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                   Введение


Документные фонды — ценнейшее достояние страны. Они являются элементом национальной культуры, универсальным источником информации массового спроса и объектом постоянного общественного обращения. Общество несет ответственность перед будущим поколениями за сохранность мирового культурного наследия. Это особенно актуально сейчас, когда существует понимание непреходящей ценности дошедших до нас документов.


Библиотеки России хранят уникальные собрания книжных памятников. Однако сложившаяся в стране система безопасности не гарантирует их полную сохранность. Многие современные технологии обеспечения безопасности фондов еще не внедрены в практику большинства российских библиотек.


В последнее время проблема обеспечения безопасности учреждений культуры  становится все более актуальной. Сложная социально-экономическая ситуация в стране, возрастание угрозы природных и техногенных катастроф, нехватка финансовых средств и другие причины создают реальную опасность для библиотек как хранилищ национального культурного наследия и мест массового пребывания людей.


Необходимо иметь ввиду, что обеспечение безопасности не может быть одноразовым актом. Это непрерывный процесс, требующий постоянного внимания со стороны руководителя библиотеки, поиска наиболее рациональных форм, методов, способов и путей предотвращения возможных факторов опасности.


Очень трудно убедиться в эффективности плана профилактики рискованных ситуаций, особенно если не будет случая его применить. Однако следует поддерживать бдительность персонала, финансовые вливания и постоянно повторяющуюся оценку опасностей и приоритетов на протяжении лет и при отсутствии необходимости проведения плана в действие. 


Многие чрезвычайные ситуации случались в библиотеках в то время, когда они были закрыты, поэтому нужно убедиться в том, что библиотека готова к их устранению, например, система пожарной сигнализации готова к действию круглые сутки, равно как и открыт постоянный доступ для спасательных и аварийных служб. Предпочтительнее при подготовке учреждения к чрезвычайным ситуациям, чтобы оно готовилось к худшему: тогда легче будет приспособиться к реальному происшествию и к аварии более локальных масштабов.


Каждая библиотека имеет свою специфику и должна создавать только ей приемлемую систему безопасности. В то же время существуют общие принципы, следование которым способно максимально эффективно защитить библиотеку от факторов опасности и рационально использовать для этого имеющиеся ресурсы, как правило, ограниченные.

 «Система безопасности библиотеки: обследование, 

концепция безопасности».


Фонды всех без исключения российских библиотек является неотъемлемой частью национального достояния России, важнейшим информационным ресурсом страны. Создать безопасные условия хранения их хранения и использования — важнейшая государственная задача.


Библиотека может успешно выполнять свои функции если она надежно защищена, когда ее читатели и персонал, фонды, материальные ценности находятся в безопасных условиях.


В последнее время проблема безопасности учреждений культуры в целом становится все более  актуальной. Каждая библиотека имеет свою специфику и должна создавать только ей приемлемую систему безопасности.


Система безопасности — это комплекс средств и совокупность взаимосвязанных мероприятий, направленных на предупреждение и исключение неблагоприятного воздействия различных факторов опасности.


Но необходимо отметить, что в организации данного процесса должны участвовать не только представители библиотеки, но и специалисты, способные предложить конкретные решения поставленных задач. Первым шагом на пути создания современной системы безопасности библиотеки является ее комплексное обследование.


Обследование проводится для того, чтобы изучить на месте состояние защищенности библиотеки к неблагоприятным факторам.


Главным инициатором проведения обследования должна быть администрация библиотеки, как сторона наиболее заинтересованная. В нем должны участвовать и представители вневедомственной охраны, государственного пожарного надзора, специально приглашенные консультанты по обеспечению безопасности. В состав комиссии необходимо включить начальника хозяйственного отдела, заведующих отделами обслуживания.


Очень важно, что бы обслуживание не было формальным. Необходимо помнить, что руководство библиотеки несет всю полноту администрационной, дисциплинарной и уголовной ответственности за безопасность фондов, материальных ценностей и самое главное людей.


К проведению обследования следует готовиться заранее: собрать необходимую документацию, включая нормативные документы, акты предыдущих обследований, предложения сотрудников по совершенствованию защиты библиотечного имущества и помещений. Маршрут осмотра библиотеки должен быть продуман заранее, подобраны ключи от отделов, служебных фондов, подвалов, чердаков. Целесообразнее проводить обследование в санитарный день, что бы работа комиссии не мешала читателям.


Обследование должно состоять и следующих этапов:

· ознакомление с планом-схемой и строительными чертежами библиотеки, включающими в себя  определение расположения на местности, соседства с другими сооружениями, занимаемой площади, режимом работы библиотеки.

· проверка инженерных сооружений по периметру, оценка вида и состояния внешнего ограждения, выявление уязвимых мест, работоспособности имеющихся технических средств охраны.

· проверка территории (количество, размеры, состояние и расположение открытых площадок хранения ценностей).

· Проверка состояния охраны, включая укомплектованность штата службы безопасности, состояние запасных выходов.

· Проверка зданий и помещений с целью определить техническое состояние крыш и техническую укрепленность крыш и техническую укрепленность всех коммуникаций, выходящих на крыши, состояние окон, дверей, люков  и техническую укрепленность, наличие металлических решеток, замков.


По завершении обследования составляется акт, в котором должны быть отражены: функциональные и строительные особенности объекта, характер и условия размещения служебных помещений, наличие в них материальных ценностей, штатная численность работников, уровень инженерно-технической защиты объекта.


Акт обследования — это официальный межведомственный документ, фиксирующий состояние защищенности библиотеки от факторов опасности и предложения по ее улучшению. На основании акта в библиотеке должны быть разработаны концепция и программа безопасности, готовится обращение в вышестоящие органы по вопросам выделения целевых средств.


Представители вневедомственной охраны,  государственного пожарного надзора, фирм, ведущих монтаж технических средств и другие специалисты, входящие в состав комиссии, должны четко сформулировать свои замечания и предложения по совершенствованию системы безопасности библиотеки.


После того, как комиссия обошла все без исключения помещения, осмотрела территорию библиотеки, проверила работоспособность технических средств охраны, наличие средств пожаротушения, ознакомилась с необходимой документацией и т. д. и теперь располагает объективной информацией, руководству библиотеки необходимо сделать следующий шаг — разработать концепцию безопасности.


Так что же собой представляет концепция безопасности.


Концепция безопасности — система основополагающих принципов и положений по обеспечению защиты объекта, определяющие на основе оценки факторов опасности главные задачи администрации по исключению или максимальному снижению их воздействия.


Руководству библиотеки следует помнить, что право окончательного выбора варианта защиты  принадлежит именно ему, а не специалистам. Соответственно директор несет полную ответственность за этот выбор и не должен перекладывать принятие окончательного решения о том, как будет выстроена система безопасности библиотеки.


Практика накопила немало случаев, когда руководитель библиотеки полностью доверял вопросы безопасности, а часто и выбор подрядной организации, инспекторам надзорных органов, своим работникам, не имеющим специальной подготовки. Результат не редко был таким: средства, а иногда и немалые, потрачены не эффективно, а система безопасности находится в неудовлетворительном состоянии.


Основными задачами комиссии, занимающейся разработкой концепции являются: 

· выработка общей точки зрения по вопросам защиты библиотеки между администрацией и организациями, которые принимают участие в этом процессе, например пожарная и вневедомственная охрана;

· создание основы для организации эффективного режима безопасности в библиотеке;

· определение зависимости и наилучшего соотношения между предполагаемым объектом финансирования программ безопасности и реальными результатами по степени защищенности от различного вида угроз.


Концепция безопасности должна содержать следующие материалы: 

1. Анализ возможных угроз и оценку степени риска для библиотеки, ее персонала и читателей, хранимых фондов.

2. План здания с указанием зон доступа и маршрутов движения сотрудников и читателей.

3. Рекомендации по порядку взаимодействия с правоохранительными органами.

4. Принципы локализации происшествий и чрезвычайных ситуаций.

5. Примерная схема оснащения библиотеки техническими средствами охраны.

6. Перечень необходимых мероприятий для формирования текущего и перспективного плана реализации положений концепции, программы безопасности на будущее.

7. Рекомендации по привлечению сторонних организаций.


Концепция должна быть оформлена в виде пакета документов, подписанного его составителями и утвержденная директором библиотеки. Участвовать в данной работе может и потенциальная фирма — подрядчик,но в любом случае необходимо привлечение стороннего эксперта,способного дать объективную оценку, как пожеланиям библиотеки, так и предложениям подрядной организации.


Накопленный опыт показывает, что безопасность может быть обеспечена только при комплексном использовании всего арсенала средств защиты.


Возможно кому — то покажется лишним уделять столько внимания тому, как и по каким принципам разрабатывать концепцию безопасности, так как считают это пустым бумаготворчеством, но это опасное заблуждение, которое может дорого обойтись, ведь ни один проектировщик, а тем более строитель не может лучше руководства библиотеки знать все возможные уязвимые места, нюансы технологического процесса формирования, хранения и использования фондов.


И следующим шагом на пути создания эффективной системы безопасности библиотеки является составление конкретной программы реализации концепции безопасности. Если концепция — документ, в котором изложены основные направления деятельности библиотеки в данной области, то программа подразумевает четкий перечень мероприятий, средств, форм и методов.

Программа обеспечения безопасности библиотеки 

и другие нормативные документы.


На основе концепции безопасности составляется программа обеспечения безопасности библиотеки — документ, определяющий перспективный и текущие планы организационно-технических мероприятий. Данные мероприятия включают в себя защиту от пожара, охрану и пропускной режим, инженерно - техническую укреплённость здания и помещений, порядок разработки специальных и должностных инструкций, которые в совокупности должны значительно уменьшить или исключить ущерб от различных факторов опасности.


Программа обеспечения безопасности должна быть в каждой библиотеке.


Безопасности нельзя достигнуть ни техническими, ни организационными средствами, если они используются не планомерно и непродуманно. Например можно затратить значительные средства на монтаж охранно-пожарной сигнализации,но не предусмотреть быстрого,  слаженного реагирования на её сигналы ,что может привести к краже или пожару.


Программа обеспечения безопасности должна включать перечень конкретных мероприятий по организации охраны, рекомендации по технической укрепленности территории, здания,помещений, а также личной безопасности читателей и персонала библиотеки в случае стихийных бедствий,аварий, пожара,краж,угрозы террористического акта и вооруженных нападений, а также сроки выполнения и ответственных исполнителей.


Этот документ утверждается директором библиотеки. По мере выявления новых участков, требующих дополнительных мер защиты, в программу вносятся необходимые коррективы.


Программа должна быть рассчитана как минимум на 5 лет: именно в этот срок с учетом по этапности финансирования можно создать новую систему безопасности или внести в действующую новые элементы. В некоторых случаях концепция и программа безопасности могут составлять 1 документ, 1-я часть которого — концептуальные подходы администрации к проблеме защиты библиотеки от факторов опасности,2-я — перечень конкретных мероприятий и обоснование необходимости их проведения.


Иногда программа обеспечения безопасности содержит большее число защитных мер, чем акт комплексного обследования. Это связано с тем, что в процессе работы над концепцией и программой возникают новые или дополнительные варианты решения конкретных проблем, находятся наиболее эффективные способы устранения возможных угроз, или в работе самой библиотеки происходят изменения, требующие корректировки системы безопасности. В этом случае нужно вновь провести обследование библиотеки и в акте межведомственной комиссии отразить произошедшие изменения.


После того, как программа обеспечения безопасности составлена, ее целесообразно обсудить на совещании, пригласив на него руководителей наиболее ответственных участков. Обсуждение поможет выявить недостатки документа, лишний раз покажет, что защита от возможных угроз - не только забота администрации, но и всего коллектива.


Помимо концепции и программы безопасности, не менее важное значение имеют внутриобъектовые нормативные документы по обеспечению безопасности библиотеки: инструкции, положения и иные документы, содержащие определения руководителем библиотеки библиотеки обязательные для исполнения требования, сформулированные, в том числе, на основе норм, правил, стандартов по обеспечению безопасности, установленными соответствующими государственными нормами. 


Внутриобъектовые нормативные документы разрабатываются администрацией библиотеки (зам. директора по административно-хозяйственной деятельности, начальником службы безопасности, главным инженером, главным энергетиком и др. должностными лицами), утверждаются ее руководителем (директором).


В обязательном порядке в библиотеке должны быть следующие документы: 

  1.  ПРАВИЛА ВНУТРЕННЕГО ТРУДОВОГО РАСПОРЯДКА — документ, регламентирующий в библиотеке организацию работы, взаимные обязанности работников и администрации, внутриобъектовый режим и т. п.


В правила внутреннего распорядка обязательно следует внести пункт, обязывающий всех работников выполнять установленные в библиотеке правила безопасности. Трудовой кодекс РФ предписывает работникам соблюдать дисциплину труда — обязательное для всех работников подчинение правилам поведения, определенным в соответствии с данным кодексом, иными законами, трудовым договором, локальными нормативными актами организации. 


В других локальных правовых актах библиотеки и , прежде всего, коллективном договоре, так же должны содержаться положения о взаимных обязательствах работодателя и работников в части обеспечения безопасности.

 2.  Инструкция о пропускном режиме -  это документ, предусматривающий порядок прохода лиц и проезда транспортных средств на территорию библиотеки и обратно, выноса библиотечных фондов и материальных ценностей.

 3.  План эвакуации — документ, в котором  указаны пути эвакуации людей и ценностей, запасные выходы, установлены правила поведения персонала и читателей, а так же порядок и последовательность действий сотрудников библиотеки при возникновении чрезвычайных ситуаций, например, при внезапном отключении электроэнергии, возникновении угрозы пожара  в библиотеки и др.

 4. Правила пользования библиотекой — документ, регламентирующий порядок поведения читателей в   библиотеке. Этот документ должен включать и пункты отражающие отдельные аспекты обеспечения безопасности.

  5. Правила пожарной безопасности — документ, содержащий основные требования по соблюдению мер пожарной безопасности во всех помещениях библиотеки.


При необходимости администрация может разработать дополнительные инструкции, однако, вышеперечисленные нормативные документы по обеспечению безопасности должны быть в наличии в обязательном порядке. Необходимо понимать, что легче предотвратить чрезвычайное происшествие, чем ликвидировать его последствия.


Необходимо, что бы у каждого сотрудника библиотеки была памятка, содержащая описание его действий на случай возникновения чрезвычайной ситуации.

Средства и меры обеспечения безопасности в библиотеке

     Планирование мер безопасности значительно сокращает риск ее нарушения, поэтому чем  раньше организация приступает к этой деятельности, тем больше у нее оснований рассчитывать на успех.

 Среди существующих на сегодняшний день средств обеспечения безопасности можно выделить следующие:

· Технические средства. К ним относятся бронированные и противопожарные двери, решетки, жалюзи, защитная пленка на стеклах, охранно-пожарные системы, видео-радиоаппаратура, средства обнаружения взрывных устройств, бронежилеты, заграждения, металлоискатели и т.д.

· Организационные средства. Создание или привлечение специализированных структурных формирований, обеспечивающих безопасность функционирования библиотеки, подготовка соответствующей организационно-инструктивной и распрорядительной документации.

· Информационные средства. Прежде всего, это печатная и видеопродукция по вопросам сохранения конфиденциальной иноформации. Кроме того, важнейшая информация для принятия решений по вопросам безопасности сохраняется и в компьютерах.

· Финансовые средства. Совершенно очевидно, что без достаточных финансовых средств невозможно функционирование системы безопасности, вопрос лишь в том, чтобы использовать их целенаправленно и с высокой отдачей. 

· Правовые средства. Здесь имеется в виду использование не только изданных вышестоящими органами власти законов и подзаконных актов, но также разработка собственных, так называемых локальных правовых актов по вопросам обеспечения безопасности.

· Кадровые средства. Это, прежде всего, достаточность и соответствие профессиональным требованиям кадров, занимающихся вопросами обеспечения безопасности. Одновременно решают задачи повышения их профессионального мастерства в этой сфере деятельности.

· Интеллектуальные средства. Привлечение к работе высококлассных специалистов, научных работников позволяет внедрять и эффективно использовать новые системы безопасности.

        Следует заметить, что применение каждого из названных средств в отдельности не дает необходимого эффекта, он возможен только на комплексной основе. В то же время необходимо отметить, что одновременное внедрение всех вышеуказанных средств в принципе невозможно. Оно проходит обычно ряд этапов:

I этап. Выделение финансовых средств.

II этап. Формирование кадровых и организационных средств.

III этап. Разработка системы правовых средств.

IV этап. Привлечение технических, информационных и интеллектуальных средств.

    Внедряясь в активное использование эти средства становятся мерами, т.е. приемами, способами действия. Соответственно, можно говорить об организационных, инженерно-технических и технических мерах.

· Организационные меры обеспечивают контроль за функционированием системы безопасности и эффективное реагирование на поступающие сигналы тревоги. К числу организационных мер относятся, в частности: создание службы безопасности в библиотеке, заключение договоров на охрану и обслуживание технических средств сигнализации с органами вневедомственной и пожарной охраны, проведение занятий и инструктажей с персоналом, выработка внутрибиблиотечных нормативных документов по обеспечению безопасности и т. д. Естественно, что составление концепции безопасности и на ее основе программы обеспечения безопасности также относятся к организационным мерам.

· Инженерно-техническая укрепленность – совокупность мероприятий, направленных на усиление конструктивных элементов зданий и помещений, а также ограждений объекта, создающих барьер преступным посягательствам, распространению огня и т. д.

· Технические меры включают в себя весь комплекс технических средств безопасности, обеспечивающих выявление фактов проникновения, взлома, попытки хищения, возгорания и т. п., передачу информации об этом факте в центр наблюдения, обеспечение вызова оперативной службы реагирования.

    Данные меры по обеспечению безопасности направлены на объекты, требующие защиты. К ним относятся:

· сотрудники библиотеки;

· читатели;

· библиотечные фонды;

· финансовые средства;

· материальные средства (здания, сооружения, хранилища, оборудование, транспорт и т. д.);

· информационные ресурсы с ограниченным доступом, а также иная конфиденциальная информации на бумажной, магнитной, оптической основе, информационные массивы и базы данных, программное обеспечение;

· средства и системы информатизации (автоматизированные системы и вычислительные сети различного уровня и назначения, линии телеграфной, телефонной, факсимильной, пейджинговой радио- и космической связи, технические средства передачи информации, вспомогательные средства и системы);

· технические средства и системы охраны и защиты материальных и информационных ресурсов.

   Меры безопасности предполагают профилактику, которая должна предотвратить наступление опасной ситуации, т. е. ограничить ущерб, который может быть причинен фондам, если катастрофа произойдет.

  Некоторые из последующих рекомендаций подразумевают регулярные осмотры здания и систем его жизнедеятельности. Убедитесь в том, что подробные отчеты об этих осмотрах хранятся так, чтобы к ним потом можно было обратиться, и что «слабые места» и связанные с ними проблемы известны.

     Какие действия в связи с этим должны быть рассмотрены?

  Следует подумать о непосредственном окружении здания, размещении защитных барьеров, террасных подпоров, водоотводов (отводных канав) и иных подобных устройств для устранения или снижения опасности подтопления, оползней и ударов автомобилей о здание. Если это не было сделано, подумайте также и об установке ставней, защищающих от бури, и других подобных средств защиты на двери и окна.

    Убедитесь в том, что муниципальные службы и ответственные поставщики, отвечающие за обеспечение здания водой, электричеством, за канализацию и дренаж, за состояние дорог, своевременно проводят необходимый ремонт и профилактику их систем и сетей.

  Проведите обрезку крон очень высоких деревьев (потенциально опасных для здания во время бури) и кустов (потенциальное укрытие для воров, представляющее также и пожарную опасность).

     Установите снаружи охранное освещение и убедитесь в том, что оно поддерживается в исправности, если оно уже установлено. Подумайте об установке надежной запирающейся ограды и/или наружной системы тревожной сигнализации, если это возможно и желательно.

   Убедитесь, что конструкция здания регулярно контролируется инженерами по эксплуатации, при необходимости подумайте об укреплении конструкции.

    Убедитесь, что персонал, ответственный за безопасность и за уборку здания, регулярно контролирует прежде всего окрестности, доступные ветру и воде, и места, куда запрещен доступ людям (крыша, слуховые окна, двери, окна, водопроводные магистрали... ) с целью выявления опасных точек.

 Особо тщательно следует контролировать выдачу и возвращение ключей, проверять системы контроля над входом и выходом. 

   Ограничьте, насколько возможно, количество рабочих входов и выходов, сводя их в идеале к одному.

 Установите и соблюдайте строгие процедуры закрытия помещений в конце рабочего дня.

   Если возможно, потребуйте от сотрудников охраны, совершать обходы здания несколько раз в сутки, обеспечьте круглосуточную охрану не на оборудованном посту, а с использованием патрулирования.

  Принимайте меры особой предосторожности, когда лица, посторонние учреждению, выполняют работы внутри здания. Будьте в курсе, где конкретно они находятся в любой момент и какой потенциально опасный материал они могут использовать.

  Подумайте об установке тревожной сигнализации против несанкционированного проникновения.

  Убедитесь в том, что при происшествии, касающемся безопасности, имеет место доклад, позволяющий сделать должные выводы и принять нужные меры.

   Все механические/электронные системы, установленные с одной из вышеуказанных целей, должны действовать все 24 часа в сутки, все семь дней в неделю, круглый год без исключения; за ними следует обеспечивать постоянный контроль и уход. Надо также, чтобы их сигналы поступали, например, на милицейский пост, в пожарную часть или по месту нахождения персонала в часы, когда учреждение закрыто.

    Все документы следует хранить, минимум, в 15 см от уровня пола, чтобы отдалить последствия наводнения. По возможности, избегайте складирования от пола до потолка.

  Подумайте об относительных выгодах и недостатках, связанных с использованием деревянных стеллажей (которые сгорят на месте, сохранив свое содержимое, но могут, привлечь насекомых) по сравнению с металлическими стеллажами (более прочными, но подверженными деформации от жары, при этом их содержимое рассыплется).

  Оборудуйте верх стеллажей системой защиты от воды (крышка, брезент, укрытие из пластика).

   Используйте столько защитных средств, сколько это возможно (короба для документов, выдвижные ящики для карт, планов и гравюр, шкафы-кляссеры для диапозитивов, фильмов, фотографий и т.д.) - все они будут подспорьем против огня и воды и замедлят их действие. 

    Постарайтесь использовать несгораемые шкафы для хранения наиболее ценных экземпляров или по возможности храните таковые в отдельном помещении, запираемом на ключ.

  В качестве мер профилактики от подтопления следует убедиться в наличии постоянного ухода за всей системой канализации в здании. Убедитесь в наличии многочисленных вентилей, управляющих потоком (аварийные краны) и в том, что персонал хорошо знаком с их местоположением.

    Регулярно следите за относительной влажностью в здании, в частности в зонах, считаемых наиболее уязвимыми (например, в подвальных помещениях).

   При профилактике возгорания обеспечьте регулярный осмотр и ремонт электропроводки и всего электрооборудования и сохраняйте детальные сообщения о всех осмотрах, ремонтах и их результатах.

   Убедитесь, что все конторское оборудование (компьютеры, копиры и т. п.) изолировано от мест хранения и на ночь отключается. Запрещайте использование личных электроприборов, оставляемых без присмотра, как электрокипятильники.

      Подумайте также об установке, где это возможно, защитных дверей и противопожарных систем для изоляции возгорания и замедления его усиления; а также подумайте об устройстве специальных электросетей в каждом помещении, отведенном под хранение, так чтобы они были изолированы друг от друга. 

     Если это еще не сделано, введите и сделайте строгим запрет на курение для персонала и пользователей.

   Осуществляйте внимательный надзор во время выполнения техническими специалистами и персоналом работ на вверенном вам участке, особенно если они используют сварочные материалы и горелки.

  Подумайте об установке систем обнаружения, способных подавать сигнал тревоги автоматически. Предпочитайте системы обнаружения задымления детекторам тепла или пламени, как более чувствительные к возгоранию документов. Но подручные средства, представленные ведрами воды, огнетушителями в рабочем состоянии не уступают в эффективности автоматической системе.

    Оцените выгоды и недостатки применения газораспылителей (потенциально наименее вредных для документов) по сравнению с системами, использующими воду (более быстрый эффект).

     Оцените выгоды и невыгоды применения разбрызгивателей с водой под давлением (водоводы такой системы постоянно заполнены водой, что дает возможность быстрого реагирования) по сравнению с разбрызгивателями с преддействием (вода поступает в водоводы только после срабатывания аварийной системы; это предполагает некоторое время на реакцию, которая получается более медленной, но система менее подвержена порче при случайном ее повреждении).

  Предпочитайте устанавливать автоматические разбрызгиватели местного действия, чтобы быстрее достичь источника возгорания и сократить ущерб, наносимый использованием большого числа бессистемно расположенных разбрызгивателей, в которых нет необходимости.

  Убедитесь, что имеется достаточное число переносных огнетушителей в охраняемых зонах всех зданий, и они достаточно мощные. Огнетушители, работающие на воде и углекислоте, должны иметься и быть доступными в каждой зоне. Углекислотные огнетушители должны использоваться только при загорании от электричества. Все огнетушители должны регулярно проверяться, наполняться и заменяться по истечении срока действия. Весь персонал должен в обязательном порядке регулярно информироваться о правилах пользования огнетушителями.

   Убедитесь, что доступ к пожарным рукавам и кранам пожарной запитки (вентилям пожарных кранов), к которым подключаются спасательные команды, указан ясно и максимально облегчен.

  Некоторые учреждения будут испытывать недостаток персонала и денежных средств, необходимых для осуществления полной программы профилактики и защиты; следует установить приоритеты, например, зоны, в которых хранятся наиболее ценные и уязвимые части фонда.

     В КОНБ им. Н. Н. Асеева разработан план эвакуации редких и особо ценных изданий. В соответствии с данным планом необходимо изготовить специальные контейнеры для редких книг. Эти контейнеры планируется произвести из особой фанеры и крепежа, не приносящих вреда редким и ценным изданиям. Вес каждого из них с книгами не должен превышать 8 кг. В первую очередь в контейнеры будут упаковываться самые ценные издания (например, краеведческие). При чрезвычайной ситуации в эвакуации редкого фонда будут задействованы все сотрудники библиотеки. В плане четко разъяснены обязанности по упаковке, погрузке, отправке и приему книг в месте эвакуации. Планом также оговаривается сотрудничество библиотеки и определенной организации, способной предоставить грузовые автомобили для эвакуации книг. Таким образом, каждая библиотека должна ответственно подходить к разработке плана на случай чрезвычайной ситуации.

Планирование мер безопасности и готовности к чрезвычайным ситуациям

   Планирование защитных мер на случай возникновения чрезвычайных ситуаций — важное звено в обеспечении безопасности библиотеки. 

     В любой библиотеке, не зависимо, от размера здания или объема фондов,  необходимо принять все возможные меры готовности к   аварийным ситуациям. Не менее важны и меры по ликвидации последствий аварий. Перечислю важнейшие пункты.          
В каждой библиотеке обязательно должен быть письменный план, в котором эти ключевые элементы будут разработаны во всех деталях.


При планировании мер готовности к аварийным ситуациям необходимо применить так называемый «фазированный» подход, который включает в себя 5 фаз:

     1-я  фаза — Оценка степени риска. Выявление источников опасности для здания и фондов.

    2-я — Предупредительные меры. Принятие мер, которые предотвратят или уменьшат опасность.

  3-я фаза — Готовность. Разработка письменного плана, подготовки, реагирования и восстановления.

     4-я — Реагирование. Действие и приемы, которые необходимо выполнить в случае аварии.

 5-я фаза — Восстановительные работы. Ликвидация последствий аварии в библиотеке и приведение поврежденных документов в стабильное и пригодное для использование состояние.


  Поговорим подробно о некоторых из этих фаз. Так, например, на этапе оценки степени риска нужно выявить внешние и внутренние источники опасности, которые могут оказаться критическими для состояния фондов и оценить все слабые места действующей программы по предупреждению аварийных ситуаций и ликвидации их последствий.

 Консультации со специалистами помогут вскрыть потенциальные факторы риска, которые менее очевидны.

     Выявление внешних источников опасности: 

- описать район в котором находится библиотека (жилой, промышленный и т. д.)

- указать, имеются ли крупные промышленные или естественные источники опасности вблизи от места, где размещается библиотека, например, железная или шоссейная дорога, водоемы, растительность, озеленение и другие;

- указать, что находится в непосредственной близости от здания или на прилегающей к нему территории (ограждения и ворота, естественные препятствия, реки, озера, прибрежная полоса и другие);

- выявить степень защиты окружающей территории (регулярное патрулирование, достаточное освещение);

- установить степень защищенности здания от пожара, наводнения и возможную их причину.

  - упомянуть происшествия или аварии, случившиеся за   последние 5 лет.

   Выявление внутренних источников опасности включает в себя:

- материалы, использовавшиеся при строительстве здания;

- огнестойкость строительных и отделочных материалов;

- удаленность помещения для хранения документов от водопроводной системы, системы электроснабжения, машинных механизмов;

- вероятность затопления помещения для хранения документов;

- хранятся ли легковоспламеняющиеся материалы, помимо книг, вблизи от помещения хранилища.

Предупредительные меры

После выявления степени риска необходимо принять незамедлительные меры по обеспечению безопасности здания и фондов, при этом следует обратиться за консультацией в соответствующие службы по чрезвычайным ситуациям: службу пожарной охраны, отдел внутренних дел, больницу.

   Средства пожаротушения,такие как пожарные шланги, система пожарных гидрантов, портативные огнетушители, которыми могут воспользоваться  люди, находящиеся в различных частях здания, должны быть установлены в специально отведенных местах.

Готовность

  Говоря о готовности, следует отметить, что необходимо подготовить и  регулярно пересматривать и обновлять поэтажные планы здания, на которых должны быть указаны и обозначены все помещения для хранения библиотечных материалов, оконные и дверные проемы, входы и выходы; размещение огнетушителей; пожарная сигнализация; трубы водопровода, подачи газа и центрального отопления, системы подачи и отключения электро - и водоснабжения.

    Для библиотеки важно составить заранее перечни объектов, подлежащих эвакуации в первую очередь. Пожарные могут разрешить спасателям войти в здание лишь на короткое время, поэтому важно знать, какие именно предметы необходимо вынести и где они находятся. 

   Необходимо заранее произвести отбор и обучение людей для бригады быстрого реагирования, включая добровольцев из числа персонала, проживающего не далеко от библиотеки. Бригада должна иметь некоторую практику по эвакуации материальных ценностей и уверенно применять методы спасательных работ. Важно проводить для них учебные занятия в условиях, приближенных к аварийным ситуациям, для отработки методов и приемов.

    Так же в библиотеке необходимо разработать : 

- детальные и последовательные инструкции по всем фазам спасательных работ в различных аварийных ситуациях и по эвакуации разработанных видов документов в фонде библиотеке;

· инструкции по долгосрочным восстановительным работам;

· список лиц для связи с внешними организациями, имена, адреса, домашние и служебные телефоны сотрудников, отвечающих за действия в аварийных ситуациях.

  Помимо этого, необходимо выделить помещение, которое может быть использовано для учета и упаковки поврежденных документов, установить контакты с предприятиями, имеющими морозильные камеры и располагающими оборудованием для вакуумной сушки, а так же договоренность с транспортными агентствами.

   Нужно подготовить учетно-регистрационную документацию, а именно — достаточное количество экземпляров любых бланков, которые могут понадобиться в процессе спасательных работ, включая инвентарные книги, упаковочные листы, бланки требований и заказа на поставку и другие.

 Таким образом, делаем вывод о том, что подготовка к чрезвычайным ситуациям в библиотеке является важным направлением ее работы.

Обеспечение пожарной безопасности библиотеки

    Одной из главных причин массовой гибели документов библиотек в самое короткое время являются пожары, представляющие, кроме того, серьезную угрозу здоровью и даже жизни библиотекарей и пользователей. Библиотечный фонд – источник повышенной пожарной опасности, так как большинству материалов библиотечных фондов (бумаге, пергаменту, тканям, дереву, коже и др.) свойственна повышенная горючесть, а в определенных условиях  и  склонность к самовозгоранию, в подавляющем же большинстве пожары возникают там, где не обеспечена пожарная безопасность фонда и всего библиотечного здания в целом.

   Из-за ряда трудностей, испытываемых при строительстве и эксплуатации зданий, а также ввиду конструктивных особенностей исторических сооружений, в которых часто располагаются библиотеки, известные профилактические меры предупреждения пожаров такие, как выбор соответствующих строительных материалов, создание противопожарных преград, встраивание противопожарных дверей, могут быть реализованы лишь частично. Поэтому размеры возможного ущерба в решающей степени определяются тем, будут ли приняты все меры по борьбе с пожаром с максимальной быстротой, независимо от сложившихся факторов, включая и тот случай, когда на месте пожара никого не окажется.

 Согласно статистике основными причинами пожаров в библиотеках являются: 

 -   оставленные без присмотра электроприборы;

- неисправные электросети, захламленные распределительные   шкафы, оголенные провода электропроводки;

- небрежное курение, горящие спички, зажжённые сигареты; неаккуратное обращение с огнем при сварке, резке, пайке, отогревании труб;


- дефекты печей, каминов, отопительных котлов;

- отсутствие молниезащиты зданий,  заземления приборов;

- неправильное хранение легковоспламеняющихся материалов и горючих жидкостей;

- искры, возникающие при точке, резке, шлифовке, ударе металла о металл;

- загромождение фондохранилищ, чердаков, подвалов, засорение вентлюков.

  По степени пожарной опасности помещения библиотек располагаются следующим образом:

- наиболее опасны: реставрационные лаборатории, мастерские — здесь используются электронагревательные приборы, горючие жидкости, древесина, ткани;

· помещения, где проводятся упаковка и распаковка изданий; склады тары;

- фондохранилища со средоточием большого числа документов, нередко построенные из горючих материалов;

- читальные залы с обилием горючих материалов в интерьере; служебные помещения, где используются электронагревательные приборы, склады;

- разветвленные системы вентиляции и кондиционирования воздуха, лифты и другие системы с собственными источниками пожарной опасности;

- чердаки, подвалы.


Эти помещения нуждаются в особом противопожарном контроле,  включающем организационно-технические мероприятия и средства противопожарной защиты. Так здания билиотек должны быть оборудованы автоматическими системами противопожарной защиты: пожарной сигнализацией, системой оповещения людей о пожаре и эвакуации из здания, а также системами пожаротушения, дымоудаления и аварийного освещения. У телефонных аппаратов должны быть вывешены номера телефонов ближайших пожарных частей и сделаны краткие надписи о способах вызова пожарной помощи. В отдельных случаях должна устанавливаться прямая телефонная связь с городской пожарной охраной. Пожарные извещатели должны применяться дымовые. Не допускается использование тепловых извещателей. Также устанавливаются ручные пожарные извещатели (в помещениях, находящихся на особом противопожарном контроле и на ближайших путях эвакуации), световые электрические  или самосветящиеся указатели выходов - на путях эвакуации. Специальными знаками должны обозначаться аварийные, запасные выходы и направления эвакуации, места нахождения портативных огнетушителей, пожарных кранов, телефонов с номером пожарной части.   Вывешиваются поэтажные планы эвакуации. 

В библиотеках в качестве пожаротушащего агента в установках автоматического пожаротушения желательно использовать мелкораспыленную воду, азот, углекислый газ, хладоны отдельных марок. В установках модульного пожаротушения и системах с трубопроводами (спринклерные и дренчерные установки) на мелкораспыленной воде должны быть смонтированы специальные оросители для уменьшения воздействия воды на книги. При установке системы автоматического газового пожаротушения должна быть предусмотрена подача звукового и светового сигнала о необходимости покинуть помещение. 

Помещения библиотеки должны быть оборудованы системой противопожарного водопровода и пожарным инвентарем: портативными огнетушителями, шерстяными одеялами, стеклотканью, - а также средствами для спасения и индивидуальной защиты людей (самоспасателями изолирующими, аккумуляторными фонарями, для эвакуации из помещений выше первого этажа - специализированными, легко развертываемыми спасательными  лестницами).

Сеть внутреннего противопожарного водопровода должна быть только кольцевой. Если городской водопровод не обеспечивает подачи расчетного количества воды и необходимого напора у пожарных кранов внутреннего противопожарного водопровода, то должны устанавливаться насосы-повысители. 

Портативные огнетушители в библиотеках используются  углекислотные, порошковые, водяные мелкодисперсные. Применение пенных огнетушителей исключается. 

Противопожарное оборудование, средства извещения о пожаре и пожаротушения должны постоянно содержаться в исправном состоянии и боевой готовности. Использование их не по прямому назначению категорически запрещается.


Ящики с пожарными кранами, рукавами и стволами должны быть пронумерованы и опломбированы. Пожарный рукав должен быть присоединен к крану и стволу. Необходимо не реже одного раза в 6 месяцев производить перемотку льняных рукавов на новую складку. 


Установка решеток на окнах зданий запрещается, но в отдельных случаях, в порядке исключения, по согласованию с местными органами Государственного пожарного надзора и милиции, допускается установка раздвижных решеток. Ключи от которых, а также запасных выходов должны находиться рядом с ними в опечатанных пеналах. 

Стены и потолки хранилищ, читальных залов и служебных помещений, а также деревянные стеллажи покрывают огнезащитными красками (лаками) и т.п. современными составами, не выделяющими при эксплуатации в воздушную среду вредных химических соединений. 

Все системы пожаротушения должны быть обеспечены резервным электроснабжением, обеспечивающим их бесперебойное функционирование в течение 24 часов. 

Для обеспечения нормальных условий хранения фондов и пребывания людей используются: централизованное водяное отопление (желательно с системой нижнего розлива), воздушное отопление, кондиционирование (использование которого предпочтительно), электроотопление, с размещением нагревательного кабеля в бетонном основании пола; все системы отопления должны иметь регулировку температуры в каждом помещении. 

Для системы отопления желательно использовать преимущественно металлопластиковые трубы, не требующие при ремонте использования сварки, а также имеющие длительный срок эксплуатации по сравнению с обычными трубами. 

В целях предотвращения короткого замыкания места прохождения электрических кабелей герметизируются огнезащитными составами. Первоочередными в библиотеке являются мероприятия по замене неисправной или старой электропроводки. Электропроводка в помещениях должна быть выполнена только проводами с медными жилами, желательно скрыто; соединение проводов в соединительных коробках должно выполняться пайкой или опрессовкой. Не допускается соединение между собой  проводов с медными и алюминиевыми жилами. Исключается скрутка проводов без пропайки. 

Электрические розетки должны быть рассчитаны на подключение приборов с заземлением (занулением) корпуса; количество и расположение розеток должно исключать необходимость использования тройников и удлинителей при подключении электропотребляющей аппаратуры и приборов.

Электрощиты, питающие электросети библиотеки, должны быть установлены в коридорах в непосредственной близости от помещений отделов, чтобы при  опечатывании (закрывании) помещений персонал мог отключить автомат, обесточивая все помещения отделов. Электрощиты в коридорах запрещается держать открытыми. 
В нерабочее время все  электрооборудование, кроме системы противопожарной сигнализации, отключается. 

Туалеты и умывальники должны размещаться за пределами хранилищ, читальных залов и служебных помещений.  

В библиотеке курение запрещается за исключением специально отведенных мест. О запрещении курения на видных местах должны быть сделаны надписи. 

Кроме того, пожарная опасность может увеличиваться в связи с отсутствием изолированных выходов из особо опасных помещений и достаточного количества в целом выходов из здания, быстрым распространением огня, задымлением с наличием вредных газов в дыме, поздним обнаружением пожара из-за отсутствия средств пожарной сигнализации, неправильным действием персонала. 

Не последнюю роль играет и человеческий фактор. От того, насколько хорошо поставлена в библиотеке разъяснительная работа по вопросам пожарной безопасности, насколько сотрудники подготовлены к действиям в случае возникновения пожара, во многом зависит противопожарное состояние объекта. Неготовность к защите от огня приводит к панике, а значит — многократно увеличивает возможность дальнейшего распространения пожара и количество тех, кто может от него пострадать. 

Руководство библиотеки обязано четко организовать все противопожарные мероприятия, должно быть определено, кто и какие меры должен принимать при определенных обстоятельствах. Эти меры относятся к предупреждению возгорания и борьбе с огнем.

Приказом по учреждению должно быть назначено лицо, ответственное за техническое состояние установок пожарной сигнализации, установок автоматического пожаротушения и противопожарного инвентаря, которое  должно регулярно производить проверку их исправности.

Проверке подлежат: 

- исправность основного и резервного источников питания; 

- извещатели, приборы и другие входящие в установку детали (они должны быть чистыми и не иметь следов коррозии, не заслоняться стеллажами и др. предметами);

- наличие в помещении с приемным аппаратом, схемы расположения извещателей, вывешиваемой на видном месте, инструкции о действиях обслуживающего персонала при получении извещения о пожаре;

- наличие портативных огнетушителей;

- исправность пожарных кранов и руковов.


У приемных аппаратов пожарной сигнализации должно быть установлено круглосуточное дежурство персонала.

Отключение, хотя бы временное, внутреннего противопожарного водопровода, а также средств пожарной связи и сигнализации без разрешения на это ответственного лица запрещается.

В крупных библиотеках обеспечением противопожарной безопасности занимаются специальные пожарные части и посты, в большинстве же библиотек контроль за пожарной безопасностью возлагается на городскую пожарную службу. Однако это не снимает ответственности с библиотекарей и, тем более, с руководителей структурных подразделений, которые обязаны проводить первичный инструктаж всех сотрудников. Каждый сотрудник должен знать место расположения кнопки пожарной тревоги или номер телефона для сообщения о пожаре. Ему должно быть известно о работе системы сигнализации пожаротушения, о местах расположения ручных огнетушителей, пожарных кранов и других средств пожаротушения, а также способы обращения с ними. Каждому сотруднику библиотеки должны быть хорошо известны основной и запасные пути эвакуации посетителей и ценностей в аварийных ситуациях и при задымлении. От своего непосредственного руководителя или ответственного лица он должен получить разъяснения о мерах по предупреждению пожара и действиях в случае его возникновения: в соответствии с особенностями библиотеки. 

При поступлении на работу сотрудники проходят специальный инструктаж и расписываются в знании требований и норм пожарной безопасности. Они обязаны строго соблюдать противопожарный режим и добиваться столь же строгого его соблюдения посетителями. При эксплуатации технологического оборудования соблюдают правила технической безопасности. Это особенно важно при использовании электрооборудования.

В случае возникновения пожара первейшая обязанность библиотекаря — обеспечить безопасность людей. Библиотекарь должен не допустить панику, оперативно эвакуировать посетителей из библиотеки, пользуясь заранее намеченными эвакуационными путями. После этого он начинает спасать фонд. Существует определенный порядок (очередность) спасения фондов. Приоритет отдается каталогу — сердцу библиотеки.

Администрация библиотеки должна тесно сотрудничать с городской пожарной командой. Моменты особого риска и меры, предпринимаемые в опасных ситуациях, заранее совместно обсуждаются и принимаются решения о согласованных действиях. Все они должны быть отражены в плане мероприятий при пожаре, составляемом в библиотеке под руководством директора или ответственного лица. 

Ответственность за противопожарное состояние структурных подразделений библиотеки несут их руководители. Они или назначенные приказом ответственные лица обязаны проводить первичный инструктаж всех сотрудников. 

Технические средства защиты фонда сами по себе не могут служить достаточной защитой фонда. Важную роль играет высокая степень ответственности обслуживающих их лиц. Таким образом, для успешной защиты библиотек нужно сочетать различные ее виды, формы и способы.

Также в библиотеке должен быть продуман план восстановительных работ после пожара и связанных с ним задымлением, сажей, копотью и водой.  Так как после пожара остаются не только сгоревшие материалы, но и материалы, сильно пострадавшие от воды, то в план следует включать мероприятия по восстановлению фондов как после пожара, так и после затопления. Интенсивность горения, которой способствуют современные строительные материалы, а также скорость распространения экстремальных температур и выделяющихся при горении газов способны нанести вред материалам, находящимся далеко от источника огня. Кроме обугливания материалов действие жары имеет также другие последствия: высокие температуры повреждают структуру целлюлозы и бумага становится хрупкой, даже если книги и не горели. Кожаные и веленевые переплеты сжимаются, усыхают, а фотографии сморщиваются. К остаткам копоти и дыма примешиваются продукты сгорания книг и прочих материалов, включая продукты сгорания пластиков, которые, как правило, невозможно удалить.

    Многие типы материалов, пострадавшие от огня, не подлежат реставрации, несмотря на применение современнейших методов и опыт специалистов-реставраторов, но некоторые материалы все-таки удается спасти. По крайней мере необходимо сделать все, чтобы восстановить коллекции, имеющие культурную ценность или высшую степень приоритетности, хотя эта работа стоит дорого, она утомительна и проблематична.

  Из соображений безопасности входить в здание в течение некоторого времени после окончания тушения пожара не разрешается. Могут продолжать вспыхивать мелкие очаги огня, потребуется также завершить оценку физического состояния полов и стен. Библиотекарям в это время приходится полагаться на опыт пожарных. Поэтому нужно заранее сообщить им об особенностях ваших коллекций, чтобы они учитывали в своей работе степень приоритетности и временной фактор.

При самостоятельном проведении спасательных работ, необходимо помнить, что наиболее сильному обугливанию подвергаются материалы на верхних полках стеллажей. Принимая во внимание срочность действий, начинать спасательные работы нужно с материалов высшей группы приоритетности, менее всего пострадавших от огня. Затем попытайтесь спасти наиболее сильно пострадавшие материалы или спасайте наименее поврежденные книги из следующей группы приоритетности и т.д. Любые материалы, пострадавшие от воздействия высоких температур, становятся хрупкими. Тем более, если они к тому же были залиты водой. Обращаться с такими книгами нужно чрезвычайно осторожно. Часто приходится перемещать их на кусках прочного картона или полиэфирных пленках из очага поражения для перевозки в морозильные камеры или на хранение в сухих помещениях. Намокшие и обгоревшие материалы стабилизируют в морозильных установках.  Используйте это время для спокойного и объективного обдумывания ваших дальнейших действий. Материалы, которые только обгорели, но не намокли, нужно осторожно перенести на другой участок или в другое хранилище. Убедитесь однако в том, что они действительно сухие и что они не начнут плесневеть. Если па этот счет есть сомнения, лучше оставить их подсохнуть на воздухе в течение недели при соблюдении режима хранения, а потом уже передвигать. Обгоревшие материалы поместите в защитные папки-футляры, позже их реставрируют или копируют на другие носители, если появятся средства и возможность проведения экспертизы. Обдумайте варианты замены сгоревших коллекций, они могут оказаться более предпочтительными нежели восстановление материалов. Стоимость реставрации велика, кроме того обгоревшие или обуглившиеся книги и рукописи уже никогда не будут самими собой, нельзя будет также вернуть их прежний облик. Хорошими альтернативами могут быть покупка копий на микрофильмах, или фотокопирование, покупка репринтов, новых изданий, дары.

Иногда на удивление хорошо переносят некоторое воздействие жары и огня материалы, помешенные в коробки и папки и переплетенные тома, плотно стоящие на полках. Обложки из пластика или бумаги защищают от дыма и копоти. Поэтому  необходимо позаботитьсь о том, чтобы наиболее ценные книги находились в футлярах. Прежде чем принимать решение о списании или замене, нужно тщательно осмотреть все материалы. Нередко достаточно бывает обрезать обуглившиеся концы и заменить переплеты силами своих переплетчиков. Запах дыма уменьшает обработка химическими препаратами в вакуумных камерах. Следы дыма и копоти на поверхностях удаляют химическими губками, которые удерживают их, но не размазывают. 


И помните, редкие и специальные коллекции необходимо обезопасить от огня любой ценой. Если они попадут под действие огня, дыма и жары, они не только будут повреждены, но и потеряют свою ценность. 

Действия при пожаре

ПАМЯТКА

(Содержит перечень точных, последовательных, реально осуществимых действий). Выдается каждому сотруднику либо вывешивается на доске объявлений. На предмет ее знания регулярно экзаменуются все сотрудники во время учений, внезапных учебных тревог, при повышении квалификации)

· Заметив пламя, сохраняй спокойствие.

· Призови на помощь ближайших сотрудников. При их отсутствии действуйте самостоятельно.

· Оцените степень бедствия. Если имеет место возгорание, постарайтесь погасить огонь подручными средствами.

· Если возник пожар, позвони в пожарную часть.

· Свяжись с руководителем библиотеки.

· Не находись между огнем и эвакуационным выходом из помещения.

· Обесточь библиотеку или помещение вблизи от пожара.

· Обеспечь эвакуацию читателей.

· Не разбивай окна в горящем помещении.

· Горящие двери плотно затвори снаружи.

· Разверни ближайший пожарный рукав и включи пожарное водоснабжение.

· Направь водную струю на горящее место и старайся охладить близлежащие стены,окна, полы, потолки. Стремись отсечь огонь от стеллажей.

· По возможности борись с огнем до прибытия пожарных или иного подкрепления. Продержись хотя бы 10-15 мин.

· За это время постарайся спасти минимум самых ценных личных и библиотечных документов.

· Постоянно сохраняй возможность оперативно покинуть горящее помещение. Держи в памяти место выхода.

· Надень респиратор. При его отсутствии намочи любую ткань, закрой ею лицо. Намочи одежду на себе как гарантию от ее воспламенения.

· При сильном задымлении ляг на пол и ползи в сторону выхода. Дверь за собой плотно затвори.

При действии совместно с другими сотрудниками стремись выполнять те обязанности, которые тебе поручены в соответствии с экстремальным планом. Подчинись вышестоящему командиру в добровольной пожарной дружине либо прими командование на себя. Если другие сотрудники начнут мешать тебе своими советами, пресеки многоначалие либо передай руководство им вместе с полной ответственностью за последствия.

Прими помощь добровольных помощников, если видишь от нее пользу. В противном случае прикажи им немедленно покинуть библиотеку.

  Термины и определения используемые при  обеспечении пожарной безопасности библиотек.


Автоматика пожарная — совокупность автоматических устройств, стационарно установленных на объекте для обнаружения и / или тушения пожара,  защиты людей, культурных и материальных ценностей от воздействия опасных факторов пожара.


Автоматическая установка пожаротушения (АУП) — система пожаротушения, автоматически срабатывающая при превышении контролируемым фактором (факторами) пожара установленных пороговых значений в защищаемой зоне.


Автоматический комплекс пожарной сигнализации — совокупность совместно действующих автоматических систем пожарной сигнализации, исполнительных устройств, установленных на охраняемом объекте и объединенных системой инженерных сетей и коммуникаций.


Возгорание — начало процесса горения под действием источника зажигания. Необходимо применять все средства для приостановления пожара на самой ранней стадии возгорания (тление)  средствами пожарной профилактики при предпочтительном использовании в системе пожарной сигнализации дымовых извещателей.


Горение — экзотермическая реакция, протекающая в условиях ее прогрессивного самоускорения.


Горючие вещества и материалы — вещества и материалы, способные самовозгораться, а также возгораться при воздействии источника зажигания и самостоятельно гореть после его удаления.


Дренчерная система пожаротушения — 1) совместно действующая система пожарной сигнализации и установка водяного пожаротушения — дренчерных оросителей труб;

· система водяного пожаротушения, оборудованная нормально открытыми дренчерными оросителями.


Задымление — появление дыма в помещениях. Задымление нарушает нормальную работу учреждения  и требует принятия срочных мер по определению и  ликвидации источника задымления, отключению систем вентиляции, кондиционирования, при необходимости — эвакуации людей и фондов.


Звуковой пожарный оповещатель — пожарный оповещатель для выдачи звуковых неречевых сигналов.


Извещатель пожарный автоматический — прибор, в состав которого входит не менее одного чувствительного элемента,автоматически обеспечивающего выдачу извещения о пожаре.


Извещатель пожарный автоматический адресный — прибор, который вместе с извещением «Пожар» передает на приемно-контрольный прибор код своего адреса.


 Извещатель пожарный автоматический аналоговый — прибор, который выдает на выходе извещение в виде величины кнтролируемого фактора пожара в аналоговой или цифровой форме.


Извещатель пожарный автоматический дымовой — прибор, реагирующий на частицы твердых или жидких продуктов горения и/или пиролиза, взвешенные в атмосфере (аэрозоли).


Извещатель пожарный автоматический комбинированный — пожарный извещатель, реагирующий на два или более фактора пожара.


Извещатель пожарный автоматический тепловой — прибор, реагирующий на определенную температуру воздуха и/ или скорость повышения температуры и/ или разность температур.


Извещатель пожарный автоматический автономный — пожарный извещатель, реагирующий на определенный уровень концентрации аэрозольных продуктов горения (пиролиза) веществ и материалов и, возможно, других факторов пожара, в корпусе которого конструктивно объединены автономный исчточник питания и все компоненты, необходимые для обнаружения пожара и непосредственного оповещения о нем.


Извещатель пожарный ручной -  прибор с ручным способом приведения в действие.


Инертный газ — газообразный элемент, нулевой группы периодической системы Д. И. Менделеева, используемый как огнетушащее вещество.


Интенсивность подачи огнетушащего вещества оптимальная -  интенсивность подачи огнетушащего вещества, при которой обеспечивается тушение с минимальными затратами огнетушащего вещества.


Ликвидация пожара — действия, направленные на окончательное прекращение горения, а также на исключение возможности его повторного возникновения.


Локализация пожара — действия, направленнные на предотвращение возможности дальнейшего распространения горения и создания условий для успешной ликвидации пожара имеющимися силами и средствами.


Локальная система пожаротушения — система пожаротушения, предназначенная для подачи огнетушащего вещества непосредственно на горящий материал или конкретный объект пожарной опасности.


Модуль пожаротушения — емкость с запорно-пусковым или пусковым устройством для хранения и выпуска огнетушащего вещества, способная самостоятельно выполнять функцию пожаротушения.


Модульная система пожаротушения — нетрубопроводная АУП, предусматривающая размещение емкости с огнетушащим веществом и пусковым устройством непосредственно в защищаемом помещении.


Насадок — устройство для выпуска и формирования струи (струй) огнетушащего вещества.


Нормы пожарной безопасности — нормативно-технический документ с обязательными для исполнения требованиями пожарной безопасности, установленными уполномоченными государственными органами.


Обнаружение пожара — устное сообщение или извещение, переданное техническими средствами охранно-пожарной сигнализации о явлениях, предшествующих или сопутствующих началу пожара.


Огнестойкость конструкции — способность конструкции на протяжении определённого времени сохранять несущие и\или ограждающие функции в условиях пожара.


Огнетушащее средство — вещество, обладающее физико-химическими свойствами, позволяющими создать условия для прекращения горения.


Примеч. Огнетушащее вещество используется в ручных и автоматических средствах пожаротушения как агент мокрого или сухого пожаротушения: вода, тонкораспылённая вода (ТРВ), пена, порошок, песок, газы (инертные, углекислый, галоидированные углеводороды — фреоны).


Огнетушитель — прибор, транспортируемый человеком, предназначенный для тушения пожара за счёт выпуска огнетушащего вещества после приведения его в действие.


Примеч. Огнетушители бывают порошковые, углекислотные, воздушно-пенные, химические пенные, хладоновые (фреоновые), подающие в очаг возгорания ТРВ. Пенные и порошковые огнетушители не должны использоваться в местах хранения культурных ценностей, т.к. Наносят ущерб материалам фондов.


Опасный фактор пожара — фактор пожара, воздействие которого на людей и материальные ценности может приводить к ущербу.


Примеч. К опасным факторам относятся: задымление, повышенная температура, пламя, изменения состава газовой среды.


Оповещение о пожаре — сообщение, формируемое пожарным оповещателем для восприятия человеком, несущее информацию о пожаре с помощью звуковых, речевых и световых сигналов.


Ороситель — устройство для распыливания воды и\или водных растворов.


Примеч. Оросители бывают: спринклерный (открывающийся вследствие разрушения термочувствительного элемента при достижении определённой температуры окружающей среды), дренчерный (с открытым выходным отверстием), водяной  сплинклерный, водяной дренчерный, пенный спринклерный, пенный дренчерный, универсальный сферический.


Очаг пожара — место первоначального возникновения пожара.


Пиролиз — необратимый термический процесс разложения веществ без окисления.


План эвакуации при пожаре — документ, в котором указаны эвакуационные пути и выходы, установлены правила поведения людей, а также порядок и последовательность действий персонала на объекте при возникновении пожара.


Пожарная безопасность — состояние объекта, при котором с регламентируемой вероятностью исключается возможность возникновения и развития пожара, воздействия на людей его опасных факторов, а также обеспечивается защита от пожара культурных ценностей.


Пожарная опасность — возможность (вероятность) возникновения и/или развития пожара.


Пожарная опасность здания — состояние объекта, характеризуемое вероятностью возникновения пожара и величиной ожидаемого ущерба.


Правила пожарной безопасности — комплекс положений, устанавливающих порядок соблюдения требований и норм пожарной безопасности при строительстве и эксплуатации объекта.


Предел огнестойкости конструкции — показатель огнестойкости конструкции, определяемый временем от начала огневого испытания при стандартном температурном режиме до наступления одного из нормируемых для данной конструкции предельных состояний по огнестойкости.


Система аэрозольного тушения (САТ) — система объемного пожаротушения с пусковым устройством, основным элементом которого является генератор огнетущащего аэрозоля (ГОА).


Примеч. В оболочке ГОА размещен твердотопливный аэро-золеобразующий состав, выделяющий при горении после срабатывания мелкодисперсный аэрозоль. САТ не должен применяться в местах хранения культурных ценностей, так как используемый пожаротушащий состав оказывает разрушающее воздействие на материалы архивных, библиотечных, музейных фондов. САТ не обеспечивает полного прекращения горения и тления и не применяется для тушения волокнистых и других тлеющих горючих материалов. 


Система оповещения о пожаре и управления эвакуацией — совокупность технических средств оповещения людей о пожаре и необходимости эвакуации людей и фондов с указанием путей эвакуации.


Система пожарной автоматики — совокупность технических средств пожарной сигнализации, оповещения о пожаре, пожаротушения, противодымной защиты, действующих автоматически.


Система пожарной сигнализации — совокупность технических средств обнаружения пожара, обработки, представления в заданном виде извещения о пожаре, другой специальной информации и/или выдачи команд на включение технических устройств, в том числе установок пожаротушения, системы противодымной защиты и др.


Система пожаротушения — совокупность стационарных технических средств тушения пожара за счет выпуска огнетушащего вещества.


Система противопожарной защиты — совокупность организационных мероприятий и технических средств, направленных на предотвращение воздействия на людей опасных факторов пожара и ограничение материального ущерба от него.


Спринклерная система пожаротушения — автоматическая система водяного пожаротушения, оборудованная нормально закрытыми спринклерными оросителями, вскрывающимися при достижении определенной температуры.


Примеч. Спринклерная система в зависимости от заполняе-мости сетей трубопровода жидким огнетушащим веществом или воздухом под давлением бывает «мокрой» (водозаполненной) или «сухой» (с подачей по сухим трубам).


Станция пожаротушения — сосуды под давлением и оборудование установок пожаротушения, размещенные в специальном помещении.


Состав огнетушащий — смесь огнетушащих веществ, химически не связанных друг с другом.


Тление — беспламенное горение твердого вещества при сравнительно низких температурах (400-600''С), часто сопровождающееся выделением дыма.


Примеч. Тление особо опасно для органических материалов, так как оно незаметно развивается и его сложно подавить.


Угроза пожара — ситуация, сложившаяся на объекте, которая характеризуется вероятностью возникновения пожара, превышающей нормативную.


Установка пожаротушения — совокупность стационарных технических средств для быстрого тушения пожара за счет выпуска огнетушащего вещества после приведения их в действие.


Установка пожаротушения модульная — установка пожаротушения, состоящая из одного или нескольких модулей пожаротушения, размещенных в защищаемом помещении или рядом с ним и объединенных единой системой обнаружения пожара и приведения их в действие.


Установка пожаротушения тонкораспылённой водой — установка пожаротушения, в которой в качестве огнетушащего вещества используется ТРВ в виде густого тумана.


Примеч. Использование ТРВ с размером частиц 50—100 мкм является наиболее эффективной технологией тушения пожара в библиотеках, так как наилучшим образом обеспечивает подавление возгорания горючих органических материалов, составляющих основной массив библиотечных фондов.


Фактор пожара — физико-химическое проявление процесса горения.

   Восстановительные работы в библиотеке

 после затопления

  Трудно представить все причины аварийных ситуаций и возникающие повреждения документов. Чаще всего библиотечные фонды страдают от повреждения водой.

       Наибольшая вероятность затопления фондов имеет место при тушении пожара водой, затопление подвальных этажей (быстрое таяние снега или ливневые дожди); повреждение кровли зданий (попадание воды вследствие дождя или таяния снега), протечке из-за недосмотра жильцов ( если фонды размещены в жилых зданиях), авариях водопроводной, отопительной, канализационной сетей, линий пожаротушения.

  Ситуация, при которой относительная влажность в помещении в течение длительного времени сохранялась выше 70%, также приравнивается к аварийной. Высокая влажность в помещении может быть вызвана проникновением грунтовых вод в пол и стены, незначительным повреждением водопроводных труб, где едва заметно, но постоянно капает вода, и пр. Поэтому необходим постоянный контроль состояния документов в фондах.

  Если произойдет авария, необходимо действовать в соответствии с планом  на случай чрезвычайной ситуации, имеющимся в библиотеке.

    План устранения причин аварии и ее последствий состоит из нескольких этапов, которые будут представлены ниже.

      1 этап - срочное отключение воды.

     От того, как быстро будет отключен источник поступающей воды и как быстро будут высушены документы, зависит общий ущерб от аварии. Очень часто расположение вентилей экстренного отключения воды неизвестно, и при прорыве труб много времени уходит на ожидание спасательной службы и несогласованные действия персонала. Следовательно, необходимо на видном месте разместить указатели местонахождения аварийных вентилей.

    Следует предусмотреть, чтобы трубы, подающие воду, не пересекали хранилище, а также, чтобы выполнялась ежемесячная проверка водопроводов и пожарных гидрантов.

  После закрытия аврийных вентилей подачи воды предпринимают меры для минимального попадания воды на документы. 

        2 этап - защита документов от воды.

  Для предотвращения попадания воды на документы применяют все возможные средства: водные пылесосы, насосы, совки, ведра и пр. Если в библиотеке есть запас впитывающих материалов, то это значительно облегчит и ускорит удаление воды. Стеллажи закрывают полиэтиленовой пленкой или другим водонепроницаемым материалом. Пленку удаляют сразу же после того, как перестанет течь вода, во избежание повышения влажности под ней и, как следствие, развития микроорганизмов.

    Если пострадали только документы на нижних полках стеллажей, то их перемещают на верхние полки. Одновременно с этими действиями привлекают как можно больше людей, которые по цепочке переносят документы в помещение, не пострадавшее от воды. После проведенных мероприятий следует исключить повторное поступление воды.  

     Очень важно правильно рассортировать документы для выбора способов сушки. Документы следует разложить в соответствии со степенью их повреждения водой, оценить общее количество полностью намоченных, сырых и умеренно влажных. Особенно важны правильные действия для документов первоочередного спасения, а именно: каталога, особо ценных, редких документов, которые сортируют в соответствии с их ценностью и степенью повреждения водой. Их спасение должно быть осуществлено в течение 48 ч. Наиболее ценные документы желательно сфотографировать.  

  Отдельно раскладывают документы, для сушки которых применяются специальные методы:

      - документы выполненные на мелованной бумаге,

- документы с водонестойким текстом или изображением, фотодокументы.

· Эти документы относятся к группе риска их сушат немедленно.

     Документы на мелованной бумаге недопустимо оставлять во влажном состоянии более 6 ч. Если нет возможности немедленно приступить к их спасению, то лучше оставить их в чистой воде (но не более чем на 48 ч.). В этом случае неизбежно пострадает переплет, но листы не слипнутся и документ еще можно будет сохранить.

  Документы с водонестойким текстом или изображением лучше сушить  на горизонтальных поверхностях с подложкой из впитывающей бумаги ( не следует использовать газеты или бумагу с водонестойким текстом).

 Фотодокументы нельзя оставлять для просушки в контейнерах, так как они быстро слипаются. Даже если сами  фотодокументы не пострадали, а упаковка влажная, их необходимо извлечь из нее, т.к. плесень с упаковочного материала может проникнуть  на документ. Фотографии впервую очередь сушат на воздухе, однако, если их неуспели высушить, но они не слиплись, то лучшим вариантом для их спасения является замораживание с последующим оттаиванием и сушкой. 

          3 этап - сушка документов

     Быстрая и правильная сушка – наиболее выжный этап поставарийных действий, т.к. позволит избежать массового поражения документов плесневыми грибами, деформации книжного блока и переплета, коробления бумаги, а также значительного повреждения документов на небумажных носителях, для которых следует применять специальные способы сушки.  

   На случай аварийной ситуации в библиотеке необходимо иметь бумагу для прокладывания, веревки, прищепки, обогреватели, фены, утюги, электрические удлинители и пр. Должны быть подготовлены списки мест их нахождения в соответствующих отделах и лиц, ответственных за их хранение. Для сушки бытовые ручные фены очень удобны, однако при неприрывной работе они быстро выходят из строя, поэтому целесообразнее иметь один фен большой мощности или знать, где в случае необходимости его можно приобрести. Все электрическое оборудование должно быть разрешено пожарной службой, т.к. при интенсивном использовании большого количества электроприборов могут возникнуть самые непредвиденные ситуации.

  Сушку влажных документов в библиотеках и архивах осуществляют наиболее распространенными и приемлемыми способами. Известны различные способы сушки. Назовем основные.                     

     Первый способ -  диффузионная сушка. 

    Поврежденный водой блок прокладывают бумагой с высокой впитывающей способностью. Для этой цели можно использовать фильтровальную, хроматографическую или газетную (без текста) бумагу. Размер бумаги обязательно должен превышать размер документа на 5-10 см. В этом случае потребуются значительные затраты времени, в том числе на разрезание бумаги. На практике иногда используют марлю для прокладывания между листами, что позволяет обеспечить большой доступ воздуха внутрь документа и не приводит к значительному увеличению размеров книжного блока. Книгу обычно прокладывают через 10–15 листов, меняя впитывающую бумагу как можно чаще, не реже, чем через 5–6 часов. Необходимо обеспечить циркуляцию сухого теплого воздуха около документов включением тепловентиляторов.  На одну полностью намокшую книгу объемом 200-300 листов требуется около 1 кг фильтровальной бумаги при условии, что ее сушат и снова используют, и около 10 часов рабочего времени.

    Метод диффузной сушки трудоемкий, дорогостоящий, применяется при небольшом количестве поврежденных материалов разного вида. Именно он рекомендуется для сушки книг с мелованной бумагой. Метод не требует специального оборудования и может применяться в любой библиотеке.

    Второй способ – контактная сушка, который можно рассматривать как ускоренный процесс диффузионной сушки, - проглаживание листов поврежденных документов теплыми утюгами с обязательным использованием прокладочного материала; использование нагретых прокладочных материалов; применение ручных фенов, при этом необходимо контролировать температуру воздуха и степень высыхания бумаги.

  Третий способ – воздушая (конвективная) сушка – традиционный и наиболее распространенный метод сушки книг и документов путем обдува нагретым воздухом. Наиболее успешно применение этого метода в случаях,  когда повреждено небольшое количество книг и степень намокания не слишком велика. Для обеспечения циркуляции воздуха можно использовать вентиляторы, ручные фены, кондиционеры, систему вентиляции, если таковая есть в помещении, естественную вентиляцию через окна и двери. Отдельные документы раскладывают на столы, стеллажи, пол, любые чистые поверхности; книги лучше сушить в полуоткрытом состоянии, поставленными на нижний обрез, легкие брошюры и книги, газеты можно развесить на веревках, отдельные листы – раскладывая на поверхности столов или на рядом натянутых веревках, при этом за листами необходим постоянный контроль, так как в результате быстрого высыхания их может сдуть поток воздуха. Аппаратуру устанавливают таким образом, чтобы потоки воздуха не сдували и не повреждали документы. Категорически не допускается раскладывать книги на батареях парового отопления.  Воздушная сушка более эффективна, если между листами прокладывается бумага. В этом случае можно сушить и мокрые документы, и документы на мелованной бумаге. 

    При этом нужно постоянно помнить, что листы при намокании быстрее утрачивают прочность и легко рвутся, а листы мелованной бумаги слипаются. Когда книга уже сухая, но еще холодная на ощупь, нужно ее закрыть, положить на стол, аккуратно придать первоначальный вид (с выпуклым корешком и вогнутым наружным обрезом) и поместить под легкий груз. Не следует складывать высыхающие книги друг на друга. После сушки в блоке у корешка может сохраняться влага, поэтому необходимо кондиционирование книг (хранение в помещении с относительной влажностью воздуха 40–45% и температурой 18–22 °С в течение 2–3 недель). 

  Следует систематически контролировать состояние книг, следить, не появилась ли на них плесень. Только после кондиционирования и тщательного осмотра высушенные книги возвращают в фонд. Воздушный способ сушки – недорогой: он не требует специального дорогостоящего оборудования, однако он требует больших затрат труда, времени, больших площадей и не всегда обеспечивает хорошее качество сушки. 

    Четвертый способ – осушение воздуха, используется, как правило, одновременно с каким либо из вышеперечисленных трех. Поскольку плесень быстро растет при повышении температуры, важно принять меры для понижения температуры в помещении  и его высушивания, что позволит предотвратить развитие микроорганизмов.  Для этой цели желательно применять устройства кондиционерования и осушения воздуха, а если электричество отключено, для поглащения влаги можно использовать селикагель, известь или древесный уголь. Лучше всего использовать потоки холодного или теплого воздуха, однако для ускорения процесса часто фены и воздуходувки включают на режим обогрева. При отключении тепловых приборов (и понижении температуры) относительная влажность воздуха увеличивается, поэтому необходимо по крайней мере первые десять дней контролировать температурно-влажностные параметры помещений и документов.

    Как правило, пострадавшие документы удаляют из аварийного помещения. Но возможен вариант сушки фондов непосредственно в хранилище. Он применяется, если имело место лишь повышение относительной влажности воздуха в хранилище до 80–100% в течение длительного времени (например, вода не попала непосредственно на книги, но залит пол, и определенный уровень воды сохранялся несколько дней до ликвидации протечки или откачивания воды). Такая ситуация может возникнуть в подвальных помещениях вследствие подъема уровня грунтовых вод или при значительных протечках. Материалы, из которых состоит книга, впитывают воду, содержание влаги в них становится критическим, в результате чего может начаться рост плесени и происходит повреждение блока и переплета. В таких случаях эффективна сушка помещения и фондов, размещенных в нем, с помощью специального оборудования – осушительных агрегатов, вентиляторов и калориферов. Скорость сушки зависит от мощности оборудования. К сожалению, наличие осушительных агрегатов в библиотеке – это редкость, а не правило. Можно обратиться за помощью в организации, ими располагающие. Надо учитывать сезонные и погодные условия. Зимой наружный воздух содержит малое количество влаги, и сушку помещения можно opганизовать, используя естественный приток воздуха извне (интенсивное проветривание), калориферы и вентиляторы. Летом такую технологию применять нельзя, надо обязательно использовать специальные осушители для поддержания необходимого значения относительной влажности (не выше 30–40%).

Контроль температуры и относительной влажности воздуха в помещении.                                                                                                                                                                                              

   Помещение, в котором произошла авария, и пострадавшие документы должны находиться под наблюдением в течение месяца. Первые десять дней температуру и относительную влажность воздуха в помещении, а также в местах, где сложены документы до и после сушки, контролируют неоднократно: обязательно перед началом работы, при проветривании (особенно в летнийпериод), при выключении и включении обогревательных приборов.  На этой стадии очень важно иметь приборы для контроля температуры и влажности воздуха. 

  Обычно после аварийной ситуации, если не принимать надлежащих мер, относительная влажность в помещении держится на уровне 70-80%. Основными требованиями при сушке документов и воздуха является поддержание в помещении низкой температуры и относительной влажности воздуха, но не выше 20°С и 45% соответственно. Если авария произошла зимой, то рационально проводить длительные проветривания с одновременным обогревом помещения, если летом – обязательно использовать осушитель воздуха, обеспечивая его свободную циркуляцию и особенно тщательно  контролируя влажность не только воздуха, но и документов. 

Контроль состояния пострадавших документов                                                                           

       В настоящее время имеются специальные термогигрометры со щупами для  измерения относительной влажности воздуха внутри документов. Заканчивать процесс сушки рекомендуется при достижении влажности бумаги не более 6–8%. Пересушить бумагу тоже опасно, поэтому в отсутствие измерительных приборов рекомендуется проверять степень высушивания сенсорно: если они уже сухие, но холодные на ощупь, их следует плотно разместить в сухом прохладном хорошо проветриваемом помещении и проверять их состояние два-три дня.  Высушенные документы следует разместить в специальном помещении для кондиционирования и карантина. Температура в этом помещении должна поддерживаться около 18°С, относительная влажность воздуха – 45%. Высушенные документы должны кондиционироваться в течение месяца. Если состояние документов удовлетворительное, не наблюдается появления плесени или физических повреждений, их следует возвратить  в хранилище на место постоянного хранения.
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