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Защита прав потребителей – это законодательная, административная и судебная охрана интересов потребителей товаров и услуг, главным образом от их нарушения изготовителями продукции (услуг) и продавцами.

Выпуск составлен на основе просмотра, отбора и анализа нормативных актов, книг и статей за 2009 год. При составлении обзора были использованы СПС «КонсультантПлюс» и «Гарант».

Обзор рассчитан прежде всего на специалистов в области прав потребителей. Он может быть полезен студентам юридических и экономических специальностей, а также потребителям, столкнувшимся с проблемой защиты своих прав.

Материалы данного выпуска сгруппированы в тематические разделы, внутри разделов – в алфавите авторов и названий.
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Нормативные документы
Нормативные акты Роспотребнадзора

Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (Роспотребнадзор) осуществляет функции по выработке государственной политики в области защиты прав потребителей, дает разъяснения по вопросам применения законов и иных нормативных правовых актов РФ, регулирующих отношения в области защиты прав потребителей, а также утверждает положение о порядке рассмотрения уполномоченным федеральным органом исполнительной власти по контролю (надзору) в области защиты прав потребителей (его территориальными органами) дел о нарушении законов и иных нормативных правовых актов РФ, регулирующих отношения в области защиты прав потребителей.

Об организации работы «горячей линии» в Роспотребнадзоре [электронный ресурс]: Приказ Роспотребнадзора от 5 марта 2009 г. № 279 // КонсультантПлюс. – Версия 16/12/09. – Режим доступа: http://www.consultant.ru
Приказ регулирует порядок организации работы «горячей линии», требования к сотрудникам, назначенным для ответов гражданам и организациям, а также обязанности сотрудников.

Об утверждении порядка работы с электронной почтой и размещения материалов на официальном сайте Роспотребнадзора и сайтах территориальных органов [электронный ресурс]: Приказ Роспотребнадзора от 11 июня 2009 г. № 403 // КонсультантПлюс. – Версия 16/12/09. – Режим доступа: http://www.consultant.ru
Приказ регулирует порядок организации работы по размещению документов на сайте Роспотребнадзора, организацию работы с электронной почтой в Роспотребнадзоре, требования к сайтам территориальных органов и подведомственных организаций Роспотребнадзора.

О первоочередных мероприятиях, направленных на укрепление взаимодействия с органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления и общественными организациями по вопросам защиты прав потребителей [электронный ресурс]: Письмо Роспотребнадзора от 13 июля 2009 г. № 01/9794-9-32 // КонсультантПлюс. – Версия 16/12/09. – Режим доступа: http://www.consultant.ru
Письмо направлено на формирование общей стратегии реализации комплекса взаимосвязанных правовых, экономических, социально-культурных и организационных мероприятий, обеспечивающих эффективное пресечение нарушений прав потребителей, в том числе за счет повышения потребительской грамотности населения в контексте местных и региональных особенностей.

Об утверждении основных направлений деятельности Роспотребнадзора, его органов и организаций на 2010 год [электронный ресурс]: Приказ Роспотребнадзора от 6 октября 2009 г. № 639 // КонсультантПлюс. – Версия 16/12/09. – Режим доступа: http://www.consultant.ru
Постановление Администрация города Курска

В целях привития интереса к изучению основ законодательства о защите прав потребителей, формирования правовой культуры и активизации работы образовательных учреждений в этом направлении в Курске проводится городской конкурс «Основы потребительских знаний» среди учащихся высших учебных заведений города.

О проведении городского конкурса «Основы потребительских знаний» [Текст]: Постановление Администрация города Курска от 31 июля 2009 г. № 1517 // Городские известия. – 2009. – 8 авг. – (Деловой курьер, с. 3-5)

Постановление утверждает Положение о городском конкурсе «Основы потребительских знаний», цель которого, привитие интереса к изучению основ законодательства о защите прав потребителей, формирования правовой культуры и активизации работы образовательных учреждений в этом направлении.

Книги и статьи

Законодательство о защите прав потребителей

Закон РФ «О защите прав потребителей» позволяет гражданам добиваться реализации своих справедливых требований как в судебных, так и в специальных государственных органах.

Дворецкий, В. Р. Постатейный комментарий к Закону Российской Федерации «О защите прав потребителей» [Текст] / В. Р. Дворецкий. - Изд. 4-е, перераб. и доп. - М.: ГроссМедиа : РОСБУХ, 2009. - 191 с. - (Комментарии к российскому законодательству).

Егорова, М. А. Дополнительные права заказчика при обнаружении недостатков выполненной работы или оказанной услуги в договорах с участием граждан-потребителей [Текст] / М. А. Егорова // Юрист. – 2009. - № 4. – С. 48-52

Законодательство о защите прав потребителей представляет собой яркий пример реализации механизма гражданско-правовой защиты. Оно приобретает особенно большое значение ввиду специфики субъектного состава потребительских договоров с участием граждан - физических лиц. Таким образом, отмечает автор, права заказчика при обнаружении недостатков выполненной работы или оказанной услуги в договорах с участием граждан-потребителей имеют большое значение в правоприменительной практике.

Челышев, М.Ю. Закон РФ «О защите прав потребителей»: необходимость совершенствования отдельных положений [Текст] / М.Ю. Челышев // Юридический мир. – 2009. - № 2

В статье поднимаются проблемы реализации права потребителя на государственную и общественную защиту его интересов, защиты прав потребителей товаров, на который устанавливается срок годности, и технически сложных товаров. Автором рассматривается претензионный и судебный порядок предъявления потребителями требований о защите.

Административно-правовое регулирование отношений в сфере потребительского рынка

Права потребителей, - объект правового регулирования различных отраслей права. Законодатель предусматривает несколько способов защиты прав и законных интересов потребителей, одним из которых является административно-правовой. Посредством норм КоАП РФ осуществляется административно-правовая охрана таких фундаментальных прав потребителей, как право на качество, на информацию, на безопасность. Защите прав потребителей посвящено более десяти статей КоАП РФ, имеющих непосредственное или косвенное отношение к этим правам.

Егоров В. Кто обманывает граждан // ЭЖ-Юрист. – 2009. - № 34

Статьей 14.7 КоАП РФ предусмотрена ответственность граждан, должностных лиц и организаций за обман потребителей. Автор статьи на конкретных примерах попытается разобраться, каким образом Роспотребнадзор борется с обмериванием, обвешиванием, обсчетом, введением в заблуждение относительно потребительских свойств, качества товара (работы, услуги) или иным обманом потребителей.

Ланина, Е. Ю. Административно-правовое регулирование управления в сфере потребительского рынка и защиты прав потребителей /Е. Ю. Ланина // Административное и муниципальное право. – 2009. - № 6

Ланина, Е. Ю. Административно-правовое регулирование деятельности органов внутренних дел по обеспечению правил торговли и защиты прав потребителей /Е. Ю. Ланина // Административное и муниципальное право. – 2009. - № 5

Ланина, Е. Ю. Административно-правовое регулирование контрольно-надзорной деятельности органов внутренних дел в сфере потребительского рынка /Е. Ю. Ланина // Административное и муниципальное право. – 2009. - № 4

Потребительский рынок – это сфера общественных отношений, которая, как и многие другие сферы общественной жизни, не остается без управленческого воздействия.

В сфере потребительского рынка складываются различные правоотношения: гражданские, налоговые, информационные; значительная группа отношений в сфере потребительского рынка - это отношения административно-правового характера. Данные отношения складываются в ходе осуществления контрольно-надзорной деятельности в сфере потребительского рынка, лицензирования отдельных видов деятельности, регистрации субъектов хозяйственной деятельности, а также в связи с привлечением граждан и юридических лиц к административной ответственности.

Субъектами, осуществляющими соответствующие правоотношения в сфере потребительского рынка, являются различные органы исполнительной власти.

Автор статей рассматривает компетенции субъектов регулирования и управления в сфере потребительского рынка, раскрывает деятельность подразделений и служб органов внутренних дел по обеспечению правил торговли и защиты прав потребителей.

Науджина, Е.В. Права потребителей как объект административно-правовой охраны // Современное право. – 2009. - № 4

Статья посвящена правовому закреплению и защите прав потребителей, особенно с точки зрения административного законодательства. Определены и проанализированы положения КоАП РФ, направленные на защиту прав потребителей, на основе чего сформулированы предложения по совершенствованию КоАП РФ.

Надзор за соблюдением прав потребителей

Маматов, М. Надзор за соблюдением прав потребителей [Текст] / М. Маматов // Законность. – 2009. - № 4. – С. 43-47

Автор анализирует проблемы прокурорского надзора за соблюдением прав потребителей. Изученные автором статистические материалы (1997 – 2007 гг.) свидетельствуют о том, что надзор за соблюдением прав потребителей в деятельности российской прокуратуры последних лет относится к одному из наиболее востребованных функциональных направлений. Прокуроры в борьбе с нарушениями в этой сфере проводят емкую, целенаправленную и в то же время разноплановую работу, которая оказывает определенное влияние на состояние правопорядка. Между тем, отмечает автор, количество выявляемых нарушений прав потребителей из года в год, несмотря на принимаемые меры, все не снижается.

Подводя итог и определяя перспективы развития прокурорского надзора за соблюдением прав потребителей, автор статьи полагает, что следует исходить из того, что в стране уже не первый год есть согласие по поводу целей государственного развития. Это модернизация экономики, возрождение человеческого потенциала, эффективная социальная политика, преодоление преступности во всех формах ее проявления и нивелирование питающих ее факторов.

Маслов, Т. В. Проведение проверок общественными объединениями / Т.В. Маслов // Законность. – 2009. - № 8. – С.

Законом РФ «О защите прав потребителей» (ст. 45) общественным объединениям по защите прав потребителей предоставлено право проверять соблюдение прав потребителей и правил торгового, бытового и иных видов обслуживания потребителей, составлять акты о выявленных нарушениях и направлять указанные акты для рассмотрения в уполномоченные органы государственной власти, а также информировать органы местного самоуправления о выявленных нарушениях, участвовать по просьбе потребителей в проведении экспертиз по фактам нарушения прав потребителей. В статье анализируется практика деятельности таких организаций.

Обеспечение безопасности товаров, работ, услуг для потребителей

Скворцова, Т.А. Правовое обеспечение безопасности товаров, работ, услуг для потребителей [Текст] // Юрист. – 2009. - № 1. – С. 51-54

В статье нашли отражение вопросы, связанные с правовой основой обеспечения безопасности товаров, работ, услуг для потребителей, анализом того, с помощью чего должны декларироваться схемы соответствия и состав доказательственных материалов в этой сфере, раскрытием некоторых аспектов проблематики маркирования продукции.

Автор статьи утверждает что, действующая система установления обязательных требований к качеству продукции несовершенна и не позволяет защитить важнейшее право потребителя - право на безопасность товаров, работ, услуг. Следует отметить острую необходимость создания эффективного механизма разработки и принятия технических регламентов с целью их скорейшего введения в действие. Вместе с тем необходимо ускорить разработку и принятие соответствующих современным реалиям национальных стандартов в отношении всех видов продукции, взяв за основу международные стандарты.

Защита прав потребителей платных образовательных услуг

Дегтярев, С., Дятлов Е. Судебная защита прав потребителей платных образовательных услуг // Арбитражный и гражданский процесс. – 2009. - № 5

Классификация споров, возникающих в сфере образования, столь же обширна, как и само понятие «образование», поэтому в настоящей работе авторы затрагивают лишь некоторые аспекты судебной защиты права гражданина на образование, а именно право на обращение в суд лиц, получающих платные образовательные услуги. В статье рассматриваются материальная и процессуальная составляющие права предъявления искового заявления в суд при нарушении прав лиц, получающих платные образовательные услуги.

Защита прав клиентов по потребительскому кредитованию

Буркова, А. Защита прав клиентов по потребительскому кредитованию: Великобритания и Россия // Международное публичное и частное право. – 2009. - № 3

Защита прав клиентов по потребительскому кредитованию является одной из основных задач государств и банков. В настоящей статье автор рассматривает английское и российское регулирование защиты прав клиентов по потребительскому кредитованию.

Индустрия туризма и защита прав потребителей

Егоров, В. Е. Правовое регулирование качества предоставляемых услуг в туристской индустрии / В.Е. Егоров // Туризм: право и экономика. – 2009. - № 1

Индустрия туризма, как известно, - многоотраслевой производственный комплекс и характеризуется высокой степенью конкурентной борьбы его субъектов, где одним из главных инструментов на текущий момент является качество предоставляемых услуг. По мере все большего вовлечения нашего государства в международный туристский рынок и расширения внутреннего и въездного туризма усиливается необходимость и достоверность оценки качества туристского продукта и его правовое регулирование.

Автор статьи отмечает что, правовое регулирование качества предоставления услуг в сфере туристской индустрии хотя и имеет ряд нерешенных проблем, но продолжает развиваться, и можно надеяться, что в скором будущем, при решении всех названных проблем, будет полностью соответствовать руководящим принципам международных стандартов.

Электронные коммуникации и защита прав потребителей

Александрова, Е. Где провайдер? NET. RU [Текст] : защита прав при пользовании услугами Интернета / Е. Александрова // Ваше право. – 2009. - № 9 (май). – С. 25

Проблема защиты прав потребителей в отношениях, возникающих по поводу представления сетевых услуг, возникала в наше время и затрагивает широкие слои населения. Субъектами данного правоотношения являются: «поставщик сетевых услуг» - провайдер, государство, лицензирующие органы (министерство связи), контролирующие органы (ФАПСИ) и потребитель сетевых услуг. В статье можно узнать, что должен предъявить провайдер при заключении договора, что он должен обеспечивать и как потребитель может защитить свои права.

Пластинина, Н.В. Дистанционные покупки. Защита прав потребителей [электронный ресурс] : Материал подготовлен с использованием правовых актов по состоянию на 27 января 2009 года // КонсультантПлюс. – Версия 02/12/09. – Режим доступа: http://www.consultant.ru
Каждый человек хоть раз в жизни прибегает к услуге приобретения товара дистанционном способом: через Интернет, почту, телевидение, радио, по каталогу, рекламному проспекту и т.д. Очень часто удаленному покупателю приходит совсем не тот товар, который он заказывал и видел на картинке монитора или журнала, а порой товар содержит такие дефекты, что просто непригоден к использованию. И при этом покупатель думает, что вернуть его нельзя.

Но так ли это? Эта книга станет незаменимым помощником каждого покупателя в успешном разрешении подобных ситуаций. Автор ответит на вопросы о том, как без особых проблем разрешить появившуюся проблему, как отстоять свое право потребителя.

Книга написана в соответствии с новыми правилами продажи товаров дистанционным способом, а также с учетом последних изменений в Законе РФ «О защите прав потребителей» и Гражданском кодексе РФ, касающихся дистанционного способа купли-продажи товаров.

Талимончик, В.П. Международные сети по защите прав потребителей // Информационное право. – 2009. - № 1

С использованием электронных коммуникаций все большее развитие получают правоотношения, регулируемые международным частным правом. Электронные коммуникации предоставляют широкие возможности для непосредственных контактов между лицами из разных государств. С развитием электронных коммуникаций возникают новые задачи для международного частного права, одной из которых является защита прав потребителей при осуществлении электронной торговли.

В статье исследуется проблема развития и становления системы своеобразного механизма поддержки покупателей в новых условиях электронно-правовой сферы, выделяются ее достоинства и недостатки; возникновения и деятельности международных сетей по защите прав потребителей. В качестве предмета изучения определяется Международная сеть по защите потребителей и исполнения решений (ICPEN (ИКПЕН)), а также сформированная в рамках ЕС Сеть европейских центров для потребителей (ECC-Net). В итоге делается вывод о том, что по формам и содержанию своей деятельности сети отличаются от международных организаций, выступая как новый способ сотрудничества в рамках сотрудничества государств.

Судебная практика по вопросам защиты прав потребителей

Келебай Е.Б. Неустойка, установленная Федеральным законом «О защите прав потребителей» за просрочку выполнения требования потребителя в отношении услуги (или работы), не подлежит уменьшению судом [Текст] // Юрист. – 2009. - № 4. – С. 66-72

Костик И.Э. По следам гражданского дела / И.Э. Костик // Администратор суда. – 2009. - № 2

Удалкин, В. Падение неустойки / В. Удалкин // ЭЖ-Юрист. – 2009. - № 1-2

Вопросы судебной компетенции в сфере неустойки, установленной Законом РФ «О защите прав потребителей» за просрочку выполнения требования потребителя в отношении услуги (или работы), являются весьма важными для правоприменительной практики, поскольку связаны со значительным имущественным интересом как потребителей, так и хозяйствующих субъектов.

При рассмотрении предмета исследования авторы отмечают, что законная неустойка как средство регулирования гражданских правоотношений в своей сущности есть способ защиты нормальных экономических отношений, побуждения участников имущественного оборота к добросовестному выполнению своих обязанностей.

Тюнин, Д. Страхование и защита прав потребителей // Новое Законодательство и юридическая практика. – 2009. - № 1

Автор предлагает поразмышлять над позицией ВС РФ, которая резко изменяет сложившуюся за последние несколько лет практику рассмотрения дел по искам граждан к страховым компаниям. Верховный Суд РФ считает, что отношения по имущественному страхованию не являются предметом регулирования Закона «О защите прав потребителей».

Такая позиция утверждена постановлением Президиума ВС РФ, опубликована в Бюллетене ВС РФ № 8 за 2008 г. и изложена в ответах на вопросы I кв. 2008 г.

Если суды будут придерживаться такого толкования закона, то граждане в случае необоснованных отказов в страховых выплатах лишатся права на обращение в суд по месту своего жительства, права на достоверную информацию, на освобождение от уплаты госпошлины, на компенсацию морального вреда. Общественные организации не смогут подавать иски, направленные на защиту интересов неопределенного круга лиц. Более того, под угрозой окажутся решения по уже рассмотренным делам, если иск подан не по месту нахождения страховой компании. Появление такого разъяснения оказалось неприятной неожиданностью для практикующих юристов и судей, так как ясности стало меньше, чем было до этого.

Феофилактов А.С. Административная ответственность субъектов предпринимательской деятельности за нарушение прав потребителей: проблемы судебно-арбитражной практики // Административное право. – 2009. - № 1

В настоящее время вопросы административной ответственности субъектов малого и среднего бизнеса приобретают все большую актуальность как в юридической теории, так и правоприменительной практике. Защита данного сектора экономики сегодня рассматривается в качестве одного из приоритетных направлений государственной политики и законотворческой деятельности. Вместе с тем административные производства по фактам нарушения прав потребителей – одна из наиболее распространенных категорий дел, с которой сталкиваются предприниматели, осуществляющие розничную торговлю, бытовое обслуживание населения, оказание услуг широкому кругу граждан и другую подобную деятельность.

В статье с помощью конкретных примеров судебной практики дана характеристика административных правонарушений в сфере защиты прав потребителей.

Вопрос - ответ

Практические советы по конкретным вопросам дают специалисты в области защиты прав потребителей.
Куприна, Н. Рейс задерживается / Н. Куприна // ЭЖ-Юрист. – 2009. - № 34

Об отказе пассажира от перевозки из-за задержки отправления транспортного средства.

Тимреева А. Вернуть товар... кому?/А. Тимреева // ЭЖ-Юрист. – 2009. - № 26

Как вернуть деньги за неработающий холодильник.

[Товароведческая экспертиза мобильного телефона] / О.А. Плыкина // Налоги (газета). – 2009. - № 29
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