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Введение.

Патриотизм - преданность и любовь к Родине, стремление служить её интересам, защищать от внутренних (терроризм) и внешних врагов Отечества - имеет общенародный характер, является духовным достоянием личности и государства, одним из важнейших элементов общественного сознания - фактором сохранения общественной стабильности, мобилизации сил в чрезвычайных ситуациях, к которым страна должна быть подготовлена заблаговременно.

В государственной программе "Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006 - 2010 годы" говорится, что чувство патриотизма как форма переживания человеком своего отношения к Отечеству является одним из наиболее глубоких, закреплённых веками, тысячелетиями чувств, которое выражается в потребности и достойном, самоотверженном, вплоть до самопожертвования служении Родине. Это формирует гражданскую позицию личности, выступает в качестве необходимого условия эффективного функционирования государственных институтов в интересах укрепления экономического и военного могущества страны. 

Патриотическое воспитание - воспитание народа в духе любви к своему Отечеству и готовности встать на его защиту от посягательств любого агрессора. Процесс патриотического воспитания это деятельность, направленная на передачу будущим поколениям общественно-исторического опыта, целенаправленное воздействие на духовное и физическое развитие личности в целях формирования преданности и готовности служить Отечеству, защищать его от врагов, быть подготовленным к общественной жизни и производительному труду.

В государственной Программе говорится, что образовательные учреждения испытывают недостаток в программно-методическом обеспечении по данному направлению. Основная цель патриотического воспитания - формирование у граждан готовности выполнять конституционные обязанности. Приоритетным направлением в Программе является патриотическое воспитание подрастающего поколения, при этом главный акцент делается на работу в образовательных учреждениях. Исходя из данных приоритетов возникает объективная необходимость совершенствования системы военно-патриотического и физического воспитания в общеобразовательной школе, а ухудшение физического состояния и медицинского контроля молодёжи в настоящее время усиливает эту необходимость. 

Теоретический анализ и обобщение литературных источников осуществлялись с целью с изучения проблемы патриотического воспитания и физической подготовки старших учащихся школы. Анализировались работы, освещающие общетеоретические основы патриотического и физического воспитания учащихся, программы военно-патриотического и физического воспитания школьников, организационные формы работы с допризывной молодёжью. Преимущественно изучался материал военно-патриотического и физического воспитания учащихся старшего школьного возраста в общеобразовательной школе. 

Общие вопросы теоретических основ физического и военно-патриотического воспитания рассматривались в работах П. Ф. Лесгафта, Л. П. Матвеева, Ю. В. Верхошанского. Теоретические основы физического и военно-патриотического воспитания в условиях общеобразовательной школы исследовались в трудах В. И. Усакова, Л. К. Сидорова, И. Ф. Богоявленского, Е.Н. Литвинова, С.В. Петрова, А.Т. Смирнова, М. П. Фролова, В.А. Васнева. Аспекты совершенствования процесса допризывной подготовки представлены в исследованиях А. В. Стафеевой, К. В. Даурцева, Л. Ю. Цицирко, А. Г. Капустина и других. Тем не менее, мы не встретили работ, которые бы отвечали современным требованиям взаимосвязи военно-патриотического и физического воспитания.
Служба Отечеству – гражданский долг молодежи

(методические рекомендации) 

Иванова  М.В., 

библиотекарь НМО

 КОНБ им. Н.Н. Асеева

    

 Становление гражданского общества и правового государства в нашей стране во многом зависит от уровня гражданского образования и патриотического воспитания. Сегодня коренным образом меняются отношения гражданина России с государством и обществом. Гражданин получил большие возможности реализовать себя как самостоятельную личность в различных областях жизни, и в то же время возросла ответственность за свою судьбу и судьбу других людей. В этих условиях патриотическое воспитание читателей библиотек является исключительно важной частью воспитания подрастающего поколения. Одной из главных задач библиотек должна стать задача по формированию у детей и молодежи высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга по защите интересов общества.      

      
Общественная и гражданская позиция личности  -  одно из немногих качеств, которое стойко формируется в юношеском возрасте и которое оказывает влияние на всю последующую жизнь человека. Нельзя выбрать страну, в которой суждено родиться. Настанет время, когда придется определить свое отношение к ней. И сегодня просто необходимо объяснять юным  читателям специфику России, ее место и роль в мировой истории. Этой теме можно посвятить цикл мероприятий, особенностью которых является то, что они рассказывают молодежи не только об историческом прошлом нашей страны, но и о событиях современности, учат вырабатывать собственную позицию, свое отношение к происходящему, помогают увидеть собственный возможный вклад в историю России. Среди них: военно-патриотические чтения «Россия, которую  мы не теряли», вечера -воспоминаний с ветеранами «Я забыть того не вправе», устные журналы «День Конституции», часы информации «Я - гражданин России», видео-беседы «От древней Руси до новой России».


В системе патриотического воспитания гражданско-патриотическое носит особенный характер. Историческая книга как неиссякаемый источник патриотизма, по  - прежнему занимает одно из первых мест в деятельности библиотекарей. Интерес к книгам о великом прошлом страны библиотеки могут поддерживать способствуют мероприятиями самого различного характера: организацией книжных выставок «Воинская слава России», конкурсов стихов «Как мы неистово любили»,  «От клинка и штыка до могучих ракет».


Цель мероприятий – воспитание у молодежи исторического сознания, гордость за ратные подвиги отцов и дедов, чувства своей причастности к боевым традициям нашего народа.


Работа по гражданско-патриотическому воспитанию охватывает и такую важную ступень социализации личности, как подготовка к службе в армии. Для читателей допризывного возраста рекомендуем использовать игровые формы приобщения молодых людей к будущей службе.  Мероприятия  диалогового характера  помогут юношам  найти ответы на многие вопросы, главный из которых - формирование взгляда на службу в армии, как на  свой гражданский долг:  игровая программа «В родную армию служить», конкурсно – игровая программа «Тяжело в учении, легко в бою», развлекательно-игровая программа «Солдаты удачи», диспут «Я бы в армию пошел», час информации «Что такое армия», беседа «Вам повестка из военкомата», цикл мероприятий «Как я в армии служил», книжно- иллюстративные выставки «Уголок призывника», «Живая   память России», урок мужества «Служит в армии солдат», исторический вернисаж «Возьми себе в пример героя»,  историческая экспедиция «Любовью к Родине дыша», тематический вечер «Победе посвящается…».

 
Библиотекам во время призывной кампании в Российскую армию рекомендуется необходимо оформить для читателей постоянно – действующий информационный стенд «Служат наши земляки», что будет являться наглядным примером для допризывной молодежи, а также рекомендуем организовать встречи представителей пограничных войск различных родов войск, базирующихся на территории города с молодежью города (села) в библиотеках «Пограничная застава»,3 названия  где читатели узнают о службе в армии, об армейской дружбе, зададут вопросы.


В  рамках   гражданско-патриотического   воспитания патриотов России рекомендуем и такие циклы тем, как «Да, я солдат, завидуй мне, дивись…», «Не будь к Отчизне холоден душой», «Я часть моей России», «Родина наша и нам ее защищать», «Годен к строевой», «На пути в солдатский строй», «Я твой верный солдат, Россия!», «Во славу Отечества», «Зовет солдатская труба», «Возьми себе в пример героя», в рамках, которых можно провести аудио-видео-беседы, , уроки мужества, исторические вернисажи, вечера – воспоминания,  книжные выставки и др.


Мероприятия, проводимые библиотеками и посвященные призыву в армию, могут быть самыми разнообразными. Главное - чтобы они были направлены на усиление роли книги  в формировании гражданственности и патриотизма у молодежи.

Библиотека как центр гражданского воспитания

( из опыта работы по патриотическому воспитанию)
Шевченко И.В., 
зав. отд. абонемента КОНБ им. Н.Н.Асеева
Лучкина Е.Л., 
ведущий  библиотекарь отд. абонемента КОНБ им. Н.Н.Асеева

Среди духовных качеств современного государства, в том числе и России, патриотизм занимает главенствующее положение, а любовь граждан к своей Родине, государству, народу, его историческим достижениям лежит в основе политических и экономических успехов общества.  Библиотекой определены основные задачи и пути совершенствования системы патриотического воспитания, указаны основные цели, позволяющие формировать настоящих патриотов Отечества. 


Концепция работы по программе патриотического воспитания, понимание патриотизма, как одной из наиболее значимых ценностей, присущих всем сторонам жизни общества и государства. Патриотизм — любовь к своему Отечеству, чувство связи с его историей, культурой, составляют духовно-нравственную основу личности.


Основными задачами в патриотическом воспитании являются:

· формирование сознания молодёжи на основе культурно- исторических, духовных ценностей и роли России в судьбах мира, сохранение чувства гордости за свою страну;

· формирование у молодёжи активной жизненной позиции, гражданских и нравственных качеств, готовности к участию в общественно- полезной деятельности и защите государственных интересов страны;

· развитие многовековых духовных традиций Отечества.


Патриотическое воспитание всегда было в центре внимания библиотек, даже тогда, когда это понятие не употреблялось. В работе библиотек по патриотическому воспитанию необходимо объединение интеллектуального и эмоционального начал, привлечение всего спектра художественной, научно-познавательной литературы, имеющихся аудио и видеоматериалов, электронных носителей.


Многообразная деятельность библиотек вся неразрывно связана с духовно-нравственным, эстетическим и патриотическим воспитанием. Чтобы ни делала библиотека, главная её цель - приобщение к чтению, к родному слову, к истории и современной жизни страны, Родины. Патриотизму нельзя научить. Его надо воспитывать с самого раннего возраста, когда образное слово, эмоции, чувства значат больше, чем разум. Роль книги и библиотеки в этом воспитательном процессе крайне важна. В последние годы усилилась работа по продвижению среди молодых читателей литературы о героическом прошлом нашего народа, о Великой Отечественной войне.


 Было проведено ГДЕ социологическое исследование «Чем дальше мы уходим от войны, тем ближе нам воспоминанья эти», которое показало, что молодое поколение высоко оценивает Победу советского народа в Великой Отечественной войне, и что чтение сохраняет устойчивое положение у курян.


В своём исследовании мы не претендуем на абсолютную истину. Но опросы всё же показали, что проблема "Патриотизм и молодежь" продолжает оставаться, хотя и острота её постепенно падает. Поэтому необходимо способствовать воспитанию у молодежи гражданского самосознания, любви к своей Родине, и только тогда у России будет будущее. 


Наиболее распространенными формами работы являются массовые мероприятия, направленные на раскрытие фонда библиотек. Стремясь повысить востребованность научно- исторической литературы, содержащей объёмную и объективную информацию об истории Отечества, сотрудники отдела абонемента подготовили рекомендательные пособия «Вам любители истории» и «Читаем книги о войне», так как воспитать интерес к такой литературе без своевременной информационной помощи невозможно. 


В отделе созданы условия, гарантирующие свободный доступ к поиску и получению информации в электронном каталоге.


Среди форм работы — книжно- иллюстративные выставки, литературно- музыкальные композиции, литературные вечера, диспуты, и т.д.


В отделе абонемента были проведены презентации книжных выставок, посвящённых Дням боевой славы России: «Недаром помнит вся Россия про день Бородина», «Рубежи стойкости и мужества» (к годовщине Курской битвы), «Великие битвы Отечественной войны» и т.д. Много внимания уделяет библиотека возрождению славы российской армии для создания у молодых читателей положительного её образа. Большую образовательную нагрузку несут книжные экспозиции по патриотическому воспитанию «Писатели -фронтовики», «Маршалы Великой войны», «История в портретах», «Страницы прошлого читая». 


В военно-патриотическом воспитании кроме интеллектуальной стороны (накопление знаний о военных событиях, военачальниках и героях), очень велико значение эмоционального воздействия на молодых читателей. Встречи с ветеранами и участниками -  живыми свибеделями тех событий всегда много значат как для молодёжи, так и для сотрудников библиотеки.


 Издавна русский патриотизм не отделялся от православия. Для русских людей Русь, Родина понятия святые, освящённые подвигами преподобных людей. Невозможна преемственность поколений без сохранения традиций прошлого. Проблема духовного возрождения Родины стоит в центре внимания библиотеки. На базе отдела абонемента создан Центр духовной литературы. Развитию у молодых читателей духовности и патриотизма содействовал цикл книжных выставок и обзоров по продвижению духовной литературы: «Мудрость небесная и земная», «Мы - христиане», «Драгоценные камни веры», «Школа православной семьи» и т.д. Особой популярностью среди молодых читателей пользуются обзоры книжной выставки «Новинки духовной литературы», которые проводятся Центром духовной литературы ежеквартально. 


Большой интерес среди молодых читателей вызвал цикл тематических вечеров «Небесные защитники Отечества», которые были посвящены Сергию Радонежскому. Серафиму Саровскому, Александру Невскому. Наиболее крупные и значимые мероприятия широко освещались средствами массовой информации. 


Таким образом, можно сказать о сложившиеся системе патриотического воспитания молодых читателей в КОНБ им Н.Н. Асеева. Накоплен достаточный опыт в использовании самых разных форм и методов раскрытия фондов, приобщения пользователей к чтению литературы, способствующей  формированию гражданственности и патриотизма.

Святое дело – Родине служить!
Книжная выставка

Кашина Н. А., Мамонтова Е. В., 

библиотекари отдела читальных залов 

КОНБ им. Н. Н. Асеева

Макет выставки
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Аксессуары.

Заголовок: Святое дело – Родине служить!
Цитаты:

А) Наш солдат добывает победы не только оружием, но и духом, и волей своей. Они тверже металла, они помогают выходить из любых испытаний, сохраняя совесть и честь, сохраняя гордость за наше прошлое и настоящее, за национальное достоинство державы. Так было, так есть и так будет.
В. В. Путин

Б) Солдату надлежит быть здорову, храбру, тверду, решиму, правдиву, благочестиву.

А. В. Суворов

В) Самое лучшее предназначение есть защищать свое отечество.

Г. Р. Державин
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Каплина М. И., главный библиограф

ИБО КОНБ им. Н. Н. Асеева

Нормативные документы

О воинской обязанности и военной службе [Текст]: Федер. закон от 28 мая 1998 г. № 53-ФЗ // Собрание законодательства РФ. – 1998. – № 13. – Ст. 1475.

В настоящий документ внесены изменения следующими Федеральными законами от 28 декабря 2010 г. № 404-ФЗ, от 29 ноября 2010 г. № 319-ФЗ, от 27 июля 2010 г. № 223-ФЗ, от 11 марта 2010 г. № 28-ФЗ, от 9 марта 2010 г. № 27-ФЗ, от 9 марта 2010 г. № 18-ФЗ, от 21 декабря 2009 г. № 328-ФЗ, от 17 декабря 2009 г. № 312-ФЗ и др.

В соответствии с Законом воинская обязанность граждан РФ предусматривает: воинский учет; обязательную подготовку к военной службе; призыв на военную службу; прохождение военной службы по призыву; пребывание в запасе; призыв на военные сборы и прохождение военных сборов в период пребывания в запасе. Граждане имеют право на замену военной службы альтернативной гражданской службой. Граждане также могут проходить военную службу в добровольном порядке (по контракту). От призыва на военную службу освобождаются граждане: признанные не годными или ограниченно годными к военной службе по состоянию здоровья; проходящие или прошедшие военную службу в РФ; проходящие или прошедшие альтернативную гражданскую службу; прошедшие военную службу в другом государстве; имеющие ученую степень кандидата наук или доктора наук; в случае гибели (смерти) отца, матери, родного брата, родной сестры в связи с исполнением ими обязанностей военной службы. Не подлежат призыву на военную службу граждане: отбывающие наказание в виде обязательных работ, исправительных работ, ограничения свободы, ареста или лишения свободы; имеющие неснятую или непогашенную судимость за совершение преступления; в отношении которых ведется дознание либо предварительное следствие или уголовное дело в отношении которых передано в суд. Закон не устанавливает для женщин ограничений на службу в армии в добровольном порядке.

Об альтернативной гражданской службе [Текст]: Федер. закон от 25 июля 2002 г. № 113-ФЗ // Собрание законодательства РФ. – 2002. – № 30. – Ст. 3030.

В настоящий документ внесены изменения следующими Федеральными законами: от 9 марта 2010 г. № 27-ФЗ, от 6 июля 2006 г. № 104-ФЗ, от 31 декабря 2005 г. N 211-ФЗ, от 22 августа 2004 г. № 122-ФЗ.

Федеральный закон принят в целях регулирования отношений, связанных с реализацией гражданами Российской Федерации конституционного права на замену военной службы по призыву альтернативной гражданской службой (трудовой деятельностью в интересах общества и государства). Гражданин имеет право на замену военной службы по призыву альтернативной гражданской службой, если несение военной службы противоречит его убеждениям или вероисповеданию или если он относится к коренному малочисленному народу, ведет традиционный образ жизни, осуществляет традиционное хозяйствование и занимается традиционными промыслами.

На альтернативную гражданскую службу не направляются граждане, имеющие основания для освобождения от призыва на военную службу; не подлежащие призыву на военную службу; имеющие основания для предоставления отсрочки от призыва на военную службу.

Срок альтернативной гражданской службы в 1,75 раза превышает установленный срок военной службы по призыву и составляет в общем случае 42 месяца. Срок альтернативной гражданской службы для граждан, проходящих данную службу в организациях Вооруженных Сил РФ, других войск, воинских формирований и органов, в 1,5 раза превышает установленный срок военной службы по призыву и составляет в общем случае 36 месяцев.

Направление гражданина на альтернативную гражданскую службу осуществляется на основании поданного им заявления. Проходящий альтернативную гражданскую службу имеет право на отпуск в порядке, установленном Трудовым кодексом РФ. Законом устанавливаются и иные права, обязанности и ответственность проходящих альтернативную гражданскую службу граждан, а также основания и порядок увольнения.

О статусе военнослужащих [Текст]: Федер. закон от 27 мая 1998 г. № 76-ФЗ // Собрание законодательства РФ. – 1998. – № 22. – Ст. 2331.

В настоящий документ внесены изменения следующими Федеральными законами: от 28 декабря 2010 г. № 418-ФЗ, от 28 декабря 2010 г. № 404-ФЗ, декабря 2010 г. № 342-ФЗ, от 22 июля 2010 г. № 159-ФЗ и др.

Закон определяет права, свободы, обязанности и ответственность военнослужащих, а также основы государственной политики в области правовой и социальной защиты военнослужащих, граждан РФ, уволенных с военной службы, и членов их семей.

К лицам, обладающим статусом военнослужащих, закон относит военнослужащих, проходящих военную службу по контракту и по призыву. Иностранные граждане приобретают статус военнослужащих на период прохождения службы.

Военнослужащие обладают правами и свободами человека и гражданина с некоторыми ограничениями. В частности, запрещено участие военнослужащих в забастовках, в объединениях, преследующих политические цели. Не разрешается заниматься другой оплачиваемой деятельностью (кроме научной, преподавательской, творческой), предпринимательской деятельностью. Не допускается создание религиозных объединений в воинской части.

Отдельное внимание уделено вопросам обеспечения денежным довольствием военнослужащих, состоящим из оклада по воинской должности, оклада по воинскому званию и дополнительных выплат.

Положение о призыве на военную службу граждан Российской Федерации [Текст]: Утв. Постановлением Правительства РФ от 11 ноября 2006 г. № 663 // Собрание законодательства РФ. – 2006. – № 47. – Ст. 4894.

Положение регламентирует порядок призыва на военную службу граждан РФ мужского пола в возрасте от 18 до 27 лет, состоящих, или обязанных состоять на воинском учете и не пребывающих в запасе (призывников), а также окончивших государственные, муниципальные или имеющие государственную аккредитацию по соответствующим направлениям подготовки (специальностям) негосударственные образовательные учреждения высшего профессионального образования и зачисленных в запас с присвоением воинского звания офицера (офицеров запаса).

В дополнение к имеющимся полномочиям военных комиссаров, связанным с организацией проведения призыва на военную службу, отнесены также следующие: представление руководителям медицинских учреждений заявок на выделение медицинского персонала, а органам местного самоуправления – заявок на выделение технических работников и предоставление необходимых материальных средств; проведение мероприятий по военно-профессиональной ориентации призывников; организация учета призывников, уклоняющихся от призыва; обеспечение отбора и подготовки материалов для проведения органами ФСБ проверок граждан, подлежащих призыву на военную службу, для исполнения специальных обязанностей военной службы.

Детально урегулированы вопросы оснащения призывных и сборных пунктов. В частности, предусмотрено обязательное наличие на указанных объектах инструментов и медицинского имущества, необходимого для медицинского осмотра и освидетельствования, а также оборудования и материально-технических средств для проведения мероприятий по профессиональному психологическому отбору.

Кроме того, при содействии органа исполнительной власти субъекта РФ на сборном пункте организуется продажа товаров первой необходимости, проводится воспитательная и культурно-массовая работа с призывниками.

Согласно Положению, обеспечение призывников вещевым имуществом осуществляется на сборном пункте.

До убытия призывников со сборного пункта к месту прохождения службы приказом военного комиссара субъекта РФ им присваивается воинское звание рядового.

Положение о военно-врачебной экспертизе [Текст]: Утв. Постановлением Правительства РФ от 25 февраля 2003 г. № 123 // Собрание законодательства РФ. – 2003. – № 10. – Ст. 902.

В Положение внесены изменения следующими Постановлениями Правительства РФ: от 28 июля 2008 г. № 574, от 9 ноября 2007 г. № 767, от 26 января 2007 г. № 46, от 30 апреля 2005 г. № 274 и др.

Военно-врачебная экспертиза проводится в мирное и военное время в перечисляемых в Положении войсках, воинских формированиях и органах, а также в создаваемых на военное время специальных формированиях в целях определения категории годности российских граждан по состоянию здоровья к военной службе, службе в указанных органах, а также в целях определения причинной связи полученных гражданами увечий и заболеваний с прохождением ими указанной службы.

Военно-врачебные и врачебно-летные комиссии, в частности, занимаются медицинским освидетельствованием граждан при первоначальной постановке на воинский учет и призыве на военную службу. По результатам освидетельствования врачи-специалисты дают заключение о годности к военной службе по одной из пяти категорий.

Перечисляются требования к состоянию здоровья граждан:

· подлежащих первоначальной постановке на воинский учет,

· подлежащих призыву на военную службу (военные сборы),

· поступающих на военную службу по контракту,

· поступающих в училища, военно-учебные заведения,

· пребывающих в запасе Вооруженных Сил РФ,

· военнослужащих.

Указанные требования приводятся в расписании болезней. Также приводится таблица соотношения роста и массы тела в норме и при нарушениях питания.
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С вступлением в силу Указа Президента РФ от 06.02.2008 № 138 «Вопросы предоставления гражданам Российской Федерации отсрочки от призыва на военную службу» количество предоставляемых отсрочек от прохождения военной службы значительно сократилось.
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