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От составителя


9 мая 1945 года ! Этот день принес людям свет и освобождение от гитлеровского ига. 1418 дней и ночей длился беспримерный подвиг советского народа, увенчавшийся всемирно-исторической победой над фашизмом. Он никогда не померкнет в памяти народной.


Великой Победе – шестьдесят пять. Это не просто историческая дистанция, обозначающая годы без войны. Время, вмещающее в себя шесть с половиной десятилетий, – это время испытания послевоенного поколения Памятью...


Каждый год, отмечая День Победы, мы отдаем дань глубочайшего уважения памяти героев, павших смертью храбрых на поле брани , чествуем всех, кто грудью отстоял свободу и независимость нашей Родины.


Бывшие враги в многочисленных свидетельствах военного и послевоенного времени отмечали необычайное мужество и храбрость русского солдата, – качества, которые до Великой Отечественной войны они приписывали только себе.


Приближается юбилейная дата со дня окончания Великой Отечественной войны – 65 лет Великой Победы. Мы предлагаем Вашему вниманию список авторских сценариев, театрализованных представлений, литературно-музыкальных композиций, посвященных Великой Отечественной войне и Дню Победы, которые вы можете использовать для подготовки и проведения массовых мероприятий.


Сценарии в списке делятся на два раздела. Данные материалы находятся в  фондах Курской Областной научной библиотеки им. Н. Н. Асеева. Неопубликованные документы из фонда СНИКИ, имеющие в конце выделенный черным шрифтом инвентарный номер, можно получить в инфомационно-библиографическом отделе библиотеки.
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Безымянная О. «9 Мая» : вечер, посвященный 60-й годовщине Победы над фашистской Германией / О. Безымянная // Классный руководитель. - 2005. - № 1. - С. 25-33;
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"Лейтенантская правда войны" : лит.-муз. композиция. - С.33-42
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