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Уважаемые коллеги!


Предлагаем Вашему вниманию «Бюллетень новых поступлений сектора информации по культуре и искусству», которые поступили в фонд сектора информации культуры и искусства (СНИКИ) информационно-библиографического отдела Курской ОНБ им. Н.Н. Асеева из Российской государственной библиотеки (НИЦ «Информкультура») в первом квартале 2012 года. 

            Материалы располагаются в систематическом порядке в соответствии с Отраслевым рубрикатором, инвентарный номер материала указывается в конце описания. Ознакомиться с заинтересовавшими вас материалами можно на сайте Курской ОНБ им. Н. Н. Асеева www.onb.kursk.ru, а также заказать по МБА или получить их ксерокопию в информационно-библиографическом отделе библиотеки.

Культура. Культурология

Культура и информация


Лаптева, Т. И. Росинформкультура в информационном обеспечении культурной политики регионов России (инновационные процессы, стратегические направления) [Ксерокопия] / Т. И. Лаптева. - М. : [б. и.], 2010. - 4 с. - Б. ц. Инв. НД 2277.

Культура в современном мире

Национальное и интернациональное в культуре.

Взаимовлияние культур

Юзефяк, С. 
Культурология как мост во взаимопонимании и сотрудничестве молодого поколения поляков и россиян [Ксерокопия] / С. Юзефяк // Россия и Польша : долг памяти и право забвения : межд. науч. конф., (Москва, 22-24 окт. 2009 г.) / Рос. ин-т культурологии ; ред.-сост. А. Г. Васильев, Н. А. Кочеляева. - М., 2009. - С. 114-115. Инв. НД 2297.

Структура и содержание культурно-досуговой деятельности

Эстетическое воспитание


Коробецкая, Л. А. Вы шумите,березы ! [Ксерокопия] : лит.-муз. вернисаж / Л. А. Коробецкая // Экология. Культура. Общество / Орл. обл. публ. б-ка им. И. А. Бунина ; сост. и ред. Е. А. Сухотина. - Орел, 2010. - С. 105-112. Инв. НД 2260.

Экологическое воспитание и просвещение


Чемоданова, Е. А. Информация о работе КОУНБ им. А. И. Герцена и библиотек области по экологическому просвещению населения в 2009 г. [Ксерокопия] / Е. А. Чемоданова // Вятский край : события библиотечной жизни. 2009 г. / Киров. гос. универс. обл. науч. б-ка им. А. И. Гецена ; сост. Н. Н. Ярославцева. - Киров, 2010. - С. 126-143. Инв.НД 2257.

Правовое воспитание и просвещение


Кабачек, О. Л. Правовое воспитание и художественная литература [Ксерокопия] / О. Л. Кабачек // Духовно-нравственное и правовое воспитание : проблемы, решения, опыт работы детских библиотек : [сб.] / Рос. гос. дет. б-ка ; сост. О. Л. Кабачек. - 2010. - С. 25-39. Инв. НД 2287.


Коренев, М. В. Правовое просвещение граждан - конституционная обязанность государства [Ксерокопия] / М. В. Коренев // Библиотеки в системе правового просвещения населения : опыт и перспективы / Орл. обл. публ. б-ка им. И. А. Бунина ; сост. Н. З. Шатохина, В. А. Щекотихина . - Орел, 2010. - С. 31-35. Инв. НД 2269.



Семенихина, Е. В. Справка о работе библиотек г. Орла по повышению гражданско-правовой культуры избирателей за 2009-2010 годы [Ксерокопия] / Е. В. Семенихина // Библиотеки и выборы : опыт работы б-к по повышению гражданско-правовой культуры избирателей / Орл. обл. публ. б-ка им. И. А. Бунина ; сост. Л. Н. Комиссарова. - 2010. - Вып. 2: Итоги областного смотра-конкурса "Наш выбор - наше будущее". - С. 30-39. Инв. НД 2285.

Традиционная культура. Обряды. Ритуалы



Пасха [Ксерокопия] : уст. журн. // "Согреем душу добрым словом" / Смол. обл. универс. б-ка им. А. Т. Твардовского ; сост. Е. А. Кочанова, И. И. Сударева. - Смоленск, 2010. - С. 97-105. Инв. НД 2261.


"Пасха на Руси" [Ксерокопия] : лит.-муз. гостиная : [сцен.] / сост. В. М. Давыдова // "Согреем душу добрым словом" / Смол. обл. универс. б-ка им. А. Т. Твардовского ; сост. Е. А. Кочанова, И. И. Сударева. - Смоленск, 2010. - С. 92-97. Инв. НД 2261.

Социокультурная деятельность и семья


Михайлова, О. И. 
Мир без границ вместе с книгой [Ксерокопия] / О. И. Михайлова // Семья в интерьере библиотеки / Твер. обл. универс. науч. б-ка им. А. М. Горького ; сост. Н. Г. Плотникова. - Тверь, 2010. - С. 12-16. Инв. НД 2267.

Народная культура. Самодеятельное творчество

Репертуар самодеятельного художественного творчества


Маслова, Е. А. Написание и оформление сценария массового мероприятия [Ксерокопия] : метод. рекомендации / Е. А. Маслова // Экология. Культура. Общество / Орл. обл. публ. б-ка им. И. А. Бунина ; сост. и ред. Е. А. Сухотина. - Орел, 2010. - С. 172-174. Инв. НД 2259.

Библиотечное дело. Библиотековедение

Библиотека в системе информационного пространства


Крюкова, В. А. Состояние информационной работы по культуре и искусству в универсальных научных библиотеках Российской Федерации [Ксерокопия] : презентация обзора / Рос. гос. б-ка, НИЦ Информкультура. - М. : [б. и.], 2010. - 4 с. - Б. ц. Инв. НД 2279.



Потупчик, М. Н. Информационно-коммуникационные технологии в деятельности библиотек Алтайского края [Ксерокопия] / М. Н. Потупчик // Общедоступные государственные и муниципальные библиотеки Алтайского края в 2010 году / Алт. краев. универс. науч. б-ка им. В. Я. Шишкова ; сост. Л. А. Медведева, Т. А. Старцева. - Барнаул, 2011. - С. 30-33. Инв. НД 2265.

Теория и методология библиотековедения



Формирование информационной культуры пользователей библиотек [Ксерокопия] : метод. пособие / Орл. обл. публ. б-ка им. И. А. Бунина ; сост. В. А. Щекотихина. - Орел : [б. и.], 2010. - 80 с. - Б. ц. Инв. НД 2271.

Руководство и управление библиотечным делом

Организация работы библиотеки


Методика подготовки отчетно-плановой документации работы муниципальных библиотек [Ксерокопия] : памятка / Смол. обл. универс. б-ка им. А. Т. Твардовского ; сост. Е. А. Кочанова. - Смоленск : [б. и.], 2010. - 7 с. - Б. ц. Инв. НД 2270.

Правовые вопросы библиотечного дела


Обработка персональных данных пользователей в библиотеках республики [Ксерокопия] / Нац. б-ка Чуваш. Респ. ; отв. за вып. Т. М. Баймушкина. - Чебоксары : [б. и.], 2010. - 36 с. - Б. ц. Инв. НД 2292.

Библиотечная сеть. Типы библиотек

Научные библиотеки



Государственные и муниципальные библиотеки Курской области в 2010 году [Ксерокопия] : аналит.-стат. сб. / Курск. обл. науч. б-ка им. Н. Н. Асеева ; сост. Т. В. Шуйская. - Курск : [б. и.], 2011. - 80 с. - Б. ц. Инв. НД 2255.



Наумова, Р. В. Краеведческие электронные документы Дальневосточной государственной научной библиотеки - стратегический ресурс Хабаровского края [Ксерокопия] / Р. В. Наумова // Вестник Дальневост. гос. науч. б-ки / Дальневост. гос. науч. б-ка . - Хабаровск, 2009. - С. 32-35. Инв. НД 2274.

Областные библиотеки


Бубнов, В. В. Областная библиотека им. И. А. Бунина - ответственный исполнитель областной целевой программы "Повышение правовой культуры населения Орловской области на 2007-2009 годы" [Ксерокопия] / В. В. Бубнов // Библиотеки в системе правового просвещения населения : опыт и перспективы / Орл. обл. публ. б-ка им. И. А. Бунина ; сост. Н. З. Шатохина, В. А. Щекотихина. - Орел, 2010. - С. 22-30. Инв. НД 2269.

Библиотеки научных учреждений и организаций


Медведчикова, Н. В. Содействие эколого-краеведческому образованию и просвещению - актуальное направление деятельности научных библиотек [Ксерокопия] / Н. В. Медведчикова, М. А. Полоник // Вестник Дальневост. гос. науч. б-ки / Дальневост. гос. науч. б-ка. - Хабаровск, 2009. - С. 72-78. Инв. НД 2273.

Кадры библиотечных работников. Библиотечная профессия.

Библиотечная этика


Имидж современного библиотекаря [Ксерокопия] : метод. реком. в помощь работе б-к респ. Вып. 29. Библиотечная панорама / Нац. б-ка им. А. С. Пушкина Респ. Мордовия ; сост. О. И. Чавкунькина. - Саранск : [б. и.], 2011. - 50 с. - Б. ц. Инв. НД 2283.

Библиотечное дело и отдельные сферы социальной
жизни общества

Библиотека и информатика


Бочкова, И. Н. Изучение региональных источников патентной информации как фактор эффективной подготовки аналитиков информационных ресурсов [Ксерокопия] / И. Н. Бочкова // Вестник Дальневост. гос. науч. б-ки / Дальневост. гос. науч. б-ка. - Хабаровск, 2009. - С. 232-237. Инв. НД 2272.

Библиотека и культура


Карданова , М. В. Легкое серьезное чтение [Ксерокопия] : о некоторых зарубежных писателях, книгах и героях. Опыт прочтения / Карданова М.В. // Детская библиотека и читатель : сб. / Рос. гос. дет. б-ка ; сост. М. В. Карданова. - М., 2011. - С. 94-105. Инв. НД 2256.

Библиотека и краеведение


Токарева, Н. И. Современное состояние краеведческой деятельности в библиотеках Еврейской автономной области [Ксерокопия] / Н. И. Токарева // Вестник Дальневост. гос. науч. б-ки / Дльневост. гос. науч. б-ка. - Хабаровск, 2009. - С. 47-52. Инв. НД 2274.


Цебизова, С. А. Библиотечное краеведение и пути его развития [Ксерокопия] / С. А. Цебизова // Вестник Дальневост. гос. науч. б-ки / Дальневост. гос. науч. б-ка. - Хабаровск, 2009. - С. 41-47. Инв. НД 2274.

Библиотека и церковь


Пахомова, Л. А. Возрождение духовности [Ксерокопия] / Л. А. Пахомова, О. В. Горшкова // "Согреем душу добрым словом" / Смол. обл. универс. б-ка им. А. Т. Твардовского ; сост. Е. А. Кочанова, И. И. Сударева . - Смоленск, 2010. - С. 39-48. Инв. НД 2263.



Фирсова, И. И. Истинная вера - в сердцах [Ксерокопия] / И. И. Фирсова // "Согреем душу добрым словом" / Смол. обл. универс. б-ка им. А. Т. Твардовского ; сост. Е. А. Кочанова, И. И. Сударева. - Смоленск, 2010. - С. 82-86. Инв. НД 2262.

Основные направления деятельности библиотек
Организация чтения
Социология чтения. Изучение читательских интересов


Рыбакова, Л. М. Чтение и Интернет : союзники или враги ? [Ксерокопия] / Л. М. Рыбакова // Современная библиотека и читатель : сб. науч. исслед. / Нац. б-ка Чуваш. Респ. ; отв. за вып. Т. М. Баймушкина. - Чебоксары, 2010. - Вып. 3. - С. 17-21. Инв. НД 2276.

Формы и методы работы с читателями


Война и мода [Ксерокопия] : метод. материалы к лит. вечеру / Камчат. краев. науч. б-ка ; сост. Е. Островская. - Петропавловск-Камчатский : [б. и.], 2010. - 22 с. - Б. ц. Инв. НД 2286.


Заросилова, Н. А. 
Ты рядом - и все прекрасно... [Ксерокопия] : поэтическая история о любви на войне : [сцен.] / Н. А. Заросилова // Память хранят живые : сб. метод. рекомендаций / Киров. обл. юнош. б-ка ; сост. Т. В. Гущина, Н. Н. Чебодаева. - Киров, 2009. - С. 72-77. Инв. НД 2258.

Организация библиотечного обслуживания читателей

Обслуживание читателей-инвалидов


Черепанова, Е. В. 
Интегрированное обслуживание людей с ограниченными возможностями здоровья в муниципальных библиотеках Алтайского края [Ксерокопия] / Е. В. Черепанова // Общедоступные государственные и муниципальные библиотеки Алтайского края в 2010 году / Алт. краев. универс. науч. б-ка им. В. Я. Шишкова ; сост. Л. А. Медведева, Т. А. Старцева. - Барнаул, 2011. - С. 15-18. Инв. НД 2264.

Обслуживание читателей в специализированных отделах

библиотеки


Остроухова, Е. И. 
Информационное сотрудничество СНИКИ Липецкой ОУНБ с методическими центрами культуры и образования [Ксерокопия] / Е. И. Остроухова ; Липецк. обл. универс. науч. б-ка. - Липецк : [б. и.], 2010. - 6 с. - Б. ц. Инв. НД 2280.

Библиотечные фонды

Комплектование фондов. Источники комплектования


Винокурова, С. А. Реализация закона об обязательном экземпляре документов и его значение для формирования коллекции местных изданий [Ксерокопия] / С. А. Винокурова // Книга, книгоиздание : история и современность : материалы науч.-практ. конф., 21 мая 2010 г. / Рязан. обл. универс. науч. б-ка им. Горького ; сост. С. А. Антоненко. - Рязань, 2010. - С. 24-28. Инв. НД 2296.

Хранение и сохранность фондов


Защита документов от биоповреждений [Ксерокопия] : рекомендации // Обеспечение сохранности библиотечных документов : метод. и практ. реком. / Нац. б-ка Чуваш. Респ. ; сост. С. В. Ефимова. - Чебоксары, 2010. - С. 32-35. Инв. НД 2293.



Илларионова, Л. П. Деятельность Национальной библиотеки Чувашской Республики по обеспечению сохранности библиотечных фондов [Ксерокопия] / Л. П. Илларионова // Обеспечение сохранности библиотечных документов : метод. и практ. реком. / Нац. б-ка Чуваш. Респ. - Чебоксары, 2010. - Вып. 3. - С. 4-15. Инв. НД 2295.



Условия хранения библиотечного фонда [Ксерокопия] : по материалам проф. изд. // Обеспечение сохранности библиотечных документов : метод. и практ. реком. / Нац. б-ка Чуваш. Респ. - Чебоксары, 2010. - С. 16-31. Инв. НД 2294.

Организация фондов отдельных видов изданий



Книжные коллекции редкого фонда Орловской областной публичной библиотеки им. И. А. Бунина [Ксерокопия] : путевод. / Орл. обл. публ. б-ка им. И. А. Бунина ; сост. О. Ю. Краузова. - Орел : [б. и.], 2009. - 41 с. - Б. ц. Инв. НД 2288.


Книжные памятники. Редкие и ценные издания [Ксерокопия] : метод. реком. / Нац. б-ка Чуваш. Респ. ; сост. Т. А. Николаева. - Чебоксары : [б. и.], 2010. - 50 с. - Б. ц. Инв. НД 2281.

Каталогизация. Библиотечные каталоги

Предметный каталог. Предметизация


Методика составления предметных рубрик [Ксерокопия] : рекомендации / Орл. обл. публ. б-ка им. И. А. Бунина ; сост. Н. В. Морозова. - Орел : [б. и.], 2010. - 22 с. - Б. ц. Инв. НД 2282.

Библиотечная работа с детьми и подростками

Организация чтения. Формы и методы работы с детьми и

подростками


Милицкая, В. В. Вглядываясь друг в друга - познаем себя [Ксерокопия] / В. В. Милицкая // Духовно-нравственное и правовое воспитание : проблемы, решения, опыт работы детских библиотек : [сб.] / Рос. гос. дет. б-ка ; сост. О. Л. Кабачек. - М., 2010. -  С. 95-99. Инв. НД 2289.

Научно-методическая деятельность библиотек

          Сафошина, С. А. Методическая работа : точки роста, болевые точки [Ксерокопия] / С. А. Сафошина // Методическая копилка / Твер. обл. универс. науч. б-ка им. А. М. Горького ; сост. Н. Г. Плотникова. - 2010. - Вып. 2. - С. 34-38. Инв. НД 2268.


Чупятова, Т. В. Методическая служба - вектор развития [Ксерокопия] : мастер-класс / Т. В. Чупятова // Методическая копилка / Твер. обл. универс. науч. б-ка им. А. М. Горького ; сост. Н. Г. Плотникова. - Тверь, 2010. - Вып. 2. - С. 3-13. Инв. НД 2266.

           Шахова, Е. Д. Методическое сопровождение единых библиотечных дней, согласованных акций в сельских библиотеках [Ксерокопия] / Е. Д. Шахова // Методическая копилка / Твер. обл. универс. науч. б-ка им. А. М. Горького ; сост. Н. Г. Плотникова. - Тверь, 2010. - Вып. 2. - С. 21-25. Инв. НД 2268.

Автоматизация библиотечно-библиографических процессов

Использование сетевых технологий и средств теледоступа


Косогова, Е. С. Популяризация краеведческих информационных ресурсов с использованием мультимедийных технологий [Ксерокопия] / Е. С. Косогова // Вестник Дальневост. гос. науч. б-ки / Дальневост. гос. науч. б-ка. - Хабаровск, 2009. - С. 52-54. Инв. НД 2274.

Библиография. Библиографоведение

Информационная деятельность в области библиографии


Зиновьева, Г. А. Использование инновационной продукции НИЦ Информкультура и опыт создания электронных пособий на пути к совершенствованию информационного обслуживания по культуре и искусству в Ульяновской областной научной библиотеке [Ксерокопия] / Ульянов. обл. науч. б-ка им. В. И. Ленина. - Ульяновск : [б. и.], 2010. - 4 с. - Б. ц. Инв. НД 2278.


Иванцова, Н. С. Электронные краеведческие продукты : решение и развитие [Ксерокопия] / Н. С. Иванцова // Вестник Дальневост. гос. науч. б-ки / Дальневост. гос. науч. б-ка. - Хабаровск, 2009. - С. 35-40. Инв. НД 2274.

Виды библиографии

Рекомендательная библиография


"Всем, кто любит книгу, - о том, что стоит сегодня читать..." [Ксерокопия] : обзор худож. лит. Вып. 4 / Камчат. краев. науч. б-ка им. С. П. Крашенинникова ; сост. А. В. Изюмова. - Петропавловск-Камчатский : [б. и.], 2010. - 15 с. - Б. ц. Инв. НД 2291.

Тематическая библиография


Неизвестная война [Ксерокопия] : метод.-библиогр. материал / Нац. б-ка им. А. С. Пушкина Респ. Мордовия ; сост. О. В. Ефремова. - Саранск : [б. и.], 2010. - 28 с. - Б. ц. Инв. НД 2252.

Библиографическое обслуживание читателей

Справочно-библиографическое обслуживание


Материалы исследования "Изучение эффективности справочно-библиографического обслуживания пользователей с применением электронных ресурсов" [Ксерокопия] / Рязан. обл. универс. науч. б-ка им. Горького ; сост. С. А. Антоненко, О. А. Копьева. - Рязань : [б. и.], 2010. - 10 с. - Б. ц. Инв. НД 2284.

Искусство. Искусствоведение

Съезды, конгрессы, конференции, симпозиумы по вопросам искусства


Стрельбицкая, М. В. Визуализация памяти в городской среде [Ксерокопия] : [архитектура послевоенной Варшавы] / М. В. Стрельбицкая // Россия и Польша : долг памяти и право забвения : межд. науч. конф., (Москва, 22-24 окт. 2009 г.) / Рос. ин-т культурологии ; ред.-сост. : А. Г. Васильев, Н. А. Кочеляева. - М., 2009. - С. 96-97. Инв. НД 2275.

Эстетическое воспитание конкретными видами искусства

Эстетическое воспитание средствами изобразительного искусства



Каштанова, М. С. Великолепная Франция [Ксерокопия] / М. С. Каштанова, В. В. Милицкая // Детская библиотека и читатель : сб. / Рос. гос. дет. б-ка ; сост. М. В. Карданова. - М., 2011. - С. 16-21. Инв. НД 2290.

