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Уважаемые коллеги !


Предлагаем Вашему вниманию «Бюллетень новых поступлений сектора научной информации по культуре и искусству», которые поступили в фонд сектора научной информации культуры и искусства (СНИКИ) информационно-библиографического отдела Курской ОНБ им. Н.Н. Асеева из Российской государственной библиотеки (НИЦ «Информкультура») в первом квартале 2014 года. 

             Материалы располагаются в систематическом порядке в соответствии с Отраслевым рубрикатором, инвентарный номер материала указывается в конце описания. Ознакомиться с заинтересовавшими вас материалами можно на сайте Курской ОНБ им. Н. Н. Асеева, а также заказать по МБА или получить их ксерокопию в информационно-библиографическом отделе библиотеки.

Общие проблемы культуры
Информационная деятельность в области культуры


Модернизация системы информационно-аналитического обеспечения сферы культуры [Ксерокопия] : материалы VIII Всероссийского совещания руководителей служб информации сферы культуры 11-13 сент. 2013 года, Иркутск / Иркут. обл. гос. универс. науч. б-ка им. И. И. Молчанова-Сибирского ; сост. : Т. М. Киселева, В. А. Крюкова. - Иркутск : [б. и.], 2013. - 96 с. - Б. ц. Инв. НД 2378.
Социокультурная деятельность в сфере досуга


Рогозова , Т. И. Летний читальный зал в практике работы Чагодощенской центральной библиотеки [Ксерокопия] / Т. И. Рогозова , Л. Б. Ежова // В помощь библиотекам : информ.-метод. бюл. / Вологод. обл. универс. науч. б-ка им. И.В. Бабушкина ; сост. : Н. В. Корнилова , Н. А. Мясникова, Л. Л. Никитинская, Г. А. Тарасова, В. Б. Тихонова . - Вологда, 2012. - Вып. 45. - С. 76-78. Инв. НД 2370.

Современное состояние социокультурной и досуговой деятельности


Якунина, М. А. Социокультурная деятельность [Ксерокопия] / М. А. Якунина // Библиосфера : информ. бюл. для б-к Самар. обл. / Самар. обл. универс. науч. б-ка. - Самара, 2012. - Вып. 10. - С. 29-37. Инв. НД 2349.

Структура и содержание культурно-досуговой деятельности

Нравственное воспитание


Плечко, С. А. Духовно-нравственное просвещение [Ксерокопия] / С. А. Плечко // Амурская областная научная библиотека и муниципальные библиотеки области в 2011 году : аналит. обзор / Амур. обл. науч. б-ка им. Н. Н. Муравьева-Амурского ; ред.-сост. Л. Ф. Куприенко. - Благовещенск, 2012. - С. 88-93. Инв. НД 2364.
Религиозное воспитание


Православный Интернет [Ксерокопия] : справ.-аналит. обзор / Самар. обл. универс. науч. б-ка, информ.-библиогр. отд. ; сост. О. В. Кузьмина. - Самара : [б. и.], 2012. - 40 с. - Б. ц. Инв. НД 2377.

Экологическое воспитание и просвещение


Охрана окружающей среды в Рунете [Ксерокопия] : веблиографический список / Самар. обл. универс. науч. б-ка ; сост. И. Л. Сабельникова. - Самара : [б. и.], 2013. - 34 с. - Б. ц. Инв. НД 2373.

Правовое воспитание и просвещение


Иванова, Н. А. Правовое просвещение населения в период избирательных кампаний [Ксерокопия] / Н. А. Иванова // Амурская областная научная библиотека и муниципальные библиотеки области в 2011 году : аналит. обзор / Амур. обл. науч. б-ка им. Н.Н. Муравьева-Амурского ; ред-сост. Л. Ф. Куприенко. - Благовещенск, 2012. - С. 68-71. Инв. НД 2350.


За преступление - наказание [Ксерокопия] : метод.-библиогр. пособие / Волгоград. обл. универс. науч. б-ка им. М. Горького ; сост. С. Н. Солодкова. - Волгоград : [б. и.], 2011. - 23 с. - Б. ц. Инв. НД 2355.
Патриотическое воспитание


Зизевских, Л. П. Историческое краеведение как основа патриотического воспитания [Ксерокопия] / Л. П. Зизевских // В помощь библиотекам : информ.-метод. бюл. / Вологод. обл. универс. науч. б-ка им. И.В. Бабушкина ; сост. : Н. В. Корнилова , Н. А. Мясникова, Л. Л. Никитинская, Г. А. Тарасова, В. Б. Тихонова . - 2012. - Вып. 45. - С. 46-55. Инв. НД 2370.
Социокультурная деятельность и инвалиды


Касимова, Г. А. Обслуживание людей с ограниченными возможностями здоровья [Ксерокопия] / Г. А. Касимова // Амурская областная научная библиотека и муниципальные библиотеки области в 2011 году : аналит. обзор / Амур. обл. науч. б-ка им. Н. Н. Муравьева-Амурского ; ред.-сост. Л. Ф. Куприенко. - Благовещенск, 2012. - С. 84-88. Инв. НД 2351.

Социокультурная деятельность и люди пожилого возраста, пенсионеры


Сценарий вечера "День людей элегантного возраста" [Ксерокопия] // Библиотеки XXI века - старшему поколению : сб. метод. материалов / Псков. обл. универс. науч. б-ка ; сост. О. А. Власенко . - Псков, 2012. - С. 105-113. Инв. НД 2375. 
Социокультурная и досуговая деятельность и образ жизни


Время жить [Ксерокопия] : сб. метод. пособий победителей обл. конкурса / Волгогр. обл. универс. науч. б-ка им. М. Горького ; сост. Т. Г. Горбуля. - Волгоград : [б. и.], 2013. - 43 с. - Б. ц. Инв. НД 2369.
Социокультурная деятельность, дети и подростки


Деткина, И. Н. В школу и зимой, и летом [Ксерокопия] : проекты б-к Вологодчины : несколько зарисовок с зимней школы / И. Н. Деткина, Н. Е. Колоскова // В помощь библиотекам : информ.-метод. бюл. / Вологод. обл. универс. науч. б-ка им. И.В. Бабушкина ; сост. : Н. В. Корнилова , Н. А. Мясникова, Л. Л. Никитинская, Г. А. Тарасова, В. Б. Тихонова . - Вологда, 2012. - Вып. 44. - С. 6-14. Инв. НД 2366.

Любительская деятельность

Любительские клубы и объединения различного профиля


"Капустные вечорки" [Ксерокопия] : из опыта работы Плюсской районной библиотеки // Библиотеки XXI века - старшему поколению : сб. метод. материалов / Псков. обл. универс. науч. б-ка ; сост. О. А Власенко. - Псков, 2014. - С. 112-117. Инв. НД 2379.

Туризм


Туризм : реальный и виртуальный. Путешествуем по Псковщине [Ксерокопия] : метод. рек. / Псков. обл. универс. науч. б-ка ; сост. А. Л. Левченко. - Псков : [б. и.], 2012. - 56 с. - Б. ц. Инв. НД 2359.

В данных методических рекомендациях представлены приоритетные направления развития туристической сферы в Псковском регионе, наиболее популярные виды туризма, даны рекомендации по организации работы библиотек по популяризации историко-культурного наследия Псковского края, его памятных мест и предложены наиболее интересные туристические маршруты по городам и районам Псковской области.

Библиотечное дело -- Библиотековедение


Слагаемые имиджа библиотек : социальное партнерство, благотворительность [Ксерокопия] : обзор деятельности муниц. б-к Волгогр. обл. за 2012 год / Волгоград. обл. универс. науч. б-ка им. М. Горького ; сост. Н. Н. Ефремова. - Волгоград : [б. и.], 2013. - 24 с. - Б. ц. Инв. НД 2352.
Экономика библиотечного дела


Рекламная деятельность в продвижении чтения [Ксерокопия] / А. С. Першина // В помощь библиотекам : информ.-метод. бюл. / Вологод. обл. универс. науч. б-ка им. И.В. Бабушкина ; сост. : Н. В. Корнилова , Н. А. Мясникова, Л. Л. Никитинская, Г. А. Тарасова, В. Б. Тихонова . - Вологда, 2012. - Вып. 45. - С. 19-28. Инв. НД 2370.

Библиотечная сеть. Типы библиотек

Национальные библиотеки


Национальная библиотека имени С. Г. Чавайна в 2011 году : итоги и перспективы [Ксерокопия] : материалы ежегодной научно-практической конференции библиотекарей 25 января 2012 года / Нац. б-ка им. С. Г. Чавайна. - Йошкар-Ола : [б. и.], 2012. - 56 с. - Б. ц. Инв. НД 2353.

Массовые библиотеки. Централизованные библиотечные системы


Муниципальные библиотеки в библиотечном пространстве Волгоградской области в 2012 году [Ксерокопия] / Волгоград. обл. универс. науч. б-ка им М. Горького ; сост. М. Ю. Караваева. - Волгоград : [б. и.], 2013. - 77 с. - Б. ц. Инв. НД 2354.
Библиотечное дело и отдельные отрасли социальной жизни общества
Библиотека и краеведение


Методические рекомендации по проведению Года корякской литературы [Ксерокопия] / КГБУ Корякская централизованная библиотечная система им. Кеккетына. - п. Палана : [б. и.], 2013. - 14 с. - Б. ц. Инв. НД 2376.

Библиотека и средства массовой информации


Основы подготовки информационного сообщения (пресс-релиз) для СМИ и Web-сайтов [Ксерокопия] : метод. рек. / Смол. обл. универс. б-ка им. А. Т. Твардовского ; сост. Н. В. Прасова. - Смоленск : [б. и.], 2012. - 10 с. - Б. ц. Инв. НД 2357.
Библиотека и экология


Куренкова, С. А. Инновационные методы работы по экологии [Ксерокопия] / С. А. Куренкова // В помощь библиотекам : информ.-метод. бюл. / Вологод. обл. универс. науч. б-ка им. И.В. Бабушкина ; сост. : Н. В. Корнилова , Н. А. Мясникова, Л. Л. Никитинская, Г. А. Тарасова, В. Б. Тихонова . - Вологда, 2012. - Вып. 44. - С. 85-90. Инв. НД 2367.

Основные направления деятельности библиотек

Организация чтения


Центрам чтения - 10 лет : юбилейная встреча в Михайловском [Ксерокопия] : сб. мат. IX Межрегионального фестиваля по продвижению книги и чтения "Осень в Михайловском" 12-14 сентября 2012 года. - Псков : [б. и.], 2012. - 128 с. - Б. ц. Инв. НД 2363.

Формы и методы работы с читателями


Выставочная работа библиотек : инновационные подходы [Ксерокопия] : метод мат. в помощь работе библиотек. Вып. 31. Библиотечная панорама / Нац. б-ка им. А. С. Пушкина Республики Мордовия ; сост. Е. В. Кузякина. - Саранск : [б. и.], 2013. - 45 с. - Б. ц. Инв. НД 2371.


Без памяти нет будущего : музейная деятельность библиотек [Ксерокопия] : метод. пособие / Волгоград. обл. универс. науч. б-ка им. М. Горького ; сост. Н. Н. Ефремова. - Волгоград : [б. и.], 2012. - 29 с. - Б. ц. Инв. НД 2356.
Дифференцированное обслуживание отдельных категорий читателей


Работа библиотек Псковского региона с пожилыми людьми [Ксерокопия] // Библиотеки XXI века - старшему поколению : сб. метод. материалов / Псков. обл. универс. науч. б-ка ; сост. О. А Власенко. - Псков, 2012. - С. 31-67. Инв. НД 2374.
Обслуживание читателей-инвалидов


Пешкова, Н. В. Создавая планету добра [Ксерокопия] : работа Грязовецкой районной библиотеки с людьми особых потребностей / Н. В. Пешкова // В помощь библиотекам : информ.-метод. бюл. / Вологод. обл. универс. науч. б-ка им. И.В. Бабушкина ; сост. : Н. В. Корнилова , Н. А. Мясникова, Л. Л. Никитинская, Г. А. Тарасова, В. Б. Тихонова . - Вологда, 2012. - Вып. 45. - С. 67-70. Инв. НД 2370.

Обслуживание читателей в специализированных отделах библиотеки


Население - власть : диалог в режиме "одного окна" [Ксерокопия] : метод. рек. / Псков. обл. универс. науч. б-ка ; сост. А. Л. Левченко. - Псков : [б. и.], 2012. - 58 с. - Б. ц. Инв. НД 2360.
Внестационарные формы организации библиотечного обслуживания


Бикеева, И. А. Деятельность библиобусов на территории муниципальных образований Самарской области [Ксерокопия] / И. А. Бикеева // Библиосфера : информ. бюл. для б-к Самар. обл. / Самар. обл. универс. науч. б-ка. - Самара, 2012. - С. 59-63 : табл. Инв. НД 2365.
Библиотечная работа с детьми и подростками


Тарасова, Г. А. Опыт работы библиотек Устюженского района с трудными подростками [Ксерокопия] / Г. А. Тарасова, Н. В. Волкова // В помощь библиотекам : информ.-метод. бюл. / Вологод. обл. универс. науч. б-ка им. И.В. Бабушкина ; сост. : Н. В. Корнилова , Н. А. Мясникова, Л. Л. Никитинская, Г. А. Тарасова, В. Б. Тихонова . - Вологда, 2012. - Вып. 44. - С. 15-36. Инв. НД 2368.

Автоматизация библиотечно-библиографических процессов


Технология создания эффективной презентации [Ксерокопия] : метод. рек. / Смол. обл. универс. б-ка им. А. Т. Твардовского ; сост. Н. В. Прасова . - Саранск : [б. и.], 2012. - 25 с. - Б. ц. Инв. НД 2358.

В издание включены сведения об основных видах и элементах презентаций, требованиях, предъявляемых к оформлению презентаций, и советы по использованию возможностей Microsoft PowerPoint 2007.

Полнотекстовые базы данных. Электронные, цифровые библиотеки


Бузановская, Е. В. Электронные ресурсы ВОУНБ : память Вологды [Ксерокопия] / Е. В. Бузановская // В помощь библиотекам : информ.-метод. бюл. / Вологод. обл. универс. науч. б-ка им. И.В. Бабушкина ; сост. : Н. В. Корнилова , Н. А. Мясникова, Л. Л. Никитинская, Г. А. Тарасова, В. Б. Тихонова . - Вологда, 2012. - Вып. 45. - С. 13-18. Инв. НД 2370.
Библиография. Библиографоведение
Рекомендательная библиография


Севрюгина, О. А. "Лучше не бывает" [Ксерокопия] / О. А. Севрюгина // БиблиоОрбита : сб. материалов к 135-летию со дня основания Нац. б-ки им. С.Г. Чавайна / Нац. б-ка им. С.Г. Чавайна Респ. Марий Эл ; отв. ред. Т. В. Колина. - Йошкар-Ола, 2012. - С. 104-105. Инв. НД 2362.

Проект Национальной библиотеки им. С.Г. Чавайна по созданию серии библиографических пособий, призванных знакомить читателей с лучшими образцами современных художественных произведений.

Информационно-библиографическое обслуживание. Потребители информации


Шакирова, С. Д. День специалиста-медика [Ксерокопия] / С. Д. Шакирова // БиблиоОрбита : сб. материалов к 135-летию со дня основания Нац. б-ки им. С.Г. Чавайна / Нац. б-ка им. С.Г. Чавайна Респ. Марий Эл ; отв. ред. Т. В. Колина. - 2012. - С. 81-82. Инв. НД 2361.
Современное состояние охраны культурного наследия

Документальные памятники


Книжные памятники. Редкие и ценные издания [Ксерокопия] . Вып. 3 / Нац. б-ка Чуваш. Респ. ; сост. Т. А. Николаева. - Чебоксары : [б. и.], 2012. - 48 с. - Б. ц. Инв. НД 2372.


В сборник вошли материалы, отражающие итоги реализации подпрограммы "Книжные памятники" Национальной программы сохранения библиотечных фондов РФ и задачи данной подпрограммы на 2011— 2020 гг.; методические разработки Российской государственной библиотеки по описанию фондов и коллекций изданий, относящихся к книжным памятникам, с конкретными примерами.

