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Уважаемые коллеги !


Предлагаем Вашему вниманию «Бюллетень новых поступлений сектора научной информации по культуре и искусству», которые поступили в фонд сектора научной информации культуры и искусства (СНИКИ) информационно-библиографического отдела Курской ОНБ им. Н.Н. Асеева из Российской государственной библиотеки (НИЦ «Информкультура») во втором квартале 2013 года. 

             Материалы располагаются в систематическом порядке в соответствии с Отраслевым рубрикатором, инвентарный номер материала указывается в конце описания. Ознакомиться с заинтересовавшими вас материалами можно на сайте Курской ОНБ им. Н. Н. Асеева www.onb.kursk.ru, а также заказать по МБА или получить их ксерокопию в информационно-библиографическом отделе библиотеки.

Структура и содержание культурно-досуговой деятельности

Правовое воспитание и просвещение

        Добронравова, М. В. Роль муниципальных библиотек в решении социальных и правовых проблем населения [Ксерокопия] / М. В. Добронравова // Муниципальные библиотеки Чувашской Республики в 2011 году : обзор деятельности / Нац. б-ка Чуваш. Респ. ; отв. за вып. Т. М. Баймушкина. - Чебоксары, 2012. - С. 45-56. Инв. НД 2347.

Социокультурная и досуговая деятельность и непрерывное образование


Бурлакова, Г. Н. Культурное наследие Приамурья как часть регионального компонента [Ксерокопия] / Г. Н. Бурлакова // Сохранение историко-культурного наследия : современные подходы : мат. регион. научно-практ. конфер., 11-12 окт. 2011 г. / Амур. обл. науч. б-ка им. Н. Н. Муравьева-Амурского ; сост. И. В. Дымова. - Благовещенск, 2012. - V Муравьевские чтения. - С. 58-62. Инв. НД 2346.



Проведение курсов по истории, географии, и культуре Приамурья для студентов Амурского педагогического колледжа.

Социокультурная и досуговая деятельность и образ жизни

 
Новое поколение выбирает здоровье [Ксерокопия] : к проблемам наркомании в молодежной среде / Нац. б-ка РД им. Расула Гамзатова ; науч.-метод. отдел. - Махачкала : [б. и.], 2011. - 10 с. - Б. ц. Инв.НД 2345.

Социокультурная деятельность и инвалиды

 
Шаги к независимой жизни [Ксерокопия] : информ. сб. в помощь работе библиотек с инвалидами / Амурская обл. науч. б-ка им. Н. Н. Муравьева-Амурского ; сост. В. В. Фатеева. - Благовещенск : [б. и.], 2012. - 61 с. - Б. ц. Инв.НД 2348.


Библиотека в системе информационного пространства


Шрайберг, Яков Леонидович. Интеграция библиотек в развивающееся информационное общество : что нас ждет впереди ? [Ксерокопия] : ежегодный доклад Конференции "Крым". Год 2012 / ГПНТБ России. - М. : [б. и.], 2012. - 63 с. - Б. ц. Инв. НД 2341.

Современное состояние библиотечного дела

Библиотека и инновационные процессы

 
Конкурс как форма продвижения инноваций [Ксерокопия] : по материалам областных конкурсов / Смол. обл. универс. б-ка им. А. Т. Твардовского ; сост. И. И. Сударева, А. В. Михеева. - Смоленск : [б. и.], 2011. - 38 с. - Б. ц. Инв. НД 2342.

Библиотечная сеть. Типы библиотек

Библиотеки для слепых


Ланкина, Наталья Алексеевна. Многоформатные издания как средство популяризации историко-культурного наследия Амурской области среди людей с нарушением зрения [Ксерокопия] / Н. А. Ланкина // Сохранение историко-культурного наследия : современные подходы : мат. регион. научно-практ. конфер., 11-12 окт. 2011 г. /  Амур. обл. науч. б-ка им. Н. Н. Муравьева-Амурского ; сост. И. В. Дымова. - Благовещенск, 2012. - V Муравьевские чтения. - С. 54-58. Инв.НД 2346.


Реализация издательского проекта "Прикоснись к красоте родного города" Амурской областной специальной библиотекой для незрячих и слабовидящих - создание практического пособия в доступных для людей с нарушением зрения форматах по истории памятников федерального значения, расположенных на территории Амурской области.

Кадры библиотечных работников. Библиотечная профессия

Библиотечная этика

 
Профессиональное развитие коллектива [Ксерокопия] : формы и методы повышения квалификации / Смол. обл. универс. б-ка им. А. Т. Твардовского ; сост. Н. В. Кожемякина. - Смоленск : [б. и.], 2012. - 60 с. - Б. ц. Инв. НД 2344.


В сборник включены : материалы об организации непрерывного профессионального образования в условиях ЦБС, о формах и методах обучения, информационных ресурсах дополнительного профессионального образования ; авторские разработки интерактивных форм обучения, темы занятий по повышению квалификации библиотечных работников.

Библиотечное дело и отдельные сферы социальной

жизни общества

Библиотека и культура



Литературные премии и конкурсы 2011 года [Ксерокопия] : информ. обзор / Самар. обл. универс. науч. б-ка ; сост. Г. И. Поташникова. - Самара : [б. и.], 2012. - 39 с. - Б. ц. Инв. НД 2340.

Библиотека и краеведение


Карамаева, М. Ю. Краеведческая деятельность библиотек [Ксерокопия] / М. Ю. Карамаева // Муниципальные библиотеки Чувашской Республики в 2011 году : обзор деятельности / Нац. б-ка Чуваш. Респ. ; отв. за вып. Т. М. Баймушкина. - Чебоксары, 2012. -  С. 34-44. Инв. НД 2347.

Обслуживание читателей в специализированных отделах библиотеки


Балюк, Галина Владимировна. Служба консервации Амурской областной научной библиотеки : состояние и перспективы развития [Ксерокопия] / Г. В. Балюк // Сохранение историко-культурного наследия : современные подходы : мат. регион. научно-практ. конфер., 11-12 окт. 2011 г. / Амур. обл. науч. б-ка им. Н. Н. Муравьева-Амурского ; сост. И. В. Дымова. - Благовещенск, 2012. - V Муравьевские чтения. - С. 44-49. Инв.НД 2346.

          Центры чтения : от создания до эффективных результатов [Ксерокопия] : метод. рекомендации / Смол. обл. универс. б-ка им. А. Т. Твардовского ; сост. И. И. Сударева. - Смоленск : [б. и.], 2011. - 93 с. - Б. ц. Инв.НД 2343.

Комплектование фондов. Источники комплектования


Пивнева, Татьяна Владимировна. Учет библиотечного фонда как первоочередной фактор сохранности документов [Ксерокопия] / Т. В. Пивнева // Сохранение историко-культурного наследия : современные подходы : мат. регион. научно-практ. конфер., 11-12 окт. 2011 г. / Амур. обл. науч. б-ка им. Н. Н. Муравьева-Амурского ; сост. И. В. Дымова. - Благовещенск, 2012. - V Муравьевские чтения. - С. 49-54. Инв. НД 2346.

Библиотечные фонды

Хранение и сохранность фондов


Добрусина, Светлана Александровна. Реализация Национальной программы сохранения библиотечных фондов Российской Федерации : итоги и перспективы [Ксерокопия] / С. А. Добрусина // Сохранение историко-культурного наследия : современные подходы : мат. регион. научно-практ. конфер., 11-12 окт. 2011 г. /  Амур. обл. науч. б-ка им. Н. Н. Муравьева-Амурского ; сост. И. В. Дымова. - Благовещенск, 2012. - V Муравьевские чтения. - С. 6-11. Инв. НД 2346.


Друковская, С. Н. Вопросы сохранности историко-культурного наследия в Биробиджанской ОУНБ им. Шолом-Алейхема [Ксерокопия] / С. Н. Друковская // Сохранение историко-культурного наследия : современные подходы : мат. регион. научно-практ. конфер., 11-12 окт. 2011 г. / Амур. обл. науч. б-ка им. Н. Н. Муравьева-Амурского ; сост. И. В. Дымова. - Благовещенск, 2012. - V Муравьевские чтения. - С. 34-41. Инв. НД 2346.


Дымова, Ирина Владимировна. Обеспечение сохранности документов в контексте Программы сохранения библиотечных фондов ГУК "Амурская областная научная библиотека имени Н. Н. Муравьева-Амурского на 2011-2015 годы" [Ксерокопия] / И. В. Дымова // Сохранение историко-культурного наследия : современные подходы : мат. регион. научно-практ. конфер., 11-12 окт. 2011 г. / Амур. обл. науч. б-ка им. Н. Н. Муравьева-Амурского ; сост. И. В. Дымова. - Благовещенск, 2012. - V Муравьевские чтения. - С. 15-23. Инв. НД 2346.

Автоматизация библиотечно-библиографических процессов

Полнотекстовые базы данных. Электронные, цифровые библиотеки


Бегун, А. В. Опыт научной библиотеки БГПУ по созданию краеведческой базы данных фонда Отдела редкой и региональной книги [Ксерокопия] / А. В. Бегун // Сохранение историко-культурного наследия : современные подходы : мат. регион. научно-практ. конфер., 11-12 окт. 2011 г. / Амур. обл. науч. б-ка им. Н. Н. Муравьева-Амурского ; сост. И. В. Дымова. - Благовещенск, 2012. - V Муравьевские чтения. - С. 41-43. Инв. НД 2346.


Щеблюн, Е. И. Оцифровка краеведческого фонда - потребность времени и путь к сохранности [Ксерокопия] / Е. И. Щеблюн // Сохранение историко-культурного наследия : современные подходы : мат. регион. научно-практ. конфер., 11-12 окт. 2011 г. / Амур. обл. науч. б-ка им. Н. Н. Муравьева-Амурского ; сост. И. В. Дымова. - Благовещенск, 2012. - V Муравьевские чтения. - С. 23-28. Инв. НД 2346.


Оцифровка редких и ценных изданий из фонда АОНБ им. Н. Н. Муравьева-Амурского - коллекции краеведческих и местных изданий, начиная с 1890-х годов и кончая 1930 годом.

Современное состояние охраны памятников истории и культуры

Документальные памятники


Лоцманова, Е. М. Комплекс мероприятий в области сохранения книжных памятников Российской Федерации [Ксерокопия] / Е. М. Лоцманова // Сохранение историко-культурного наследия : современные подходы : мат. регион. научно-практ. конфер., 11-12 окт. 2011 г. / Амур. обл. науч. б-ка им. Н. Н. Муравьева-Амурского ; сост. И. В. Дымова. - Благовещенск, 2012. - V Муравьевские чтения. - С. 11-15. Инв. НД 2346.

