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Уважаемые коллеги !


Предлагаем Вашему вниманию «Бюллетень новых поступлений сектора научной информации по культуре и искусству», которые поступили в фонд сектора научной информации культуры и искусства (СНИКИ) информационно-библиографического отдела Курской ОНБ им. Н.Н. Асеева из Российской государственной библиотеки (НИЦ «Информкультура») в первом квартале 2014 года. 

             Материалы располагаются в систематическом порядке в соответствии с Отраслевым рубрикатором, инвентарный номер материала указывается в конце описания. Данные материалы с заинтересовавшими вас материалами можно на сайте Курской ОНБ им. Н. Н. Асеева, а также заказать по МБА или получить их ксерокопию в информационно-библиографическом отделе библиотеки.

Культура. Культурология
Общие вопросы культуры

Малышева, Е. А. К 25-летнему юбилею Польского клуба [Ксерокопия] : в контексте истории поляков на Вятской земле / Е. А. Малышева // Дороги сердцу и Вятскому краю : метод. рекомендации / Киров. гос. универс. обл. науч. б-ка им. А.И. Герцена ; сост. Л.А. Кропачева. - Киров, 2012. - Вып. 19. - С. 56-62. Инв. НД 2388.
Социокультурная деятельность в сфере досуга
Структура и содержание культурно-досуговой деятельности

Нравственное воспитание
Спицына, Е. А. "Не умирай, душа !" [Ксерокопия] : материалы, посвященные X-летию проведения первых Лихановских чтений / Е. А. Спицына // Дороги сердцу и Вятскому краю : метод рек. / Киров. гос. универс. обл. науч. б-ка им. А.И. Герцена ; сост. Л.А. Кропачева. - Киров, 2012. - С. 46-52. Инв. НД 2389.

Патриотическое воспитание. Краеведческая работа

Копытин, С. М. Преступное дело войны... [Ксерокопия] : беседа-диалог о Нюрнбергском процессе и международном гуманитарном праве для учащихся 9-11 классов / С. М. Копытин // Библиотечная орбита: Сб. науч. - метод. материалов / Дальневост. гос. науч. б-ка ; сост. и ред. Л.Б. Киселева. - Хабаровск, 2012. - Вып. 21. - С. 244-260. Инв. НД 2380.

Сборнова, С. Н. "Есть в российской глубинке дорогие места..." [Ксерокопия] : историко-краеведческое путешествие по страницам раритетных изданий / С. Н. Сборнова // В помощь библиотекам: информ.-метод. бюл. / Вологод. обл. универс. науч. б-ка им. И.В. Бабушкина ; сост. Г.С. Марова, Л.А. Иванова, Н.В. Корнилова, Н.А. Мясникова . - Вологда, 2013. - № 46. - С. 115-125. Инв. НД 2390.

Экологическое воспитание и просвещение

"Береги свой край родной, где найдешь еще такой" [Текст] : экологическая игра-путешествие для учащихся 3-5 классов // Библиотечная орбита: Сб. науч. - метод. материалов. - 2012. - Вып. 21. - С. 232-243. Инв. НД 2380.

Интернациональное воспитание. Воспитание толерантности

Шарангович, Р. М. Программы и проекты ЦГБ им. Н. Островского в области библиотечно-информационного обслуживания мультикультурного населения г. Комсомольска-на-Амуре [Ксерокопия] / Р. М. Шарангович, Л. Я. Кашина // Библиотечная орбита: Сб. науч. - метод. материалов / Дальневост. гос. науч. б-ка ; сост. и ред. Л.Б. Киселева. - Хабаровск, 2012. - Вып. 21. - С. 195-204. Инв. НД 2380.

Опыт работы Центральной городской библиотеки им. Н. Островско-

го Комсомольска-на-Амуре по воспитанию толерантности у населения,

развитию дружеских межнациональных отношений. Программа "Наши

соседи" — изучение подрастающим поколением истории и культуры

стран АТР (Китая, Японии, Кореи). Проведение праздников межнацио-

нального общения: День татарской культуры "Туган Тэл", День еврей-

ской культуры "Шалом!", День русской культуры "Здравствуйте!", День

корейской культуры "Хангук мунаэ наль".

Экологическое воспитание и просвещение

Балашова, М. Л. Экологические проекты [Ксерокопия] : из опыта работы отдела краеведческой литературы ДВГНБ / М. Л. Балашова // Библиотечная орбита: Сб. науч. - метод. материалов / Дальневост. гос. науч. б-ка ; сост. и ред. Л.Б. Киселева. - Хабаровск, 2012. - Вып. 21. - С. 170-179. Инв. НД 2380.
Средства, методы и формы культурно-досуговой

деятельности

Праздники народов Поволжья (весенне-летний период) [Ксерокопия] : метод. мат. / ГБУК "Нац. б-ка им. А. С. Пушкина Республики Мордовия" ; сост. Н. В. Статных, Т. И. Прончатова, Т. П. Ферцева. - Саранск : [б. и.], 2013. - 33 с. - Б. ц. Инв. НД 2381.

Традиционная культура. Обряды. Ритуалы

Пояркова, В. В. Ты всем нужна, библиотека, как хлеб, как воздух, как мечта ! [Ксерокопия] : тематический вечер, посвященный Общероссийскому Дню библиотек / В. В. Пояркова // Библиотечная орбита: Сб. науч. - метод. материалов / Дальневост. гос. науч. б-ка ; сост. и ред. Л.Б. Киселева. - Хабаровск, 2012. - Вып. 21. - С. 272-281. Инв. НД 2380.

Социокультурная и досуговая деятельность и личность

Егорова, Е. Б. Диалоги о главном [Ксерокопия] : из опыта работы с воспитанниками Хабаровского краевого социального приюта для детей и подростков / Е. Б. Егорова // Библиотечная орбита: Сб. науч. - метод. материалов / Дальневост. гос. науч. б-ка ; сост. и ред. Л.Б. Киселева. - Хабаровск, 2012. - Вып. 21. - С. 156-158. Инв. НД 2380.

Социокультурная и досуговая деятельность и образ жизни

Домбровская, И. В. Формирование здорового образа жизни средствами библиотек [Ксерокопия] : консультация-обзор по страницам отчетов библиотечных систем Хабаровского края / И. В. Домбровская // Библиотечная орбита: сб. науч. - метод. материалов / Дальневост. гос. науч. б-ка ; сост. и ред. Л. Б. Киселева. - Хабаровск, 2012. - Вып. 21. - С. 78-88. Инв. НД 2380.
Любительская деятельность

Клубы и объединения историко-культурной и

художественно-эстетической направленности
Устав клуба любителей немецкого языка и культуры "Freunde" [Ксерокопия] // Библиотечная орбита: Сб. науч. - метод. материалов / Дальневост. гос. науч. б-ка ; сост. и ред. Л.Б. Киселева. - Хабаровск, 2012. - Вып. 21. - С. 229-231. Инв. НД 2380.
Библиотечное дело. Библиотековедение
Современное состояние библиотечного дела

Библиотека и инновационные процессы
Данилова, Л. Ю. Инновационные решения в организации библиотечно-библиографического обслуживания и культурно-досуговой деятельности [Ксерокопия] : из опыта работы общедоступных библиотек Хабаровского края / Л. Ю. Данилова // Библиотечная орбита: сб. науч. - метод. материалов / Дальневост. гос. науч. б-ка ; сост и ред. Л. Б. Киселева. - Хабаровск, 2012. - Вып. 21. - С. 7-17. Инв. НД 2380.

Киселева, Л. Б. Мельница инноваций [Ксерокопия] : пилотный образовательный проект / Л. Б. Киселева // Библиотечная орбита: Сб. науч. - метод. материалов / Дальневост. гос. науч. б-ка ; сост. и ред. Л. Б. Киселева. - Хабаровск, 2012. - Вып. 21. - С. 124-137. Инв. НД 2380.
Библиотечная сеть. Типы библиотек
Детские и школьные библиотеки
Бушкова, Л. Ф. Традициями сильны, историей - богаты [Ксерокопия] : из опыта работы по патриотическому воспитанию Центральной городской детской библиотеки им. А. П. Гайдара г. Хабаровска / Л. Ф. Бушкова // Библиотечная орбита: сб. науч. - метод. материалов / Дальневост. гос. науч. б-ка ; сост. и ред. Л. Б. Киселева. - Хабаровск, 2012. - Вып. 21. - С. 22-30. Инв. НД 2380.
Библиотеки для слепых

Курицына, Зоя Александровна. Деятельность областной специальной библиотеки для слепых в 2012 году [Ксерокопия] / З. А. Курицына // В помощь библиотекам: информ.-метод. бюл. / Вологод. обл. универс. науч. б-ка им. И.В. Бабушкина ; сост. Н. В. Корнилова, Н. А. Мясникова, Л. Л. Никитинская. - Вологда, 2013. - Вып. 46. - С. 95-108. Инв. НД 2393.

Международное сотрудничество в области библиотечного дела

Тихонова, Л. Н. ИФЛА : тенденции, ожидания и перспективы [Ксерокопия] : 79-я Генеральная конференция, Сингапур, август 2013 г. / Л. Н. Тихонова ; Рос. гос. б-ка. - Москва : [б. и.], 2013. - 7 с. - Б. ц. Инв. НД 2387.

Библиотечное дело и отдельные сферы социальной жизни общества
Библиотека и культура

Учиться, чтобы учить [Ксерокопия] : примерная программа семинарских занятий для работников муниципальных библиотек на 2013-2014 гг. / Нац. б-ка Чувашской Республики ; отд. науч.-исслед. и метод раб. ; сост. Л. С. Спиридонова. - Чебоксары : [б. и.], 2013. - 40 с. - (Тема выпуска "Библиотека - территория культуры"). - Б. ц. Инв. НД 2383.
Выпуск приурочен к проведению Года культуры в России.
Основные направления деятельности библиотек
Формы и методы работы с читателями

Бойнякшина, Е. Н. Библиотечные акции как эффективный способ продвижения книги и чтения. Из опыта работы библиотек России [Ксерокопия] : консультация, информ. обзор / Е. Н. Бойнякшина // Библиотечная орбита: сб. науч. - метод. материалов / Дальневост. гос. науч. б-ка ; сост. и ред. Л. Б. Киселева. - Хабаровск, 2012. - Вып. 21. - С. 89-103. Инв. НД 2380.
Пояркова, В. В. "Колядки, колядки, собрались ребятки" [Ксерокопия] : музыкальная гостиная / В. В. Пояркова // Библиотечная орбита: Сб. науч. - метод. материалов / Дальневост. гос. науч. б-ка ; сост. и ред. Л.Б. Киселева. - Хабаровск, 2012. - Вып. 21. - С. 265-271. Инв. НД 2380.
Организация библиотечного обслуживания читателей
Дифференцированное обслуживание отдельных категорий читателей

Пигина, Екатерина Валерьевна. Из опыта работы библиотек Вологодской области с юношеством в 2012 году [Ксерокопия] / Е. В. Пигина // В помощь библиотекам: информ.-метод. бюл. / Вологод. обл. универс. науч. б-ка им. И. В. Бабушкина ; сост. Н. В. Корнилова, Н. А. Мясникова, Л. Л. Никитинская. - Вологда, 2013. - Вып. 46. - С. 70-81. Инв. НД 2394.

Экология семьи [Ксерокопия] : комплекс метод. материалов в помощь семейному воспитанию / Дальневост. гос. науч. б-ка, отдел науч.-метод. работы ; сост. Е. Н. Бойнякшина. - Хабаровск : [б. и.], 2014. - 118 с. - Б. ц. Инв. НД 2395.

Обслуживание читателей в специализированных отделах

библиотеки

Организация деятельности Публичного центра правовой информации [Ксерокопия] : метод. пособие / Волгоград. обл. универс. науч. б-ка им. М. Горького ; сост. С. Н. Солодкова. - Волгоград : [б. и.], 2013. - 33 с. - Б. ц. Инв. НД 2385.

Библиотечные фонды
Библиотечные фонды : соответствие требованиям ИФЛА [Ксерокопия] : метод. рек. по итогам мини-исследования / Волгоград. обл. универс. науч. б-ка им. М. Горького ; сост. Н. Н. Ефимова. - Волгоград : [б. и.], 2013. - 23 с. - Б. ц. Инв. НД 2384.

Комплектование фондов. Источники комплектования

Азизова, Н. А. Комплектование библиотечного фонда в муниципальных библиотеках : тенденции, проблемы [Ксерокопия] : информационно-аналитический обзор / Н. А. Азизова // Библиотечная орбита: сб. науч. - метод. материалов / Дальневост. гос. науч. б-ка ; сост. и ред. Л. Б. Киселева. - Хабаровск, 2012. - Вып. 21. - С. 31-40. Инв. НД 2380.

Лютова, Н. К. Рекомендации по работе с материалами экстремистского содержания в библиотеках муниципальных образований Хабаровского края [Ксерокопия] / Н. К. Лютова // Библиотечная орбита: сб. науч. - метод. материалов / Дальневост. гос. науч. б-ка ; сост. и ред. Л. Б. Киселева. - Хабаровск, 2012. - Вып. 21. - С. 73-77. Инв. НД 2380.

Лютова, Н. К. Рекомендации по разработке профиля комплектования в библиотеках Хабаровского края [Ксерокопия] / Н. К. Лютова // Библиотечная орбита: сб. науч. - метод. материалов / Дальневост. гос. науч. б-ка ; сост. и ред. Л. Б. Киселева. - Хабаровск, 2012. - Вып. 21. - С. 41-46. Инв. НД 2380.

Организация чтения. Формы и методы работы с
детьми и подростками

"Книга. Молодость. Успех" [Ксерокопия] : программа по формированию интереса к чтению в среде подрастающего поколения и юношества на 2012-2014 годы // В помощь библиотекам : информ.-метод. бюл. / Вологод. обл. универс. науч. б-ка им. И.В. Бабушкина, Централиз. библ. система Шекснин. р-на ; сост. Г.С. Марова, Л.А. Иванова, Н.В. Корнилова, Н.А. Мясникова. - Вологда-Шексна, 2013. - С. 11-28. Инв. НД 2392.

Библиография. Библиографоведение
БК 
Библиографическое обслуживание читателей

Справочно-библиографическое обслуживание

Аверкиева, А. В. Справочно-библиографическая и информационная деятельность библиотек Республики [Ксерокопия] / А. В. Аверкиева, Н. А. Галкина // Муниципальные библиотеки Чувашской Республики в 2012 году : обзор деятельности / Нац. б-ка Чуваш. Респ. - Чебоксары, 2013. - С. 26-34. Инв. НД 2382.
Памятка по диагностике состояния справочно-информационной работы в библиотеке [Ксерокопия] // Библиотечная орбита: Сб. науч. - метод. материалов / Дальневост. гос. науч. б-ка ; сост. и ред. Л.Б. Киселева. - Хабаровск, 2012. - Вып. 21. - С. 226-228. Инв. НД 2380.
Положение о виртуальной справочной службе Дальневосточной государственной научной библиотеки [Ксерокопия] // Библиотечная орбита: Сб. науч. - метод. материалов / Дальневост. гос. науч. б-ка ; сост. и ред. Л.Б. Киселева. - Хабаровск, 2012. - Вып. 21. - С. 222-225. Инв. НД 2380.

Правила пользования виртуальной справочной службой (ВСС) КГБНУК "Дальневосточная государственная научная библиотека" [Ксерокопия] // Библиотечная орбита: Сб. науч. - метод. материалов / Дальневост. гос. науч. б-ка ; сост. и ред. Л.Б. Киселева. - Хабаровск, 2012. - Вып. 21. - С. 225-226. Инв. НД 2380.
Подготовка информационных изданий

Методика составления дайджеста [Ксерокопия] : консультация / Волгоград. обл. универс. науч. б-ка им. М. Горького ; сост. И. С. Плюхина. - Волгоград : [б. и.], 2013. - 11 с. - Б. ц. Инв. НД 2386.

Музейное дело. Музееведение
Профили, типы и виды музеев. Отдельные музеи
Сарайкина, Н. П. Музей редкой книги [Ксерокопия] / Н. П. Сарайкина // Библиотечная орбита: Сб. науч. - метод. материалов / Дальневост. гос. науч. б-ка ; сост. и ред. Л.Б. Киселева. - Хабаровск, 2012. - Вып. 21. - С. 142-146. Инв. НД 2380.
Охрана культурного наследия
Современное состояние охраны культурного наследия

Культурно-историческое наследие и краеведение

Сборнова, С. Н. Библиотека и центр традиционной народной культуры : опыт партнерства в сохранении исторической памяти и культурного наследия Сиземского края [Ксерокопия] / С. Н. Сборнова // В помощь библиотекам: информ.-метод. бюл. / Вологод. обл. универс. науч. б-ка им. И.В. Бабушкина, Централиз. библ. система Шекснин. р-на ; сост. Г.С. Марова, Л.А. Иванова, Н.В. Корнилова, Н.А. Мясникова. - Вологда-Шексна, 2014. - С. 57-66. Инв. НД 2391.
