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Уважаемые коллеги!


Предлагаем Вашему вниманию список неопубликованных материалов по культуре и искусству, которые поступили в фонд сектора информации культуры и искусства (СНИКИ) информационно-библиографического отдела Курской ОНБ им. Н.Н. Асеева из Российской государственной библиотеки (НИЦ «Информкультура»)  в третьем квартале 2011 года. 

          Материалы располагаются в систематическом порядке в соответствии с Отраслевым рубрикатором, инвентарный номер материала указывается в конце описания. Ознакомиться с заинтересовавшими вас материалами можно на сайте Курской ОНБ им. Н. Н. Асеева www.onb.kursk.ru, а также заказать по МБА или получить их ксерокопию в информационно-библиографическом отделе библиотеки.

Структура и содержание культурно-досуговой деятельности

Нравственное воспитание


Чупина, О. В. Диалог поколений [Ксерокопия] : опыт работы с детьми сред. школ. возраста по нравст.-патриот. воспитанию в рамках программы "Моя родословная" / О. В. Чупина // БИБ : библ.-информ. бюл. / Мурман. гос. обл. универс. науч. б-ка ; сост. Л. П. Петренко . - Мурманск : МГОУНБ, 2009. - № 21. - С. 81-84. Инв. НД 2228.

Экологическое воспитание и просвещение



Харламова, Е. В. Как Леший да Кикимора таежный небоскреб строили [Ксерокопия] : игр. познават. мероп. о лесе и его обитателях для млад. школ. возраста / Е. В. Харламова // Библиотечная орбита: Сб. науч. - метод. материалов / Дальневост. гос. науч. б-ка ; ред.-сост. Л. Б. Киселева. - Хабаровск, 2010. - Вып. 19. - С. 199-205. Инв. НД 2218.

Правовое воспитание и просвещение

          Ерушникова, М. Ю. Мир равных возможностей [Ксерокопия] : опыт работы Публ. центра правовой информ. Центр. гор. б-ки по работе с молодыми инвалидами г. Мончегорска / М. Ю. Ерушникова // БИБ : библ.-информ. бюл. / Мурман. гос. обл. универс. науч. б-ка ; сост. Л. П. Петренко. - Мурманск, 2009. - № 21. - С. 102-104 : ил. Инв. НД 2229.

Патриотическое воспитание



Егорова, О. Г. Что в нас осталось от войны... [Ксерокопия] : урок памяти для детей и подростков / О. Г. Егорова // Библиотечная орбита: Сб. науч. - метод. материалов / Дальневост. гос. науч. б-ка ; ред.-сост. Л. Б. Киселева. - Хабаровск, 2011. - С. 131-149. Инв. НД 2217.



Служба Отечеству - гражданский долг молодежи [Ксерокопия] : метод.-библиогр. рек. / Курск. обл. науч. б-ка им. Н. Н. Асеева ; сост. М. В. Иванова. - Курск : [б. и.], 2011. - 40 с. - Б. ц. Инв. НД 2230.

Средства, методы и формы культурно-досуговой

деятельности



"Перед именем твоим колени преклоняю" [Ксерокопия] : сцен. посвящ. Дню учителя // Клуб. вестн. : информ.-метод. изд. / М-во культуры Респ. Дагестан ; Респ. Дом нар. творчества. - 2009. - № 1(5). - С. 90-94. Инв. НД 2225.


Традиционная культура. Обряды. Ритуалы



Аляпова, Н. И. Капустные вечерки [Ксерокопия] : деревенские посиделки / Н. И. Аляпова // Библиотечная орбита: Сб. науч. - метод. материалов / Дальневост. гос. науч. б-ка ; ред.-сост. Л. Б. Киселева. - Хабаровск, 2011. - Вып. 19. - С. 167-175. Инв. НД 2217.

Социокультурная и досуговая деятельность и образ жизни



Дороги, которые мы выбираем... [Ксерокопия] : метод. материалы по профилактике пагубных привычек и популяризации здорового образа жизни / Курск. обл. науч. б-ка им. Н. Н. Асеева ; сост. Л. Б. Звягинцева. - Курск : [б. и.], 2011. - 139 с. : ил. - Б. ц. Инв. НД 2231.



Старикова, Г. А. Добровольное сумасшествие [Ксерокопия] : вечер-встреча [с учащимися 9-11 кл. по теме «Молодежь против алкоголя и наркотиков»] / Г. А. Старикова // Библиотечная орбита: Сб. науч. - метод. материалов / Дальневост. гос. науч. б-ка ; ред.-сост. Л. Б. Киселева. - Хабаровск, 2011. - Вып. 19. - С. 150-166. Инв. НД 2217.

Социокультурная деятельность, дети и подростки



Ларина, Г. Г. Тетенька-библиотечка, можно у вас погреться ?  [Ксерокопия] : пилотный проект по созданию и развитию услуг в сфере профилактики социального сиротства / Г. Г. Ларина // Библиотечная орбита: Сб. науч. - метод. материалов / Дальневост. гос. науч. б-ка ; ред.-сост. Л. Б. Киселева. - Хабаровск, 2011. - С. 107-130. Инв. НД 2217.



Проект библиотеки семейного чтения № 7 ЦСДБ г. Хабаровска реализован в рамках программы «Помощь детям-сиротам в России» Агенства США по Международному Развитию и Российской автономной некоммерческой организации «Национальное общество защиты детей от жестокого обращения».

Социокультурная деятельность и инвалиды

          Ерушникова, М. Ю. Мир равных возможностей [Ксерокопия] : опыт работы Публ. центра правовой информ. Центр. гор. б-ки по работе с молодыми инвалидами г. Мончегорска / М. Ю. Ерушникова // БИБ : библ.-информ. бюл. / Мурман. гос. обл. универс. науч. б-ка ; сост. Л. П. Петренко. - Мурманск, 2009. - № 21. - С. 102-104 : ил. Инв. НД 2229.

Народная культура. Самодеятельное творчество

Выставки, конкурсы, фестивали, смотры



Шарангович, Р. М. Вернуться к своим истокам и вспомнить кто мы [Ксерокопия] : о Днях национальной культуры в ГЦБ им. Н. Островского г. Комсомольска-на Амуре / Р. М. Шарангович, Л. Я. Кашина // Библиотечная орбита: Сб. науч. - метод. материалов / Дальневост. гос. науч. б-ка ; ред.-сост. Л. Б. Киселева. - Хабаровск, 2010. - С. 5-11. Инв. НД 2217.

Организация и управление социокультурной и 

досуговой деятельности

Экономика. Коммерческие вопросы. Маркетинг,

 конъюнктура, реклама



PR - деятельность учреждения культуры [Ксерокопия] : метод. материалы / Коми респ. метод. центр культуры, искусства и нар. творчества ; сост. : Г. А. Золотова, К. Й. Цонева, М. Р. Чушева, Е. В. Юркина. - Сыктывкар : [б. и.], 2009. - 44 с. - Б. ц. Инв. НД 2221.

Кадры. Среднее и высшее специальное образование.

Переподготовка



Методист - профессия и призвание [Ксерокопия] : в помощь начинающему методисту / Учеб.-метод. центр культуры Респ. Коми ; авт.-сост. А. И. Тихомирова. - Сыктывкар : [б. и.], 2010. - 30 с. - Б. ц. Инв. НД 2220.

Библиотечное дело. Библиотековедение

Организация и управление библиотечным делом

Руководящие и законодательные материалы по вопросам

библиотечного дела



Положение о "Солнечной Центральной районной библиотеке" [Ксерокопия] // Библиотечная орбита: Сб. науч. - метод. материалов / Дальневост. гос. науч. б-ка ; ред.-сост. Л. Б. Киселева. - Хабаровск, 2010. - С. 22-30. Инв. НД 2217.

Кадры библиотечных работников. Библиотечная профессия.

Библиотечная этика



Лизавенко, Н. И. Повышение квалификации молодых специалистов в МУК Североморская ЦБС [Ксерокопия] / Н. И. Лизавенко // БИБ : библ.-информ. бюл. / Мурман. гос. обл. универс. науч. б-ка ; сост. Л. П. Петренко. - Мурманск, 2010. - № 22. - С. 153-157. Инв. НД 2223.

          Муниципальные библиотеки - новый формат [Ксерокопия] : метод. реком. в помощь сост. планов повышения квалиф. библ. работников на 2010 год / Нац. б-ка Респ. Дагестан им. Р. Гамзатова ; сост. С. Н. Гилёва. - Махачкала : [б. и.], 2009. - 33 с. - Б. ц. Инв. НД 2222.

Библиотечное дело и отдельные отрасли социальной

 жизни общества

Библиотека и экология



Василенко, М. А. Экологическое просвещение населения в 2007-2008 годах библиотеками Мурманской области [Ксерокопия] / М. А. Василенко // БИБ : библ.-информ. бюл. / Мурман. гос. обл. универс. науч. б-ка ; сост. Л. П. Петренко. - Мурманск, 2010. - № 22. - С. 72-81. Инв. НД 2224.

Организация библиотечного обслуживания читателей

Обслуживание читателей в специализированных отделах

библиотеки



Публичные центры правовой информации в библиотеках Ульяновской области [Ксерокопия] : сб. мат. в помощь работе б-к / Ульян. обл. науч. б-ка им. В. И. Ленина ; сост. А. Г. Краева. - Ульяновск : [б. и.], 2009. - 54 с. - Б. ц. Инв. НД 2226.

Библиотечные фонды

Хранение и сохранность фондов



Особенности переоценки изданий, утраченных читателем [Ксерокопия] : консультация / Волгогр. обл. универс. науч. б-ка им. М. Горького ; сост. Н. Н. Ефимова. - Волгоград : [б. и.], 2009. - 10 с. - Б. ц. Инв. НД 2219.

Библиотечная работа с детьми и подростками

Организация чтения. Формы и методы работы с детьми и

подростками



Мангушева, Н. Н. Маленькие почемучки [Ксерокопия] : авт. прогр. по привлечению детей старш. дошк. возраста к чтению / Н. Н.  Мангушева // Библиотечная орбита: Сб. науч. - метод. материалов / Дальневост. гос. науч. б-ка ; ред.-сост. Л. Б. Киселева. - Хабаровск, 2010. - Вып. 19. - С. 82-106. Инв. НД 2216.

Научно-методическая деятельность библиотек



Киселева, Л. Б. Наше кредо - быть помощником и партнером  [Ксерокопия] : к 75-летию методической службы ДВГНБ / Л. Б. Киселева // Вестник Дальневост. гос. науч. б-ки / ДВГНБ. - Хабаровск , 2009. - Вып. 1(42). - С. 52-76. Инв. НД 2227.
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