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Уважаемые коллеги!


Предлагаем Вашему вниманию «Бюллетень новых поступлений сектора информации по культуре и искусству», которые поступили в фонд сектора информации культуры и искусства (СНИКИ) информационно-библиографического отдела Курской ОНБ им. Н.Н. Асеева из Российской государственной библиотеки (НИЦ «Информкультура») в четвертом квартале 2011 года. 

            Материалы располагаются в систематическом порядке в соответствии с Отраслевым рубрикатором, инвентарный номер материала указывается в конце описания. Ознакомиться с заинтересовавшими вас материалами можно на сайте Курской ОНБ им. Н. Н. Асеева www.onb.kursk.ru, а также заказать по МБА или получить их ксерокопию в информационно-библиографическом отделе библиотеки.

Структура и содержание культурно-досуговой деятельности

Правовое воспитание и просвещение


В центре внимания - права молодежи [Ксерокопия] : метод. рекомендации / Амур. обл. науч. б-ка им. Н. Н. Муравьева-Амурского ; сост. В. В. Фатеева. - Благовещенск : [б. и.], 2010. - 58 с. - Б. ц. Инв. НД 2252.

Забудько, О. А. Правовое просвещение и побуждение к проявлению гражданской и правовой активности молодежи. Акция "Сделай свой выбор !" для учащихся 10-11 классов [Ксерокопия] / О. А. Забудько // Центры общественного доступа к информационным ресурсам исполнительных органов государственной власти на базе публичных библиотек : метод. материалы для б-к / Мурман. гос. обл. универс. науч. б-ка ; сост. С. З. Баскакова. - Мурманск, 2008. - С. 76-77. Инв. НД 2245.

Кангасниеми, Я. Г. Правовое просвещение в Центральной городской библиотеки им. А. М. Горького [Ксерокопия] / Я. Г. Кангасниеми // Центры общественного доступа к информационным ресурсам исполнительных органов государственной власти на базе публичных библиотек : метод. материалы для б-к / Мурман. гос. обл. универс. науч. б-ка ; cост. С. З. Баскакова. - Мурманск, 2008. - С. 78-81. Инв. НД 2244.
Патриотическое воспитание

Бессмертен тот, кто Отечество спас... [Ксерокопия] : метод.-библиогр. материал к 200-летию победы в Отечественной войне 1812 года / Нац. б-ка им. А. С. Пушкина Респ. Мордовия ; сост.Т. Н. Бардина. - Саранск : [б. и.], 2010. - 45 с. - Б. ц. Инв. НД 2235.

Вьюченко, Н. В. России верные сыны [Ксерокопия] : брейн-ринг по истории Великой Отечественной войны в Буланихинской поселенческой модельной библиотеке Зонального района / Н. В. Вьюченко // Салют Победы : сб. работ участников краев. конкурса среди муницип. б-к на лучшую организацию работы по патриот. воспитанию детей и молодежи / Алт. краев. универс. науч. б-ка им. В. Я. Шишкова ; сост. Т. А. Старцева, В. В. Филатова. - Барнаул, 2010. - С. 93-101. Инв. НД 2239.
Социокультурная и досуговая деятельность и образ жизни


Подари себе жизнь [Ксерокопия] : метод. пособие для муницип. б-к края по организации работы по профилактике пагубных привычек среди молодежи / Гос. универс. науч. б-ка Красноярск. края ; сост. Л. Н. Озолина, В. Н. Красноплахтич. - Красноярск : [б. и.], 2010. - 132 с. - Б. ц. Инв. НД 2254.
Ширяева, Ю. С. Профилактика правонарушений в рамках деятельности Дворца творчества детей и молодежи [Ксерокопия] / Ю. С. Ширяева // Профилактика правонарушений несовершеннолетних в свете гражданской ответственности : информ. бюл. / Амур. обл. науч. б-ка им. Н. Н. Муравьева-Амурского ; сост. Н. А. Иванова. - Благовещенск, 2010. - С. 12-17. Инв. НД 2241. 
Современное состояние библиотечного дела


Вестник КБА [Ксерокопия]. Вып. 5 / Красноярск. библ. ассоциация ; сост. и отв. ред. Т. И. Матвеева. - Красноярск : [б. и.], 2010. - 68 с. - Б. ц. Инв. НД 2234.

Организация и управление библиотечным делом

Организация работы библиотеки


Организационно-технологическая документация муниципальной библиотеки [Ксерокопия] / Нац. б-ка Чуваш. Респ. ; сост. Н. М. Вишневская. - Чебоксары : [б. и.], 2010. - 77 с. - Б. ц. Инв. НД 2236.

Библиотечная сеть. Типы библиотек

Городские библиотеки

Трифунтова, Т. В. Сто двадцать лет с читателями и для читателей (Центральной городской библиотеке им. А. М. Горького - 120 лет) [Ксерокопия] / Т. В. Трифунтова // Вестн. КБА / Краснояр. библ. ассоц. ; сост. и отв. ред. Т. И. Матвеева. - Красноярск, 2010. - Вып. 5. - С. 59-62. Инв. НД 2249.

Библиотечное дело и отдельные отрасли социальной жизни общества

Библиотека и церковь

Игнатова, Т. И. "Здоровая молодежь - здоровая нация"  [Ксерокопия] : о работе православной церкви и библиотеки  по профилактике негативных явлений среди подростков и молодежи / Т. И. Игнатова // В центре внимания - здоровый образ жизни : сб. информ. материалов / Смол. обл. универс. б-ка им. А. Т. Твардовского. - Смоленск, 2010. - С. 43-44. Инв. НД 2240.
Библиотека и экология


Роль воды в природе и жизни человека [Ксерокопия] : метод.-библиогр. материал / Нац. б-ка им. А. С. Пушкина Респ. Мордовия ; сост. А. И. Аношкина. - Саранск : [б. и.], 2010. - 36 с. - Б. ц. Инв. НД 2237.

Основные направления деятельности библиотек

Организация чтения

Формы и методы работы с читателями


Презентация : методика подготовки [Ксерокопия] : памятка для библиотек / Нац. б-ка им. А. С. Пушкина Респ. Мордовия ; сост. О. И. Чавкунькина. - Саранск : [б. и.], 2010. - 18 с. - Б. ц. Инв. НД 2238.

Организация библиотечного обслуживания читателей

Обслуживание читателей в специализированных отделах библиотеки
Баскакова, С. З. От электронного правительства к электронному гражданину через библиотеки [Ксерокопия] / С. З. Баскакова // Центры общественного доступа к информационным ресурсам исполнительных органов государственной власти на базе публичных библиотек : метод. материалы для б-к / Мурман. гос. обл. универс. науч. б-ка ; сост. С. З. Баскакова. - Мурманск, 2008. - С. 51-57. Инв. НД 2243.


Открытие центров общественного доступа к информационным ресурсам государственной власти на базе библиотек Мурманской области.

Мартынюк, С. В. Руководящие принципы ООН для защиты интересов потребителей как основополагающие критерии оценки качества предоставления пользователям библиотечно-информационных услуг [Ксерокопия] / С. В. Мартынюк // Библиотеки и просвещение в области прав потребителей : материалы 4-го Всерос. науч.-практ. семинара, Москва, 26 ноя. 2009 г. / Рос. гос. б-ка ; сост. Т. Ю. Верхоланцева. - М., 2010. - С. 8-20. Инв. НД 2247.

Ерушникова, М. Ю. Опыт работы ПЦПИ в области правового просвещения молодежи [Ксерокопия] / М. Ю. Ерушникова // Центры общественного доступа к информационным ресурсам исполнительных органов государственной власти на базе публичных библиотек : метод. материалы для б-к / Мурман. гос. обл. универс. науч. б-ка ; сост. С. З. Баскакова. - Мурманск, 2008. - С. 102-107. Инв. НД 2242.

Маренич, Л. В. Деятельность публичных центров правовой информации [Ксерокопия] / Л. В. Маренич // Центры общественного доступа к информационным ресурсам исполнительных органов государственной власти на базе публичных библиотек : метод. материалы для б-к / Мурсман. гос. обл. универс. науч. б-ка ; сост. С. З. Баскакова. - Мурманск, 2008. - С. 137-143. Инв. НД 2246.

Библиотечные фонды

Хранение и сохранность фондов
Мягкова, Л. А. Потребности и обеспечение сохранности информационных ресурсов [Ксерокопия] / Л. А. Мягкова // Вестн. КБА / Краснояр. библ. ассоц. ; сост. и отв. ред. Т. И. Матвеева. - Красноярск, 2010. - Вып. 5. - С. 36-41. Инв. НД 2251.
Организация фондов отдельных видов изданий

Инструкция о работе с изданиями, включенными в "Федеральный список экстремистских материалов", находящихся в фонде ГУК "Амурская областная научная библиотека им. Н. Н. Муравьева-Амурского" [Ксерокопия] // Библиотечное Приамурье : сб. / АОНБ им. Н. Н. Муравьева-Амурского ; отв. за вып. Г. А. Базарная. - Благовещенск, 2010. - Вып. 5. - С. 12-13. - Прил. № 1-2. Инв. НД 2232.

Библиотечная работа с детьми и подростками

Организация чтения. Формы и методы работы с детьми и подростками

Шершнева, И. В. Книг солдатская судьба : час истории в ЦГБ г. Новоалтайска [Ксерокопия] : [сценарий] / И. В. Шершнева // Салют Победы : сб. работ участников краев. конкурса среди муницип. б-к на лучшую организацию работы по патриот. воспитанию детей и молодежи / Алт. краев. универс. науч. б-ка им. В. Я. Шишкова ; сост. Т. А. Старцева, В. В. Филатова. - Барнаул, 2010. - С. 42-50. Инв. НД 2239.

Автоматизация библиотечно-библиографических процессов

Автоматизированные библиотечно-информационные системы

Давыдова, Н. Р. Электронная библиотека РГБ - новые возможности [Ксерокопия] / Н. Р. Давыдова // Библиотеки и просвещение в области прав потребителей : материалы 4-го Всерос. науч.-практ. семинара, Москва, 26 ноя. 2009 г. / Рос. гос. б-ка ; сост. Т. Ю. Верхоланцева. - М., 2010. - С. 98-110. Инв. НД 2248.

Ермак, Н. В. Организация использования компакт-дисков в библиотеке [Ксерокопия] / Н. В. Ермак // Развивающаяся библиотека в информационном обществе : материалы второй регион. конф. "Красноярье - 2009", с. Парная, Шарыпов. р-н, Краснояр. край, 21-25 июня 2009 г. / ГУНБ Краснояр. края ; сост. и отв. ред. Т. И. Матвеева . - Красноярск, 2010. - С. 151-155. Инв. НД 2233.

Библиографическое обслуживание читателей

Справочно-библиографическое обслуживание

Трофимова, И. В. Справочно-библиографическая и информационная работа муниципальных библиотек области [Ксерокопия] / И. В. Трофимова // Амурская областная научная библиотека и муниципальные библиотеки области в 2009 году : аналит. обзор / Амур. обл. науч. б-ка им. Н. Н. Муравьева-Амурского ; ред.-сост. Л. Ф. Куприенко. - Благовещенск, 2010. - С. 36-44. Инв. НД 2250.
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