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Информационный бюллетень отражает наиболее актуальные вопросы развития агропромышленного комплекса современности. Первый выпуск включает статьи из отраслевых периодических изданий, поступивших в КОНБ им Н. Н. Асеева в первом квартале 2014 г. 



Материалы расположены в систематическом порядке, внутри каждого раздела - по алфавиту.


Информационный бюллетень может быть полезен руководителям хозяйств, специалистам АПК, аспирантам и студентам высших учебных заведений, а также работникам сельского хозяйства и других отраслей АПК.
2

Аграрная политика

Алтухов, А. И. Значение освоения целинных и целинных и залежных земель для развития зернового хозяйства страны [Текст] / А. И. Алтухов // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. - 2014. - № 2. - С. 3-7. 

Гасанова, Х. Направления развития рынка мяса и мясной продукции [Текст] / Х. Гасанова, Е. Юдин, Т. Юдина // АПК: экономика, управление. - 2014. - № 1. - С. 57-62. 

Исраилов, М.  Проблемы институциональных преобразований в сельском хозяйстве России [Текст] / М. Исраилов // АПК: экономика, управление. - 2014. - № 2. - С. 46-50. 

Крылатых, Э. Н. Развитие информационных систем для реализации многофункциональности сельского хозяйства и агропродовольственной системы [Текст] / Э. Н. Крылатых // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. - 2014. - № 2. - С. 8-9. 

Милосердов, В. В. Причины продовольственной зависимости России [Текст] / В. В. Милосердов, К. В. Милосердов // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. - 2014. - № 3. - С. 6-11. 

Павленко, Н. Методология формирования социально-рыночной модели экономики [Текст] / Н. Павленко  // АПК: экономика, управление. - 2014. - № 1. - С. 16-28. 

Павлова, Г. Субсидирование сельского хозяйства требует совершенствования [Текст] / Г. Павлова, С. Жуковина // АПК: экономика, управление. - 2014. - № 3. - С. 14-22. 

3
Соломатин, В. А. Актуальные проблемы развития табачной отрасли в условиях членства России в ВТО [Текст] / В. А. Соломатин, Н. И. Ларыкина, Г. П. Шураева // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. - 2014. - № 2. - С. 18-21. 

Счастливцева, Л. Направления совершенствования действующей модели агрострахования [Текст] / Л. Счастливцева // АПК: экономика, управление. - 2014. - № 3. - С. 42-49. 

Ушачев, И. Г. Перспективы развития АПК России в условиях глобальной и региональной интеграции [Текст] / И. Г. Ушачев // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. - 2014. - № 1. - С. 9-15. 
Шарнин, А. Социальные нормы как измерители целей стратегических планов муниципальных образований [Текст] / А. Шарнин // Экономика сельского хозяйства России. - 2014. - № 1. - С. 75-78
Щербаков, В. Обязательная форма страхования урожая с господдержкой: "за" и "против" [Текст] / В. Щербаков // АПК: экономика, управление. - 2014. - № 3. - С. 37-41. 
Агропромышленный комплекс России

Агропромышленный комплекс России в 2013 г. ( экономический обзор) [Текст] // АПК: экономика, управление. - 2014. - № 3. - С. 50-62. 

Грудкин, А. Агропромышленный комплекс Орловской области: инвестиционный потенциал и государственная поддержка [Текст] / А. Грудкин, С. Бабенко // АПК: экономика, управление. - 2014. - № 2. - С. 15-21. 
4
Демьянов, Н. С. Рынок зерна: результаты 2013 года и прогноз на 2014 год [Текст] / Н. С. Демьянов // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. - 2014. - № 2. - С. 60-64. 

Санду, И. Технико-технологическая модернизация сельского хозяйства [Текст] / И. Санду, А. Полухин // Экономика сельского хозяйства России. - 2014. - № 1. - С. 5-9. 

Хайруллин, А. Н. Развитие АПК: есть ли у государства перспективная стратегия? [Текст] / А. Н. Хайруллин // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. - 2014. - № 3. - С. 15-16. 

Эпштейн, Д. Итоги 2013 года для российской экономики и сельского хозяйства [Текст] / Д. Эпштейн // Экономика сельского хозяйства России. - 2014. - № 1. - С. 14-20. 
Землепользование
Иванюга, Т. В. Формирование и совершенствование механизма земельного оборота [Текст] / Т. В. Иванюга // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. - 2014. - № 3. - С. 45-48. 

Мешков, С. Проблемы противодействия теневым процессам в земельных отношениях [Текст] / С. Мешков // Экономика сельского хозяйства России. - 2014. - № 1. - С. 26 - 32. 

Полунин, Г. А. Экономический анализ уровня эффективности сельскохозяйственного землепользования [Текст] / Г. А. Полунин, В. И. Жуйков, В. И. Петров // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. - 2014. - № 1. - С. 24-27. 

5

Соболев, О. С. Как менялись цены на агропродовольственное сырье в 2013 году. [Текст] / О. С. Соболев // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. - 2014. - № 3. - С. 49-55.

Хлыстун, В. Н. Управление земельными ресурсами в России [Текст] / В. Н. Хлыстун // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. - 2014. - № 3. - С. 41-43. 
Кооперация. Кластерная интеграция
Вьюгина, Л. Основные принципы формирования кластеров в России [Текст] / Л. Вьюгина // Предпринимательство. - 2014. - №1. - С. 152-156.

Кластерная интеграция как инструмент повышения конкурентоспособности АПК Белгородской области [Текст] // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. - 2014. - № 3. - С. 43-44. 
Милосердов , В. В. Кооперация - звено, взявшись за которое можно вытянуть всю цепь [Текст] / В. В. Милосердов  // Экономика сельского хозяйства России. - 2014. - № 1. - С. 66-74. 
Ткач, А. Кооперация в АПК России [Текст] / А. Ткач // АПК: экономика, управление. - 2014. - № 3. - С. 30-36.
Экономика сельского хозяйства
Апонченко, Т. Эколого-экономические приоритеты рационального использования смазочных материалов в агропромышленном комплексе [Текст] / Т. Апонченко, Л. Маколова // Предпринимательство. - 2014. - № 2. - С. 28-40.
6

Бондаренко, Л. Сельские территории: состояние и регулирование [Текст] / Л. Бондаренко // АПК: экономика, управление. - 2014. - № 1. - С. 69-79.
6
Мазлоев, В. Теория экономических механизмов и российская действительность [Текст] / В. Мазлоев, А. Кцоев // Экономика сельского хозяйства России. - 2014. - № 1. - С. 33-38. 
Ожерельев, В. Н. Влияние инноваций и региональных особенностей на прогнозируемую себестоимость производства картофеля [Текст] / В. Н. Ожерельев, М. В. Ожерельева, Н. А. Войтова // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. - 2014. - № 1. - С. 27-30. 
Панов, А. В. Экономическая оценка эффективности применения органо-минерального комплекса геотон при возделывании картофеля [Текст] / А. В. Панов, Т. Л. Жигарева, А. Н. Ратников, О. В. Лой // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. - 2014. - № 2. - С. 26-29. 
Ройтер, Л. Дифференцированная модель оплаты труда работников птицеводства [Текст] / Л. Ройтер, Д. Федорова, Л. Разумова // АПК: экономика, управление. - 2014. - № 3. - С. 23-29. 


Сиптиц, С. Влияние факторов на формирование аграрной структуры [Текст] / С. Сиптиц, Е. А. Гатаулина // Экономика сельского хозяйства России. - 2014. - № 1. - С. 44-49. 
Соколова, Л. Оценка структурных изменений социально-экономического развития аграрного сектора РФ [Текст] / Л. Соколова, М. Пустовалов // Экономика сельского хозяйства России. - 2014. - № 1. - С. 38-44.
7

Татаринова, Е. Развитие локальных агропродовольственных рынков в зарубежных странах [Текст] / Е. Татаринова // АПК: экономика, управление. - 2014. - № 1. - С. 88-92. 
Трошин, А. Механизм государственно-частного партнерства при осуществлении венчурных инвестиций [Текст] / А. Трошин // АПК: экономика, управление. - 2014. - № 1. - С. 35-42.
Червонных, М. Сравнительная эффективность планирования и закупок зернопроводящих предприятий в системе реинжиниринга бизнес-процессов [Текст] / М. Червонных // Экономика сельского хозяйства России. - 2014. - № 1. - С. 50-58. 

Шутьков, А. Целинная эпопея, ее эффективность и уроки [Текст] / А. Шутьков // АПК: экономика, управление. - 2014. - № 3. - С. 3-13. 
Содержание
Аграрная политика---------------------------------------------------------3
Агропромышленный комплекс России--------------------------------4

Землепользование----------------------------------------------------------5
Кооперация. Кластерная интеграция ----------------------------------6
Экономика сельского хозяйства-----------------------------------------6
8
