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Грамотная защита сада и огорода – это разумное сочетание санитарно-профилактических, биологических и химических способов борьбы. Важно, чтобы защитные мероприятия проводились одновременно всеми садоводами и огородниками. В противном случае вредители расселяются и на ухоженные участки, сводя на нет усилия садоводов и огородников, своевременно осуществляющих защитные мероприятия.

Проведение мер по защите сада и огорода затруднено из-за огромнейшего породно-сортового разнообразия выращиваемых культур и чрезмерной загущенности. Многие ядохимикаты (пестициды) разрешенные к применению на личных подсобных участках, в той или иной мере ядовиты для людей, теплокровных животных, пчел и других полезных насекомых. Поэтому каждый садовод и огородник должен стремиться к лучшему агротехническому уходу и использованию только разрешенных препаратов, обращая внимание на инструкцию по применению препарата.


Садоводы и огородники часто задумываются о защите культур тогда, когда вредители и болезни уже заполонили сад и огород и приняли катастрофические масштабы. Как избежать этого? В этом поможет информационный список «Как грамотно защитить сад и огород». Это своеобразный «путеводитель» для любителя садовода-огородника, как новичка, так и опытного. 
В список включены книги и статьи из периодических изданий, которые систематизированы в алфавитном порядке авторов и названий.


Информационный список предназначен в помощь садоводам и огородникам.
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