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Настоящий рекомендательный список включает книги, поступившие в отдел патентно-технической и сельскохозяйственной литературы в 2010г.

 Адресован он работникам органов управления, научным работникам, аспирантам, студентам учебных заведений, широкому кругу специалистов и лицам, представляющих разные формы собственности, а также  преподавателям, которые занимаются учебно-воспитательной работой в школах и вузах.
Рекомендательный список послужит  консультационной помощью при глубоком изучении той или иной темы, поможет формировать у читателей новые социально значимые интересы, расширить кругозор,  проявить интерес выбору того источника, который будет необходим для пользователя. 

Книги систематизированы по разделам :

· Человек и окружающая среда. Охрана природы;

· Техника. Технические науки;

· Сельскохозяйственные и лесохозяйственные науки;

· Социальная медицина и организация здравоохранения. Гигиена;

· Общественные науки в целом;

· История. Исторические  науки;

· Государство и право. Юридические науки;

· Культура. Наука. Просвещение;

Внутри каждого раздела по алфавиту авторов и названий.

Книгами можно пользоваться не только в библиотеке, но и выписать по межбиблиотечному абонементу.
Уважаемые читатели,

 мы надеемся, что предложенные издания 
окажутся для вас интересными и полезными. 
Рады поделиться с вами информацией о книжных новинках. 
Ждем вас в стенах нашей библиотеки. 
Приятного чтения!
Человек и окружающая среда. Охрана природы
История совместного существования человека и природы представляет собой единство двух тенденций. И игнорирование человеком целостного, диалектического характера природы часто приводит к отрицательным последствиям, как для природы, так и  для общества.
Книги этого раздела напомнят читателю, что все живое, населяющие нашу Землю, существуют не сами по себе, а зависят от окружающей среды.
Актуальные проблемы экологии и охраны труда [Текст] : сб. статей II Междунар. научно-практ. конф., 29-30 апр. 2010 г. / Курский гос. техн. ун-т ; ред. кол.: Л. В. Шульга (отв. ред.) [ др.]. - Курск : Изд-во КГТУ, 2010. - 337 с.

Доклад о состоянии и охране окружающей среды на территории Курской области в 2009 году [Текст] / Адм. Курск. обл. ; Деп. экол. безопасности и природопольз. Курск. обл. - Курск : Мечта, 2010. - 172 с.
Медико-экологические информационные технологии-2010 [Текст] = Medical-Ecological Information Technologies-2010 : сб. материалов XIII Междунар. науч.-практ. конф., 26-27 мая 2010 г. Юго-Зап. гос. ун-т [и др.] ; отв. ред. Н. А. Кореневский. - Курск : Юго-Зап. гос. ун-т, 2010. - 267 с. 

Проблемы региональной экологии [Текст] : общественно-научный вестник / Курск. гос. с.-х. акад. им. проф. И. И. Иванова [и др.] ; [гл. ред. А. И. Стифеев]. - Курск ,- 2010 (Тип. ПБОЮЛ Назарова Н. Ю.) . - 223, [1] с.
Чебанюк,А. М. Страсти по экологии [Текст] / Александр Чебанюк. - [2-е изд., доп.]. - Курск : [б. и.], 2010. - 271 с
Экологический мониторинг и контроль [Текст] : учебное пособие / [В. М. Попов [и др.] ; Юго-Зап. гос. ун-т. - Курск : Юго-Зап. гос. ун-т, 2010. - 185 с. 
Техника. Технические науки
Техника большую часть своей истории была мало связана с наукой; люди могли делать, и делали устройства, не понимая, почему они так работают. Инженеры, провозглашая ориентацию на науку, в своей непосредственной практической деятельности руководствовались ею незначительно. И только в XX веке наука становится главным источником новых видов техники и технологии. 
Страницы представленных книг помогут повысить практическую деятельность и знания о технических свойствах различных объектов.

Атомная энергетика - ровесница Великой Победы [Текст] / [под ред. В. Асмолова]. - М. : Росэнергоатом, 2010. - 293, [2] с. 
Атомные станции России [Текст] = Russian Nuclear Power Plants / Росэнергоатом. - М. : Росэнергоатом. - Текст рус., англ. 2009. - [2010?]. - 135 с. 
Бейли, Линн. Изучаем PHP и MySQL [Текст] = Head First PHP & MySQL / Линн Бейли и Майкл Моррисон. - М. : Эксмо, 2010. - 796 с. : ил. - (Мировой компьютерный бестселлер). - Указ.: с. 791-796. 
Бирюлин, В. И. Надежность электроснабжения [Текст] : учебное пособие / В. И. Бирюлин, С. А. Сергеев ; Юго-Зап. гос. ун-т. - Курск : Юго-Зап. гос. ун-т, 2010. - 128 с. : ил., табл. - Библиогр.: с. 118. 
ВАЗ 2110, 2111, 2112 с двигателями 1,5, 1,5i, 1,6i [Текст] : устройство, обслуживание, диагностика, ремонт : [практ. руководство : все работы в цв. ил.]. - М. : За рулем, 2010. - 295 с. : ил. - (Своими силами). 
Васильева,М. В. Постхабанская керамика на территории Российской империи в конце XVIII - начале XX века [Текст] / М. В. Васильева. - Вологда : Древности Севера, 2010. - 176 с. : ил., карты. - Библиогр. в подстроч. примеч. -.

Вереина, Л. И. Устройство металлорежущих станков [Текст] : учебник : [для нач. проф. образования] / Л. И. Вереина, М. М. Краснов. - М. : Академия, 2010. - 424, [1] с. 
Диагностика и быстрый ремонт неисправностей легкового автомобиля [Текст] / [М. С. Жмакин]. - М. : РИПОЛ классик, 2010. - 382, [1] с.
Ежов, В. С. Вторичные природоохранные мероприятия по снижению оксидов азота в дымовых газах теплогенерирующих установок [Текст] : учебное пособие / В. С. Ежов ; Курский гос. техн. ун-т. - Курск : Изд-во КГТУ, 2010. - 169 с. : ил., табл. - Библиогр.: с. 151-169 
Заикина, В. И. Экспертиза меда и способы обнаружения его фальсификации [Текст] : учеб. пособие / В. И. Заикина ; Изд.-торг. корпорация "Дашков и К°". - 3-е изд., перераб. и доп. - М. : Дашков и К°, 2010. - 165 с.
Запорожец,С. А.Основы разработки и стандартизации программных средств. Пакеты прикладных программ в экономике [Текст] : учеб. пособие / С. А. Запорожец, А. Т. Миргалеев ; М-во образования и науки РФ, ГОУ ВПО "Юго-Зап. гос. ун-т". - Курск : Юго-Зап. гос. ун-т, 2010. - 215 с.
"Защита" от вредного воздействия электромагнитного излучения сотовых телефонов [Текст] / [науч. ред. В. А. Иванов]. - Курск : ЮМЭКС, 2010. - 12 с.
Ильичева, М. Ю. Главная книга автомобилиста [Текст] : полный справочник : [все последние изменения] / М. Ю. Ильичева. - М. : Русь-Олимп : Астрель, 2010. - 328, [1] с.

Инновационные научно-технические разработки и направления их развития. Инновация - 2010 [Текст] : сб. материалов семинара / Юго-Зап. гос. ун-т ; [ред. кол.: В. Э. Дрейзин [и др.]. - Курск : Юго-Зап. гос. ун-т, 2010. - 192, [1] с. 
Киреева, Ю. И.Современные строительные материалы и изделия [Текст] / Ю. И. Киреева. - Ростов-на-Дону : Феникс, 2010. - 245, с. 

Корякин-Черняк, С. Л. Спутниковое телевидение в доме и на даче [Текст] / С. Л. Корякин-Черняк. - СПб. : Наука и Техника, 2010. - 269, [1] с.

Косолапова, Н. В. Товароведение текстильных, обувных, меховых и галантерейных товаров [Текст] : [учеб. пособие для проф. подготовки и повышения квалификации] / Н. В. Косолапова, Н. А. Прокопенко, И. О. Рыжова. - М. : Академия, 2010. – 79с.
Леонов, В. Как защитить компьютер [Текст] / Василий Леонов. - М. : Эксмо, 2010. - 238 с. : ил. + 1 эл. опт. диск (CD-ROM). - (Компьютер на 100%) (Умные книги для умных людей!). 
Леонов, В. Тюнинг Windows 7 [Текст] / Василий Леонов. - М. : Эксмо, 2010. - 429, [1] с. 
Лоянич, А.А. 50 самых полезных программ для вашего компьютера [Текст] / Артур Лоянич. - М. : Эксмо, 2010. - 266, [2] с. : ил. + 1 эл. опт. диск (DVD-ROM). - (Компьютер на 100%) (Умные книги для умных людей!). 
Материаловедение обувного производства [Текст] : [учеб. пособие для нач. проф. образования / А. П. Жихарев [и др.]. - М. : Академия, 2010. - 220, [1] с. : ил., табл. - (Начальное профессиональное образование. Легкая промышленность) (Федеральный комплект учебников). - Библиогр.: с. 218. 
Материалы и упрочняющие технологии - 2010 [Текст] : сб. материалов XVII Рос. науч.-техн. конф. с междунар. участием, 20-22 апреля 2010 г. / Курск. гос. техн. ун-т ; ред. кол.: В. Н. Гадалов (отв. ред.) [и др.]. - Курск : Изд-во КГТУ, 2010 – 70 с.
Мухин, И. Е. Методологические основы синтеза технических средств обеспечения автоматизированного радиомониторинга современных систем телекоммуникаций [Текст] : [монография] / И. Е. Мухин ; Юго-Зап. гос. ун-т. - Курск : Юго-Зап. гос. ун-т, 2010. - 282 с. 
Олофинская, В. П. Техническая механика [Текст] : курс лекций с вариантами практ. и тестов. заданий : [учеб. пособие для учрежд. сред. проф. образования по спец. техн. профиля] / В. П. Олофинская. - Изд. 3-е испр. - М. : Форум, 2010. - 348 с. 
Пахомова, Е. Г. Работоспособность железобетонных конструкций при коррозионных повреждениях [Текст] : монография / Е. Г. Пахомова ; Юго-Зап. гос. ун-т. - Курск : Юго-Зап. гос. ун-т, 2010. - 99 с.

Печи и камины своими руками [Текст] : необходимые инструменты, техника кладки, отделка, ремонт / [Н. М. Звонарев]. - М. : Центрполиграф, 2010. - 124, [1] с. - (Советы от Михалыча). 
Пожарная безопасность [Текст] : учебное пособие / [В. В. Протасов [и др.] ; Юго-Зап. гос. ун-т ; Рос. гос. технол. ун-т. - 2-е изд., перераб. и доп. - Курск : Юго-Зап. гос. ун-т, 2010. - 279 с. : табл. - Библиогр.: с. 234-251.

Правила безопасности систем газораспределения и газопотребления [Текст] : ПБ 12-529-03 : [утв. Пост. Госгортехнадзора России от 18.03.2003 № 9] . - М. : ИНФРА-М, 2010. - 146, [1] с. 
Правила дорожного движения, 2010 [Текст] : со всеми изм. и доп. - М. : ЭКСМО, 2010. – 93 с. 

Применение инновационных технологий в научных исследованиях [Текст] : сб. науч. ст. по материалам Междунар. науч.-практ. конф., 28 дек. 2010 г. / редкол.: А. В. Филонович (отв. ред.) [и др.] ; Юго-Зап. гос. ун-т. - Курск : Юго-Зап. гос. ун-т, 2010. - 446 с. : ил., табл. - Библиогр. в конце ст. 
Прозоров, А. Д. 1000 парктических советов автомобилисту на все случаи жизни [Текст] / А. Прозоров. - М. : АСТ  ; СПб. : Сова, 2010. - 350, [1] с. 
Радкевич, Н. А. Материалы для парикмахерских и косметических работ [Текст] : [учеб. пособие для сред. спец. и проф.-техн. образования по спец. "Парикмахерское искусство и декоративная косметика"] / Н. А. Радкевич. - М. : Новое знание ; Минск : Новое знание, 2010. - 189 с.

Репников, Б. Т. Товароведение и биохимия рыбных товаров [Текст] : учеб. пособие : [для вузов по спец. "Товароведение и экспертиза товаров"] / Б. Т. Репников ; Изд.-торг. корпорация "Дашков и К°". - М. : Дашков и К°, 2010. - 218, [1] с. 
Сергеев, А. П. Microsoft Office 2010 [Текст] : самоучитель / А. П. Сергеев. - М. [и др.] : Диалектика, 2010. - 622 с. 

Современные инструментальные системы, информационные технологии и инновации [Текст] : материалы VII Междунар. науч.-техн. конф., [Курск], 19 февр. 2010 г. / Курский гос. техн. ун-т ; отв. ред. Е. И. Яцун. - Курск : Изд-во КГТУ, 2010. - 339 с.
Строительная техника, конструкции и технологии [Текст] : справ. строителя : сборник / под ред. Х. Нестле ; пер. с нем. А. К. Соловьева. - Изд. 2-е, испр. - М. : Техносфера, 2010. - 871 с. 

Ступишин, Л. Ю. Строительная механика плоских стержневых систем [Текст] : [учеб. пособие] / Л. Ю. Ступишин, С. И. Трушин ; Юго-Зап. гос. ун-т. - Курск : Юго-Зап. гос. ун-т, 2010. - 299 с. 
Renault Logan с двигателями 1,4i, 1,6i [Текст] : устройство, эксплуатация, обслуживание, ремонт : [практ. руководство : все работы в цв. ил.] . - М. : За рулем, 2010. - 271 с.
Технологическое обеспечение эксплуатационной надежности машин и оборудования [Текст] : монография / [С. Г. Емельянов [и др.] ; под общ. ред. М. Е. Ставровского ; Юго-Зап. гос. ун-т. - Курск : Юго-Зап. гос. ун-т, 2010. - 302 с. 
Управляемые вибрационные технологии и машины [Текст] : сб. науч. статей : по материалам IX науч.-техн. конф. "Вибрация - 2010. Управляемые вибрационные технологии и машины" : в 2 ч. / отв. ред. С. Ф. Яцун ; Курский гос. техн. ун-т ; Рос. фонд фундаментал. исслед. - Курск : Изд-во КГТУ, 2010

Ходыкин, А. А. Товароведение и экспертиза культтоваров: товары для спорта и активного отдыха [Текст] : учебник : [для вузов по спец. "Товароведение и экспертиза товаров"] / А. А. Ходыкин, А. П. Ходыкин ; Изд.-торг. корпорация "Дашков и К°". - 3-е изд. - М. : Дашков и К°, 2010. - 348, [1] с. 
Хорошилов, Н.В. Электроэнергетика: комплектные  распределительные устройства 6-35 кВ с выкатными аппаратами  [Текст] : учебное пособие / Н. В. Хорошилов ; Курский гос. техн. ун-т. - Курск : Изд-во КГТУ, 2010. - 257 с.
Цыганков, О.Г. Информационно-измерительная техника и электроника [Текст] : учеб. пособие / О. Г. Цыганков ; Юго-Зап. гос. ун-т. - Курск : Юго-Зап. гос. ун-т, 2010. - 315 с.

Ч. 1. - 2010. - 269 с. : ил. - Библиогр. в конце ст. 


Ч. 2. - 2010. - 223 с. : ил. - Библиогр. в конце ст. 

Ч. 2. - 365 с. : ил. - Библиогр. в конце ст. 
Энерго- и ресурсосбережение XXI век [Текст] = Energy and Resourses Saving XXI Century : сб. материалов VIII-ой Междунар. науч.-практ. интернет-конф., март - апрель / Орловский гос. техн. ун-т [и др.] ; [под ред. В. А. Голенкова, А. Н. Качанова, Ю. С. Степанова]. - Орел : Орлик и К, 2010. - 204 с. : ил., табл. - Библиогр. в конце ст. 

Сельское и лесное хозяйство.

Сельскохозяйственные и лесохозяйственные науки

Сельское и лесное хозяйство является одной из самых важных отраслей народного хозяйства России. От его состояния и темпов развития во многом зависят основные народнохозяйственные пропорции, рост экономики всей страны.
Оно производит продукты питания для населения страны, сырье для легкой и перерабатывающей промышленности, обеспечивает другие нужды общества. В сельском и лесном хозяйстве действуют те же общие экономические законы, что и в других отраслях народного хозяйства. 
Этот раздел рекомендательного списка познакомит с усовершенствованными методами выращивания растений в садоводстве, с иностранными и отечественными сельскохозяйственными машинами, с лесным биоразнообразием и т.д.
Вишневский, М. В. Самые распространенные съедобные грибы [Текст] : справочник-определитель начинающего грибника / М. В. Вишневский. - Изд. 2-е, испр. и доп. - М. : АСТ : Астрель, 2010. - 62, [2] с.

Вишня, черешня [Текст] : сажаем, выращиваем, заготавливаем / [Звонарев Н. М.]. - М. : Центрполиграф, 2010. - 125, [1] с. : ил. - (Советы от Михалыча). 

Все о груше [Текст] : сорта, выращивание, уход / [Звонарев Н. М.]. - М. : Центрполиграф, 2010. - 125, [2] с. : ил. - (Советы от Михалыча). 
Все о яблоне и яблоках [Текст] / [Звонарев Н. М.]. - М. : Центрполиграф, 2010. - 126, [1] с. : ил. - (Советы от Михалыча).

Гаврилов, К.Л. Тракторы и сельскохозяйственные машины иностранного и отечественного производства: устройство, диагностика и ремонт  [Текст] : учеб. пособие / К. Л. Гаврилов. - Пермь : Звезда, 2010. - 351 с. 

Евстигнеев, О. И. Механизмы поддержания биологического разнообразия лесных биогеоценозов [Текст] : автореферат дис. ... д-ра биол. наук : 03.02.08 / Евстигнеев Олег Иванович. - Нижний Новгород, 2010. - 48 с. 
Жеребилов, Н. И. Совершенствование технологии производства молока и говядины [Текст] : [монография] / Н. И. Жеребилов, Л. И. Кибкало, Н. А. Гончарова. - Курск : Изд-во КГСХА, 2010 (т. е. 2009). - 201 с.

Защита огорода и сада без химии и яда [Текст] / [Звонарев Н. М.]. - М. : Центрполиграф, 2010. - 123, [2] с. - (Советы от Михалыча). 

Земляника, клубника [Текст] : сорта, уход, сезонный календарь / [Звонарев Н. М.]. - М. : Центрполиграф, 2010. - 126, [1] с. : ил. - (Советы от Михалыча). – 

Изгороди и заборы своими руками [Текст] : деревянные, металлические, живые / [Звонарев Н. М.]. - М. : Центрполиграф, 2010. - 125, [1] с. : ил. - (Советы от Михалыча). 

Календарь умного садовода и огородника [Текст] / [Звонарев Н. М.]. - М. : Центрполиграф, 2010. - 125, [2] с. : ил. - (Советы от Михалыча). 

Крыжовник [Текст] : сажаем, выращиваем, заготавливаем / [Звонарев Н. М.]. - М. : Центрполиграф, 2010. - 126, [1] с. : ил. - (Советы от Михалыча). 

Куликова, Н. А. Гербициды и экологические аспекты их применения [Текст] : учеб. пособие для вузов по направл. высш. проф. образования 020700 "Почвоведение" / Н. А. Куликова, Г. Ф. Лебедева ; Моск. гос. ун-т им. М. В. Ломоносова, Фак. почвоведения. - М. : Либроком : URSS, 2010. - 150 с. 

Малина, ежевика [Текст] : сорта, выращивание, уход / [Звонарев Н. М.]. - М. : Центрполиграф, 2010. - 124, [1] с. : ил. - (Советы от Михалыча). 

Матанцев, А. Н. Опята круглый год [Текст] : любимые грибы : описания летних, осенних, зимних опят, несъедобные аналоги, места сбора, рецепты блюд / А. Н. Матанцев, С. Г. Матанцева. - М. : Эксмо, 2010. - 159 с. 

Огород и сад без хлопот и затрат [Текст] / [Звонарева А. Т.]. - М. : Центрполиграф, 2010. - 123, [2] с. : ил. - (Советы бабушки Агафьи)

Оксененко, И. А. Растениеводство [Текст] : учеб. пособие для студентов высш. аграр. учеб. заведений по агроном. спец. / И. А. Оксененко. - Курск : Курская гор. тип., 2010. - 275 с.

Рысин, Л П. Лиственничные леса России [Текст] / Л. П. Рысин ; РАН, Ин-т лесоведения. - М. : Т-во науч. изданий КМК, 2010. - 342, [1] с. 

Садово-огородные хитрости [Текст] : постройки и инвентарь / [Звонарев Н. М.]. - М. : Центрполиграф, 2010. - 125 с.

Слива, терн, алыча... [Текст] : сорта, выращивание, календарь садовых работ / [Звонарев Н. М.]. - М. : Центрполиграф, 2010. - 126, [1] с. : ил. - (Советы от Михалыча). 

Слива, терн, алыча... [Текст] : сорта, выращивание, календарь садовых работ / [Звонарев Н. М.]. - М. : Центрполиграф, 2010. - 126, [1] с. 

Смородина [Текст] : сажаем, выращиваем, заготавливаем / [Звонарев Н. М.]. - М. : Центрполиграф, 2010. - 125, [1] с. : ил. - (Советы от Михалыча). 

Черный, В.Д. Русские средневековые сады [Текст] : опыт классификации / В. Д. Черный . - М. : Рукописные памятники Древней Руси, 2010. - 174 с.

Социальная медицина и организация здравоохранения. Гигиена

Познакомившись с этими книгами, читатели  приобретут знания о технологии оздоровительного питания и смогут найти ответы по интересующим вопросам косметики и косметологии.
Дрибноход, Ю.Ю. Косметология [Текст] : [учеб. пособие для сред. проф. образования] / Ю. Ю. Дрибноход. - Изд. 6-е. - Ростов-на-Дону : Феникс, 2010. - 538 с. 

Митрофанова, С. Грибы-целители [Текст] : тибетский молочный гриб, березовый гриб чага, чайный гриб / Светлана Митрофанова, Владимир Агафонов, Анна Чуднова. - М. : АСТ , 2010. - 189, [1] с. 

Технологии и методы оздоровительного сервиса [Текст] : учебное пособие : [для вузов по спец. 101103 "Социально-культурный сервис и туризм" специализация "Культурно-валеологический сервис"] / [Е. А. Сигида [и др.] ; под ред. Е. А. Сигиды ; Рос. гос. ун-т туризма и сервиса. - М. : ИНФРА-М, 2010. - 188 с. 
Общественные науки в целом

Общественные науки — особая форма научной деятельности, исследующая закономерности развития человеческого общества, его исторические, культурные, социальные, экономические и др. аспекты.
 Расширить разносторонний кругозор в процессах, происходящих в России: политика, экономика, история, социология и т.д. помогут читателям книги данного раздела.
Международный семинар Россия - Европейский союз: знаки на "дорожной карте" культурного сотрудничества, Москва, 8 декабря 2009 года [Текст] = International Seminar Russia - European Union: Signs on the Road Map of Cultural Cooperation, Moscow, 8 december 2009 : сборник материалов / М-во культуры Рос. Федерации, Комис. европ. сообществ ; [под ред. Е. Л. Селезневой, Т. В. Ершовой]. - М. : Институт развития информационного общества, 2010. - 257, 235 с.

Социальные отклонения в повседневной жизни российской деревни (1990-2006гг.) [Текст] : монография / В. П. Пашин, С. В. Богданов, С. Г. Емельянов, О. П. Зюбан ; Курский гос. техн. ун-т. - Курск : Изд-во КГТУ, 2010. - 338 с. 

Экономика, государство и общество в XXI веке [Текст] : VIII Румянцевские чтения, 29 апреля 2010 года : [сб. материалов] / Рос. гос. торг.-экон. ун-т, Курский фил. ; [ред. кол.: Устинович Е. С. (гл. ред.) [и др.]. - Курск : КФ РГТЭУ, 2010 (Деловая полиграфия) . - 463 с.

Рянский, Л. М. Помещичьи крестьяне Черноземного центра в конце XVIII - первой половине XIX в. [Текст] : [монография] / Л. М. Рянский ; Курский гос. ун-т. - Курск : Курский гос. ун-т, 2010. - 151 с. 

Тихонов, А. П. Повседневная жизнь советской деревни в 60-70-х годах XX века (на материалах Курской области) [Текст] : автореферат дис. ... канд. ист. наук : 07.00.02 / Тихонов Алексей Петрович. - Курск, 2010. - 28 с. 

Экономика. Экономические науки

Экономика — это хозяйственная система, обеспечивающая удовлетворения потребностей людей и общества путем создания и использования необходимых жизненных благ.

Список книг, рекомендуемый читателю этого раздела, позволит рассмотреть роль и место экономики страны: специализация, концентрация, становление и развитие рыночных отношений, ценообразование и формирование доходов, а также инвестиционную и инновационную деятельность, земельные, материальные и трудовые ресурсы и эффективность их использования. 
Авдонин, Б. Н. Методология организационно-экономического развития наукоемких производств [Текст] = Methodology of Organizational and Economic Development of Science-Intensive Industries / Б. Н. Авдонин, Е. Ю. Хрусталев ; Рос. акад. наук, Центр. экон.-мат. ин-т. - М. : Наука, 2010. - 366, [1] с. 
Актуальные проблемы развития малого и среднего предпринимательства Курской области [Текст] : материалы науч.-практ. конф., [проводимой в рамках Васильевских чтений, Курск], 25 марта 2010 г. : [сборник] : к 15-летию КФ РГТЭУ / Рос. гос. торг.-экон. ун-т, Курский фил. - Курск : Деловая полиграфия, 2010. - 498 с.

Баумгартен, Л. В.Стандартизация и сертификация в туризме [Текст] : учебник : [для вузов по спец. "Социально-культурный сервис и туризм"] / Л. В. Баумгартен ; Изд.-торг. корпорация "Дашков и К°". - М. : Дашков и К°, 2010. - 349 с. 

Бизнес приграничья: проблемы и возможности повышения конкурентоспособности региональных экономик [Текст] : сборник материалов бизнес-форума в рамках многоотраслевой выставки-ярмарки Еврорегиона "Ярославна", 5 марта 2010 г. / [ред. Е. А. Припачкина]. - Курск : Изд-во КГТУ, 2010. - 107 с. 

Бондаренко, А. А. Совершенствование организационно-экономических механизмов устойчивого развития личных подсобных хозяйств населения [Текст] : автореферат дис. ... канд. экон. наук : 08.00.05 / Бондаренко Александр Андреевич. - Курск, 2010. - 18, [1] с. 

Борисова, М. С. Сбалансированная система показателей как инструмент стратегического управления хозяйствующими субъектами [Текст] : [монография] / Борисова М. С., Борисов А. М.  ; Всерос. заоч. финансово-экон. ин-т, Курский фил. - Курск : Филиал ГОУ ВПО ВЗФЭИ, 2010. - 129 с.

Вахитов, К. И. История потребительской кооперации России [Текст] : учебник / К. И. Вахитов ; Изд.-торг. корпорация "Дашков и К°". - М. : Дашков и К°, 2010. - 399, [1] с. 

Вопросы теории и практики развития инновационной экономики [Текст] : сборник материалов межвуз. науч. семинара, 16 апр. 2010 г. / ГОУ ВПО Курский гос. техн. ун-т ; рел. кол.: Борисоглебская Л. Н. (отв. ред.) [и др.]. - Курск : Изд-во КГТУ, 2010. - 175 с. 

Вопросы теории и практики развития инновационной экономики [Текст] : сборник материалов межвуз. науч. семинара, 16 апр. 2010 г. / ГОУ ВПО Курский гос. техн. ун-т ; рел. кол.: Борисоглебская Л. Н. (отв. ред.) [и др.]. - Курск : Изд-во КГТУ, 2010. - 175 с. 

Воробьев, Ю.Н. Совершенствование экономического механизма управления издержками в свеклосахарном производстве [Текст] : автореферат дис. ... канд. экон. наук : 08.00.05 / Воробьев Юрий Николаевич. - Курск, 2010. - 18, [1] с. : табл.

Гулиев, Н. А. Стандартизация и сертификация социально-культурных и туристских услуг [Текст] : учебное пособие / Н. А. Гулиев, Б. К. Смагулов ; Моск. психолого-социальный ин-т. - 2-е изд. - М. : Флинта : МПСИ, 2010. - 238, [2] с. 

Завацкий, Р. С. Управление региональным развитием на основе формирования рынка иностранной рабочей силы [Текст] : автореферат дис. ... канд. экон. наук : 08.00.05 / Завацкий Руслан Сергеевич. - Курск, 2010. - 18 с. 

Иванов, М. А.Совершенствование организации и регулирования заработной платы работников сельскохозяйственных организаций [Текст] : автореферат дис. ... канд. экон. наук : 08.00.05 / Иванов Максим Александрович. - Курск, 2010. - 18 с. 

Инновационная Россия: опыт регионального развития [Текст] : сборник научных трудов : по материалам Междунар. инновац. форума, (Курск, 28-30 мая 2010 г.) / Курский гос. техн. ун-т ; отв. ред. Л. Н. Борисоглебская. - Курск : Изд-во КГТУ, 2010. - 337 с. 
X Курская Коренская ярмарка - 2010: традиции, бизнес, партнерство [Текст] : справочник-каталог. - Курск : Красная площадь, 2010. - 34 с. 
Конов, Ю.П. Рынок интеллектуальной собственности [Текст] : [учебник для вузов по экон. спец. при подгот. бакалавров, магистров] / Ю. П. Конов, Л. П. Гончаренко. - М. : Экономика, 2010. - 539, [1] с. 
Корнеев, И. Н. Особенности становления и развития телекоммуникационной индустрии как основы российской модели информационного общества [Текст] : монография / И. Н. Корнеев. - М. : Наука, 2010. - 373, [1] с. 
Магомедов, М. Д. Экономика пищевой промышленности [Текст] / М. Д. Магомедов. - М. : Дашков и К°, 2010. - 230, [1] с. 

Методология структурной перестройки экономики региона [Текст] : монография / [Т. П. Алдохина [и др.] ; под ред. С. Г. Емельянова, Э. Н. Кузьбожева, Т. П. Алдохиной ; Курский гос. техн. ун-т. - Курск : Изд-во КГТУ, 2010. - 133 с. 

Михайлова, С. А. Внешнеэкономическая деятельность в товароведении [Текст] : учеб. пособие / С. А. Михайлова ; Юго-Зап. гос. ун-т. - Курск : Юго-Зап. гос. ун-т, 2010. - 128, [3] с.  На обл. в надзаг.: Десять лет новейшей истории ярмарки. Десять лет возрождения Курского края 

Овчинникова Е. В. Обоснование дифференцированного уровня и эффективности интенсификации производства продукции растениеводства [Текст] : автореферат дис. ... канд. экон. наук : 08.00.05 / Овчинникова Елена Валерьевна. - Курск, 2010. - 18, [1] с. 

Правила и нормы технической эксплуатации жилищного фонда [Текст] : постановление Гос. ком. РФ по строительству и жилищно-коммунальному комплексу "Об утверждении правил и норм технической эксплуатации жилищного фонда" от 27 сентября 2003 г. №170. - М. : Омега-Л, 2010. – 134 с.

Профессиональные стандарты индустрии питания [Текст] : [справочник / Федерация рестораторов и отельеров ; рук. проекта М. В. Привезенцев ; координатор проекта О. Н. Олейникова]. - М. : Ресторанные ведомости

Региональная банковская система: проблемы развития и взаимодействия с реальным сектором экономики [Текст] : монография / [Т. А. Световцева [и др.] ; под ред. Т. А. Световцевой, Н. П. Казаренковой ; Курский гос. техн. ун-т. - Курск : Изд-во КГТУ, 2010. - 159 с.

Рудых, А. С.Повышение экономической эффективности и устойчивости кормопроизводства [Текст] : автореферат дис. ... канд. экон. наук : 08.00.05 / Рудых Андрей Сергеевич. - Курск, 2010. - 18, [1] с. 

Рязанова, В. А.Организация и планирование производства [Текст] : [учебное пособие для вузов по направл. "Радиотехника", "Проектирование и технология электронных средств"] / В. А. Рязанова, Э. Ю. Люшина ; под ред. М. Ф. Балакина. - М. : Академия, 2010. - 271, [1] с. 

Современные тенденции в управлении социально-экономическим развитием территорий [Текст] : [монография] / ГОУ ВПО Курский гос. техн. ун-т ; [Емельянов С. Г.  [и др.]. - Орел : АПЛИТ ; Курск, 2010. - 463 с. Т. 2. - 2010. - 295 с. 
Трачук, А. В.Реформирование электроэнергетики и развитие конкуренции [Текст] : / А. В. Трачук. - М. : Магистр, 2010. – 142 с.
Ходыревская, В. Н. Теория менеджмента [Текст] : учебное пособие : [для студентов вузв] / В. Н. Ходыревская, О. Е. Андросова, С. А. Бузюнова ; Курский гос. ун-т. - Курск : Изд-во КГУ  Ч. 2 : Современные проблемы науки. - 2010. - 213 с. 

Юнусов, Л А. Прямые иностранные инвестиции в условиях глобализации мировой экономики [Текст] : [монография] / Л. А. Юнусов ; Рос. гос. торг.-экон. ун-т. - М. : РГТЭУ, 2010. - 281 с. 

Государство и право. Юридические науки

Юридическая наука – область человеческой деятельности, изучающая государство и право как самостоятельные, но органично взаимосвязанные между собой важные сферы жизни общества. Как и каждая наука, юридическая наука имеет свои задачи в  получение новых объективных знаний о государстве и праве, в систематизации  этих знаний, описание, объяснение и предсказание на основе открываемых ею социальных законов различных государственно-правовых явлений и процессов.
Книги этого раздела, повысят уровень юридических знаний. 
Права потребителей [Текст] : [закон РФ "О защите прав потребителей", правила продажи отдельных видов товаров, правила комиссионной торговли непродовольственными товарами, правила оказания услуг общественного питания, правила бытового обслуживания населения  в Российской Федерации, правила продажи товаров по образцам]. - М. : Омега-Л, 2010. - 124, [1] с. 
Шамсутдинов, Э. Р. Проблемы экологизации российского законодательства [Текст] : монография / Э. Р. Шамсутдинов. - М. : Юрлитинформ, 2010. - 141, [2] с. 
Щелоков, В. В. Земельный участок  [Текст] : как им грамотно распорядиться  садоводу, дачнику, индивидуальному застройщику / В. В. Щелоков. - М. : Эксмо, 2010. - 156, [1] с. 

Культура. Наука. Просвещение.
Культурный горизонт мира непрерывно расширяется. XVIII век в истории европейской культуры называют эпохой Просвещения.
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