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В условиях информационной цивилизации резко возрастает роль традиционных образовательных институтов, и, в частности, музея как уникального феномена, отвечающего не только за сохранение наследия, но и за презентацию его обществу.

В дайджесте рассказывается о роли музея как центра духовно-патриотической жизни общества, который может осуществлять образовательно- воспитательную деятельность, вовлекать разные группы населения в мир культуры и социально-культурного творчества.

Материал представлен статьями из периодической печати за 2010 и 2011 годы.

Пособие предназначено для учителей, воспитателей, студентов педагогических вузов.

Образовательно-воспитательная деятельность музея в условиях модернизации общества
    Н. В. Буров


Пройдя через войны, революции, репрессии, голодомор, тяжелые последствия распада СССР и неудачные попытки после 1991 г. преодолеть отставание от экономически высокоразвитых государств, Россия оказалась перед историческим выбором: деградация, стагнация или инновации. Как свидетельствует манифест Д. А. Медведева "Россия, вперед!", наша страна избрала модернизацию.


Модернизация - это процесс приобщения традиционного общества к новым условиям, порожденным переходом от индустриальной к информационной эпохе. Это не только и не столько научно-технический прогресс или новые технологии; в еще большей мере - это образ мысли, это способ жизни, это гражданская и профессиональная позиция каждого человека. Модернизация носит всеохватывающий характер, в нее включены все сферы жизни; все социальные институты, существенное место среди которых принадлежит музейным учреждениям. Современный музей может отражать становление и развитие цивилизации, демонстрировать непреходящие ценности изобразительного искусства, отражать знаменательные страницы истории, иллюстрировать жизнь замечательных людей, но в самой природе его отражаются реалии, присущие XXI в., актуальные проблемы, вставшие перед человечеством сегодня. 


Правомерно говорить, что музеи разносторонне отражают противоречивый, но в целом, безусловно, позитивный процесс модернизации России, использования ею конструктивного опыта общественного развития Европы при сохранении сложившихся в стране национально- культурных традиций.


Сегодня любой музей планирует развитие своей материальной базы, научно- исследовательскую, научно-атрибутивную, научно-фондовую, научно-реставрационную, научно-экспозиционную работу; определяет параметры просветительной, образовательной, полиграфической, рекламной деятельности; выявляет взаимосвязи с другими институтами социально-культурной сферы. Все это важно сохранить и упрочить. Однако модернизация диктует необходимость выйти за пределы традиционных форм деятельности, подняться на качественно новый уровень работы, позволяющий привести музейную деятельность в соответствие с новыми социальными реалиями и новыми задачами, которые ставит информационное общество. Это, в свою очередь, ведет к трансформации структуры музея, организационно-штатным изменениям, появлению новых музейных специальностей, к оптимизации коммуникативных связей с посетителями, регионом, обществом, государством. Модернизация музея предполагает широкую опору на достижения современной науки; на созидающий потенциал искусства, на современный дизайн; на все конструктивное, что поможет в полной мере удовлетворять духовные потребности реальных и потенциальных посетителей, преобразуя их из объектов культурного воздействия в субъектов социально-культурного творчества. 

Возможности музейной педагогики в организации исследовательской работы
 младших школьников

Н.М. Белянкова


В последние годы педагогическое сообщество столкнулось с резким падением культуры среди молодежи, включая подростков, детей младшего школьного возраста. Такого в истории России не было никогда. Необходимо принимать срочные меры.


Благотворное влияние на сложившуюся ситуацию может оказать Федеральный государственный образовательный стандарт (ФГОС) второго поколения, направленный не только на повышение качества знаний по школьным предметам, но и на подъем общей культуры учащихся. Одной из важных составляющих в этой многоплановой и трудной работе является так называемая музейная педагогика.


В Примерных программах, сопровождающих ФГОС, указывается, что учитель, особенно на уроках окружающего мира, изобразительного искусства и технологии, должен знакомить учеников с крупнейшими музеями страны (Государственная Третьяковская галерея, Государственный Русский музей, Государственный Исторический музей, Кунсткамера, Эрмитаж, Государственный музей изобразительных искусств им.  А.С. Пушкина), а также с региональными музеями, в том числе музеями народных промыслов.


Расширить и углубить знакомство с литературой и искусством позволяют интегрированные уроки по темам естественно-научного цикла: изучение сезонных изменений в природе, полезных ископаемых, строение Солнечной системы и т.д.


Музейная педагогика включает в себя также знакомство с историческими и краеведческими музеями. Как показывает опыт, экспозиции этих музеев более доступны пониманию младших школьников и потому более интересны для них. В связи с этим в Примерных программах и современных учебниках по окружающему миру предусмотрено не только знакомство с экспозициями этих музеев, но и обсуждение материалов экскурсии в музей и составление на их основе рассказов.


И все же восприятие, усвоение не столь активные учебные действия, каких требует системно-деятельностный подход, являющийся, согласно ФГОС, основой формирования универсальных и предметных учебных действий. Учитель может предложить учащимся программу исследовательских работ, объединенных в проекты " Моя Третьяковская галерея", "Мой Эрмитаж", " Мой Русский музей": ученики на основании самостоятельно изученной дополнительной литературы готовят доклады о наиболее понравившихся произведениях изобразительного искусства из коллекции этих музеев и проводят их либо на специально выделенных уроках, либо на внеклассных мероприятиях. 


Еще большую активность учащихся предполагает работа по пополнению экспозиции школьных краеведческих музеев, которые некогда организовывались по всей стране как музеи боевой и трудовой славы.


Думается, что такое сочетание восприятия накопленной человечеством и сосредоточенной в музеях духовной и материальной культуры с активным поиском предметов местной национальной культуры и исследованием природных особенностей своего края поможет младшим школьникам расширить свой кругозор, научит их контактировать с людьми, вести поиск информации в дополнительной литературе.

Музейная педагогика как средство формирования духовно-нравственных ценностей

 Т. Е. Васильева
 О. Г. Панченко


Сегодня перед обществом встают задачи, которые не могут быть решены в рамках традиционных методов и требуют формирования нового стиля мышления, нового мировоззрения.


Следует отметить, что в решении многих образовательно-воспитательных задач может оказать неоценимую помощь новое педагогическое направление - музейная педагогика, предусматривающая как обучение и воспитание учащихся на музейном материале, так и их теоретическое осмысление. Основная цель музейной педагогики - приобщение к музеям подрастающего поколения, формирование духовно- нравственных ценностей, творческое развитие личности.


Музейная педагогика зиждется на трех научных дисциплинах: педагогике, психологии и истории. Здесь же, поблизости, история материальной культуры, историческая психология, философия. Музейная педагогика тесно соприкасается с искусствознанием, естествознанием, лингвистикой и другими дисциплинами. С другой стороны, музейная педагогика принадлежит и полю культуры.


В основу школьной музейной педагогики положены идеи осмысления существования мира и индивидуальной жизни человека, она в своем аспекте решает вопрос, каким быть человеку в этом постоянно меняющемся мире.


Основные принципы музейной педагогики:


• тесная органическая связь культуры и образования;


• высокий уровень интеграции музея и школы;


• учет возрастных и индивидуальных особенностей детей, их интересов и склонностей;


• комплексность в изучении видов искусств;


• личностно ориентированный характер деятельности;


• гуманистическая направленность;


• педагогическая целесообразность.


Реализация этих принципов при решении сложных задач комплексного художественного воспитания и развития личности, а также формирование духовно-нравственных ценностей подрастающего поколения посредством музейной педагогики могут быть представлены в разных видах сотрудничества музея и школы. 


В настоящее время определились четыре направления:


• школа при музее;


• школа в образовательном пространстве музея;


• школьный музей;


• музей в образовательном пространстве школы.


В заключение следует сказать, что современная музейная педагогика направлена на приобщение подрастающего поколения к музею и его культуре с самого раннего возраста, активизацию творческих способностей личности, формирование духовно-нравственных ценностей человека, создание многоступенчатой системы музейного образования. Музей как символ культуры и как образовательное учреждение призван сыграть важную роль в формировании целостной личности, развитии ее общекультурной компетентности.

Школьный музей в системе патриотического воспитания

   С. С. Узбекова


Во многих школах России работают небольшие музеи - центры патриотического воспитания. В них, как в зеркале, отражаются события культуры и истории, и учащиеся воспринимают их как факты истории и культуры своей Родины. В ходе систематической работы у детей формируется положительное отношение к выдающимся землякам и к определенным, "нашим", фактам истории, культуры. Это способствует воспитанию таких качеств, как гордость за свое Отечество, вера в его силу и могущество, сострадание к его судьбе, преданность Отечеству, ответственная и активная гражданская позиция, любовь к лучшим национальным традициям своего народа, его истории, традициям, языку, культуре. В результате многолетней и кропотливой работы формируется настрой человека на участие в посильной деятельности по развитию культуры, в социально-экономическом процветании своего села, района, своей страны.


Особое внимание музей уделяет следующим функциям:


• организационной;


• образовательной;


• воспитательной;


• поисково-исследовательской;


• развивающей;


• информационно-коммуникационной;


• методической.


В основе многих видов деятельности по патриотическому воспитанию учащихся лежит проектный метод. Совместная проектная деятельность учащихся и педагогов как часть учебно-воспитательного процесса способствует формированию не только знаниевых, отношенческих и деятельностных элементов патриотического сознания, но и разностороннему развитию личности школьников.


Проектирование в условиях школьного музея - достаточно сложное дело. В разработке и реализации проекта участвуют от нескольких человек до целого класса или разновозрастные группы. При использовании проектной технологии стирается грань между отличниками и слабоуспевающими   - все участники равны, все одинаково стараются и стремятся к успеху."Трудные" дети, участвующие в проектах, начинают избавляться от дурных наклонностей, воспитывать в себе силу воли, упорство. В процессе работы воспитываются чувства коллективизма, ответственности друг перед другом, серьезное отношение к мнению коллектива, спокойная заинтересованная реакция на замечания, а также организованность и взаимовыручка. Проектная технология в краеведении помогает реализовать потребность в общении и добротворчестве. Дети, занимающиеся проектами, говорят, что в одиночку невозможно пережить непередаваемое словами ощущение причастности к общей радости или общей неудаче. Исследования позволяют сделать вывод о том, что проектная деятельность содействует повышению культуры речи учащихся, так как то новое, что заронил в их душе творческий материал, зачастую выходит за рамки школы и семьи.

 Музейно-педагогические технологии как средство эстетического воспитания

(на примере изучения биологии)

Г. В. Савина


Происходящие процессы гуманизации и гуманитаризации школьного образования нацеливают педагогов на работу по раскрытию творческого потенциала учащихся, формированию их личностной культуры. Особое место при этом отводится эстетическому воспитанию в процессе преподавания школьных предметов. Практика преподавания предметов естественнонаучного цикла, в частности биологии, имеет неисчерпаемый арсенал средств и методов эстетического воспитания, используя которые учитель способен не только учить, но и воспитывать. Совершенствование обучения, использование инноваций при решении задач эстетического воспитания привели к разработке методики, которая активизирует не только мысль, но и чувства, воображение, творческие силы школьника, стимулирует познавательный интерес к предмету. Так была разработана методика организации музея биологии. Изучив имеющуюся литературу и опыт работы различных музеев со школьниками, выделили следующие основные общие принципы:


• принцип цикличности;


• учет возрастных особенностей экскурсантов;


• доступность экспозиции;


• учет особенностей восприятия.


Важнейшая задача школьного музея - развитие детей, их коммуникативных способностей, навыков диалога, умение свободно и красиво говорить. Инструментом, формирующим эти умения, может стать экскурсия.

Образовательный потенциал музея 

(в аспекте этнической культуры)

           О. А. Рудецкий 


Одним из ключевых вопросов развития музеев является вопрос о необходимости их образовательной функции.


Музей является уникальным феноменом человеческого общества, ответственным за сохранение, изучение и презентацию (используя специфические формы) историко-культурного наследия, феноменом полифункциональным по своей природе. Общепринято выделение четырех функциональных направлений деятельности музея. Во-первых, это научно-исследовательская работа, заключающаяся в получении новых знаний на основе изучения музейного собрания, различных источников, проведения различных разысканий, также в решении проблем в области музеологии. Во-вторых, это научно-фондовая деятельность, осуществляющаяся с целью формирования музейного собрания и обеспечения условий его сохранности. В-третьих, это экспозиционно-выставочная - презентация и интерпретация музейного собрания. И в-четвертых, это культурно-образовательная деятельность, популяризирующая музейное собрание и реализующая образовательный потенциал музея.


Взаимодействие музея с посетителем осуществляется в рамках культурно-образовательной деятельности, которая уже давно стала предметом детального изучения такой научной дисциплины, как музейная педагогика. Как отмечают специалисты, она находится на стыке музееведения, педагогики и психологии и занимается педагогическими аспектами музейной коммуникации.


Используя различные формы образовательной музейной коммуникации, музей может в значительной степени формировать представление об этнической культуре. Данные представления чрезвычайно важны, если учесть все возрастающую актуальность этнических и национальных проблем, а также сложность самоидентификации человека в современном обществе.


Проблемы, связанные с идентичностью человека, его самоопределением в глобализирующемся мире, приобретают сегодня невероятную остроту. Образовательный потенциал музея в аспекте этнической культуры обусловлен в первую очередь его способностью формировать и сохранять в обществе этническую идентификацию, что предполагает решение двух важнейших задач.


Во-первых, это трансляция знаний о том или ином народе, его традициях и пр.(когнитивный уровень). Данная задача успешно выполняется музеями на протяжении всего их существования как феномена. Необходимо заметить, что музеи являлись и являются активными участниками этнографических (антропологических) исследований, сочетая при этом эмпирическую работу с теоретической. Еще в самом начале своего существования этнографические музеи возглавлялись ведущими учеными, стремившимися не только к пополнению коллекции и систематизации имеющегося материала, но и к формированию фундаментальных основ этнической культуры и ее изучения.


Во-вторых, это формирование эмоционального и оценочного отношения к самой идентичности, формирование толерантности и уважительного отношения к собственной и чужой этнической культуре(ценностно-аффективный уровень). Вторая задача, безусловно, апеллирует к результатам научной деятельности музея, однако важнейшим способом ее реализации является выстраивание диалога с посетителем. В условиях новой парадигмы образования музейная коммуникация не может быть односторонней: чтобы сформировать у посетителя эмоциональное и ценностное отношение к предмету или явлению, необходимо прямое общение посредством культурно-образовательных форм.

Музей - реальный и виртуальный

                              Ю. Зиберова


Многолетняя архивная и исследовательская работа сотрудников отдела тифлобиблиографии и информации привела к идее создания на базе библиотеки Музея истории движения незрячих Ставрополья.


Создание Музея началось с расширения поисковой деятельности, осуществления сбора экспонатов, предоставленных в дар членами ВОС и дающих представление о быте незрячих. Все экспонаты тщательно собирались и систематизировались. Делались ксерокопии и фотографии документов, проводился детальный и краеведческий анализ.


Музей истории движения незрячих Ставрополья призван: 


• содействовать социальной реабилитации незрячих на примере истории краевой общественной организации ВОС, жизни и деятельности ее членов;


• формировать адекватное общественное мнение о людях с ограничениями зрения.


С момента создания музея и до настоящего времени осуществляется краеведческо-поисковая деятельность. Банк экспонатов постоянно расширяется, растет круг организации и учреждений, ведущих работу в рамках социокультурной реабилитации инвалидов, чья деятельность отражена в экспозициях музея. Здесь можно назвать учебные заведения, где обучаются незрячие, лечебно-профилактические учреждения, предоставляющие услуги по оздоровлению людей с нарушением зрения. Широкое отражение в музее нашла и трудовая деятельность инвалидов по зрению. Особого внимания заслуживают творчество незрячих и их спортивные достижения.


Занимаясь музейной деятельностью, мы(сотрудники музея) ставим своей задачей популяризировать экспозиции для как можно большего количества людей. Поэтому возникла идея создать на сайте библиотеки виртуальный музей.


В настоящее время разработан проект "Виртуальный музей как инструмент социокультурной реабилитации инвалидов по зрению". Реализация проекта предполагает расширение поисковой работы, создание депозитария документов по тифлокраеведению, использование современных компьютерных технологий и ресурсов Интернета в экспозиционно-презентационной деятельности, предполагающей подготовку и размещение на сайте библиотеки виртуальных тематических экспозиций, создание мультимедийных продуктов о музее на различных носителях информации. Это предоставит инвалидам по зрению максимальный доступ к архивным документам и уникальным экспонатам, повлияет на расширение круга социальных партнеров из числа организаций и учреждений, ведущих работу по социокультурной реабилитации инвалидов.


Проект внесет весомый вклад в процессы социокультурной реабилитации инвалидов, воспитания в обществе толерантного отношения к ним, значительно увеличит аудиторию посетителей музея, в том числе - виртуальных. Мероприятия расширят возможности демонстрации показательных примеров успешной деятельности краевой общественной организации ВОС и ее членов, а также позволят правильно структурировать коллекцию музейных экспонатов, вести их правильное научное описание(паспортизацию), обеспечат их учет и сохранность.


Наличие музея в библиотеке расширило ее возможности. Музей - нетрадиционное направление библиотечной деятельности, но он необходим и востребован. Активно внедряя новые формы работы, наша библиотека совершенствует ассортимент и качество своих услуг.

Зал славы

Военные музеи

М. Саватеева


О том, какой ценой далась нашей стране победа в Великой Отечественной войне, можно узнать не только из книг, фильмов и воспоминаний ветеранов, но и посетив в Москве военно-исторические музеи, в стенах которых в мае будут проходить торжественно-мемориальные мероприятия.

Центральный музей Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.


Экспозицию музея открывает зал Полководцев, где размещена галерея кавалеров ордена Победы - высшего военного ордена, которым награждались лица высшего командного состава за успешное проведение боевых операций в масштабе одного или нескольких фронтов.


Следующий - зал Славы - центральный зал Центрального музея Великой Отечественной войны. Он создан для увековечения имен Героев Советского Союза, получивших это звание за подвиги, совершенные в годы Великой Отечественной войны.


Центральным объектом зала Памяти и скорби является скульптурная группа"Скорбь". Зал предназначен для увековечения и почитания памяти 27 миллионов наших соотечественников, погибших и пропавших без вести.


За время существования музея в нем собрана большая коллекция предметов, рассказывающих о Великой Отечественной войне: оружие, боевая техника, обмундирование, награды, фотографии, кинохроника, документы времен войны, фронтовые письма, художественные произведения: картины, скульптура, графика, плакаты. В музее также представлено шесть диорам, посвященных крупнейшим военным операциям Великой Отечественной войны.


Музейная экспозиция продолжается и на территории Парка Победы, где под открытым небом расположена уникальная выставка боевой техники и инженерно-фортификационных сооружений. Здесь представлены более 300 образцов тяжелой техники СССР и его союзников, принимавших участие в сражениях.

Центральный музей Вооруженных Сил


Музей отображает всю историю русской, а также Советской армии и Морского флота, начиная с  XVIII века и до нашего времени. Этот музей был основан в 1919 году. На протяжении более 90 лет экспозиция музея продолжает пополняться. Собранные бесценные материалы помогают воссоздать своеобразную летопись мужества защитников свободы и независимости нашего Отечества. 


Именно в этом музее хранится одна из самых ценных реликвий военного времени - знамя Победы, которое развевалось над рейхстагом в мае 1945 года, символизируя победу над фашизмом.


В музее  представлены разнообразные панорамы и инсталляции. Школьники смогут получить представление о том , как велись бои, в каких условиях осуществлялось командование и как работала связь между частями, как выглядели землянки и перевязочные пункты. На открытых площадках размещены образцы ракетной, артиллерийской, танковой, морской и авиационной техники.

Подводная лодка - музей


В парке "Северное Тушино" навечно пришвартовалась большая дизельная подводная лодка Б-396. Двадцать лет она служила на Краснознаменном Северном флоте , а теперь принимает гостей. Лодка переоборудована в музей с максимальным сохранением первозданного вида. Вдоль всех отсеков сделан проход в рост взрослого человека. До этого отсеки соединялись лишь люками.


Экскурсанты, побывав во внутренних помещениях, узнают, как служат, отдыхают и питаются российские подводники, как восемьдесят мужчин в течении полугода, находясь в замкнутом пространстве, несут службу. Впечатляют отсек с торпедами, относительно небольшая радиорубка, плотно начиненная навигационными приборами. В подводной лодке поражает все: огромное количество всевозможной техники, датчиков, проводов, трубок, разветвлений и совершенно кукольные пространства рубки гидроакустики, каюты капитана и врача, изолятора, камбуза.


Экскурсовод рассказывает не только о технических характеристиках лодки и о том, как осуществлялись те или иные военные действия, но и о том, как протекала повседневная жизнь подводника: насколько тщательно был продуман рацион матросов(одно блюдо могло повторится в меню лишь через 18 дней) или как на подводной лодке осуществлялась гигиена, куда девались отходы жизнедеятельности. На лодке оборудован небольшой выставочный зал с личными вещами экипажа.

Инструмент педагогики: мини- музей

                              Г. Фесенко


Сегодня словосочетание "музейная педагогика" знакомо многим. Ребенок легко откликается на любое воздействие, с интересом впитывает любую информацию, которая успешнее усваивается, если она имеет эмоциональную окрашенность. Наличие интереса уже свидетельствует об эмоциональной окраске. Главный принцип музейной педагогики: в сознании, душе, памяти навсегда остается только то, что пропущено через сердце и руки.


В условиях детского сада невозможно создать экспозиции, соответствующие требованиям музейного дела. Поэтому мы называем их мини-музеями. Каждый - результат совместной работы воспитателя, детей и их семей. Ребята чувствуют свою причастность: они участвуют в обсуждении тематики, приносят из дома различные интересные предметы и вещи.


Наши мини-музеи удачно вписываются в интерьер помещения: экспонаты расположены на полках, стеллажах в доступном и хорошо освещенном месте. Здесь же размещаются детские работы, выполненные совместно со взрослыми. Другими словами, соблюдаются все требования к оформлению: доступность, наглядность. Такой музей можно посещать каждый день, брать в руки  предметы и рассматривать.


Приобщая детей к музейной культуре, мы решаем ряд задач:


• формируем познавательную активность детей, устойчивую потребность в общении с музеем;


• активизируем словарь, развиваем умение отражать в речи свои впечатления;


• знакомим с историческим прошлым и настоящим своего народа;


• учим понимать язык предметов как носителей закодированной информации времени, анализировать, сопоставлять, делать выводы;


• формируем творческое воображение, образное мышление;


• воспитываем гордость и уважение к культурному наследию своего народа, желание сохранить и приумножить богатство своей страны.


Детям не всегда интересны монологические экскурсии, интереснее и увлекательнее проходят путешествия в прошлое, встречи со стариной. Особое удовольствие они получают от общения с "говорящими" предметами, которые могут поведать необыкновенные истории о себе, людях, о другом времени. Каждый ребенок может взять на себя роль экскурсовода и рассказать об экспонате, его истории, о том времени, когда тот появился в их семье, почему он дорог, имеет семейную ценность и т. п.


Мини-музеи стали неотъемлемой частью развивающей среды нашего детского сада и, несомненно, способствуют формированию нравственной основы чувства патриотизма как общечеловеческой ценности - любви к своей семье, родному городу, стране, уважения к людям, населяющим ее, гордости за историческое прошлое своей Родины.

Музеи всякие нужны, музеи всякие важны!

                      А. Щербакова


18 мая все музейное сообщество в 150 странах отмечает свой профессиональный праздник - Международный день музеев, утвержденный в 1977 году. Его предложила российская организация музеев на очередном заседании Международного совета музеев (СОМ). 


По словам Жака Перо, экс-президента СОМ, "музеи должны занять место в сердце общества и быть открытыми общественности. Развитие наших учреждений зависит в большой степени от помощи общественности, и мы должны предложить ей возможность поддержать наши цели и принять участие в нашей работе. Таким образом, необходимо, чтобы музеи и общество работали вместе, в духе творчества и инноваций".


В России находится как минимум 2027 музеев (это только музеи, входящие в систему Министерства культуры РФ).


Сегодня почти каждый город в нашей стране может похвастаться необычным музеем или какой-нибудь экзотической экспозицией, достойной того, чтобы ради ее посещения отправиться в путешествие.

Музей чайника

Музей "Дом чайника" открыт в июле 2003 года в селе Веськово Ярославской области. Музей расположен в оригинально раскрашенной деревянной избе с русской печью. Основу экспозиции составляют чайники: медные, фарфоровые, мельхиоровые различной величины и назначений.


Внимание посетителей привлекает так называемый чайник-самовар. Он уже не чайник, но еще не самовар. В одном из его отсеков горит древесный уголь, а в другой наливается горячая кипяченая вода. В отличие от самовара вода в нем не закипает, но и благодаря горящим углям не остывает.


Есть чайники с одной ручкой, как у сковороды. Их было удобно ставить в печь и вынимать из нее. Интересны чайник "Птица", своими очертаниями напоминающий плывущего лебедя; морской чайник, который можно использовать при морской качке(чайник прикреплялся к плите); спиртовые чайники"булютки", в которых кипячение воды происходило за счет горения спирта в спиртовке, расположенной под чайником.


В музее представлено все, что связано с традициями чаепития на Руси: сахарницы, щипцы для сахара, чайная посуда. В музее находится более 100 экспонатов.

Музей паровозов

Музей паровозов был открыт в 1991 году в деревне Талице в 15 км от города Переславля-Залесского. Он является единственным в России музеем узкоколейной техники. Музей открыт на узкоколейной дороге, построенной в 1930 году для разработки торфа.


Экспонаты музея - паровозы, мотовозы, дрезины, старинные вагоны, автомашины и другая техника 1900 - 1950-х гг., которая свозилась и до сих пор свозится из разных уголков России. Всего в музее представлено более 100 экспонатов. Некоторые из них (3 паровоза, 2 мотовоза, несколько старинных вагончиков и дрезин) восстановлены до рабочего состояния. Их используют для катания посетителей музея.


Особенно многолюдно в музее 12 июня, когда музей отмечает свой день рождения. В этот день можно увидеть паровоз под парами, покататься в старинных вагонах и на ручной дрезине по живописной дороге по берегу озера. В музее находится станционная комната, восстанавливающая обстановку 20-х годов XIX века.

Музей "Русская печка"

Первый в России Музей русской печки был открыт под Калугой, в Боровском районе, в декабре 2007 года. Вся жизнь наших предков неразрывно связана с русской печью. Печь использовалась для варки пищи, выпечки хлеба и пирогов, сушки зерна, рыбы, ягод, овощей, фруктов, грибов, лечебных трав и кореньев. Печь лечила простудные заболевания, с успехом заменяла парную баню. Русская печь способствовала возникновению и развитию многих народных промыслов.


Несмотря на то что русские печи в разных уголках страны отличались большим разнообразием, основу их составлял единый принцип устройства.


В экспозиции музея есть старинные заслонки, ухваты, сковородки, чайники, самовары, изразцы и другие предметы старинного крестьянского быта. Основным экспонатом музея стала "печь-боярыня", высотой в11 метров, шириной и длиной 6х9 метров. Это самая большая в мире печь своим внешним видом и внутренним строением представляет модель в четыре раза увеличенной обыкновенной русской печи. Внутри большой печи сложена печь меньшего размера, на которой готовят старинные блюда по древним рецептам.


В"печь-боярыню" можно войти и наглядно ознакомиться со всеми хитростями печного искусства, увидеть, как устроена русская печь изнутри. Первый этаж представляет собой "подпечье"(пространство для хранения печной утвари). Поднявшись на второй этаж, посетители попадают на "шесток" - ровную площадку перед "горнилом" печи, а оттуда переходят в самое сердце печи - сводчатое "горнило" (варочная камера).


Здесь, на втором этаже, находится единственный экспонат - изразцовая печь, которую ставили только в зажиточных домах. Третий этаж - лежанка, она же смотровая площадка, с которой видны все десять русских изб, расположенных вокруг печи.

Музей "Дерево дружбы"

Сад-музей "Дерево Дружбы" уникальный музей города Сочи.


История его такова. В 1934 году ученик Мичурина Ф.М. Зорин для получения новых, морозоустойчивых сортов цитрусовых посадил в саду деревцо дикого лимона. В его крону он последовательно привил японские мандарины, испанские апельсины, китайские кинканы, итальянские лимоны, грейпфрукты и другие - всего 45 видов и сортов цитрусовых. Дерево Дружбы имеет один ствол и 12 корневых систем.


В 1957 году три вьетнамских врача предложили назвать это уникальное дерево деревом Дружбы. Всего на дереве Дружбы сделано более 600 прививок посетителями музея. К настоящему времени на дереве Дружбы есть ветки, привитые представителями 167 стран мира. Дерево Дружбы - это своеобразный памятник дружбе. Дерево цветет в мае белыми душистыми цветами, а осенью, в конце октября, ветки склоняются под тяжестью плодов - разных по форме, размеру вкусу и цвету. За разнообразие плодов дерево называют Дерево-сад. В 1981 году в саду-музее открылся музей, в котором находится больше 20 тысяч подарков - национальных сувениров, писем, фото, монет и значков из разных стран мира.


Собирая и храня памятники материальной и духовной культуры, музеи ведут большую научно-просветительскую и образовательно-воспитательную работу.   
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