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М. Н. Игнатьева 

Экологизация промышленного производства:

 направления, инструментарий.


Экологически устойчивое развитие предполагает функционирование экобезопасной экономики, структурно-технологический уровень которой обеспечивает рациональное ресурсопотребление и минимизацию интегрального экологического воздействия процессов производства и потребления товаров и услуг в расчете на единицу совокупного общественного продукта; другими словами, экономика, отличающейся оптимальной отраслевой структурой, предполагающей пропорциональность в развитии природоэксплуатирующих, обрабатывающих и перерабатывающих отраслей при соответствующей доле сферы экобизнеса. Однако если промышленно развитые страны благодаря применению интенсивных методов развития, структурной перестройке, сдвигам в энергетическом хозяйстве, новому этапу НТП смогли к настоящему времени обеспечить определенный уровень экологической безопасности экономики, то отечественная экономика, отягощенная наследием советского прошлого и издержками рыночных реформ, до сих пор характеризуется как весьма природо-и энергоемкая, с ярко выраженной индустриальной структурой.


Необходимость экологизации экономики России – столь очевидная для обеспечения экологически устойчивого развития – ставит перед отдельными отраслями промышленности вполне конкретные задачи, в целом охарактеризованные в «Концепции национальной безопасности»К числу приоритетных направлений деятельности государства в экологической сфере, в соответствии с Концепцией, относятся: рациональное использование природных ресурсов, воспитание экологической культуры населения; предотвращения загрязнения природной среды за счет повышения степени безопасности технологий, связанных с захоронением и утилизацией токсичных промышленных и бытовых отходов; предотвращение радиактивного загрязнения окружающей среды, минимизация последствий произошедших ранее радиационных аварий и катастроф; экологически безопасное хранение и утилизация выведенного из боевого состава вооружения, прежде всего атомных подводных лодок, кораблей и судов с ядерными энергетическими установками, ядерных боеприпасов, жидкого ракетного топлива, топлива атомных электростанций; безопасное для окружающей природной среды и здоровья населения хранение и уничтожение запасов химического оружия; создание и внедрение безопасных производств, поиск способов практического использования экологически чистых источников энергии, принятие неотложных природоохранных мер в экологически опасных регионах Российской Федерации.

С. Кейси 

Океаны продолжают «утопать» в пластике.


Это случилось в погожий денек 3 августа 1997 года. солнце, легкий ветерок, сапфирового цвета вода. Капитан Мур с экипажем – на своем «Алжите», 50-футовом, обшитом алюминием катамаране, неспешно рассекающем океанские воды.


Возвращаясь, в Южную Каролину с Гавайев, где судно участвовало в парусной
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 регате, Мур слегка изменил курс, взяв немного на север. У него было в запасе время, и он захотел исследовать новый маршрут, направив судно через восточную часть огромного овала площадью 10 млн кв. миль, более известного как Северо-тихоокеанское субтропическое кольцо. Данный район находится в отдаленной части океана и традиционно избегается судами.


Репутация данного района не сильно беспокоила Мура, выросшего на Лонг-Бич, в 40 милях к югу от Лос-Анджелеса, в доме на берегу океана. За свою жизнь много часов он провел в океане, познавая его секреты, но никогда еще ему не доводилось видеть что-либо более леденящее душу, чем то, что открылось его взору. Вода в этом заброшенном месте была покрыта толстым слоем пластика: огромное скопление пластиковых бутылок, сплошь устилали поверхность, рядом с грудами хлама – рыболовными снастями, веревками, масляными карбюраторами, сломанными детскими игрушками и клочками брезента.


Совершенно очевидно, что пластик не только загрязняет ландшафт, но и наносит огромный вред экосистеме. Его главными жертвами становятся морские птицы, в огромных количествах мертвыми выбрасываемые на берег; с пропитанными пластиком телами, походящими на легковоспламеняющиеся, окрашенные пластиком зажигалки (внутри одного из животных голландскими учеными было обнаружено 1603 кусочка пластика). И это относится не только к птицам. Дрейфующий пластик представляет угрозу для всех морских созданий – от китов до зоопланктона. Нет более ужасного зрелища, чем морская черепаха с пластиковой лентой, превратившей панцирь животного в форму песочных часов – пластик проник в ее плоть , изуродовав животное. Ежегодно в северной части Тихого океана погибает бесчисленное количество рыбы, по ошибке съевшей мусор либо завязнувшей в ловушках, созданных его скоплениями. 


Очень скоро Мур понял, что огромные груды мусора – лишь полбеды; другая половина хотя и не очевидна, но гораздо более зловеща. В процессе исследования дна тралом он обнаружил крошечные кусочки пластика, едва различимые для глаза, кружившие в воде, совсем как корм для рыбы. Мур и остальные исследователи анализировали, измеряли и сортировали подобные образцы и в итоге сделали вывод: масса пластика в данной полосе вшестеро превышает массу всего обитающего здесь планктона.


Статистика ужасна, но даже не столько для морских обитателей, сколько для человека. Чем незаметнее и масштабнее загрязнение, тем более вероятно, что со временем оно окажется и внутри нас. Доказательства того, что пластиковые токсины способны вызывать необратимые последствия на генетическом уровне, уже давно не секрет. Благодаря таким людям, как Мур, нам удается оставаться в курсе того , какими темпами происходит загрязнение нашей планеты. Тем не менее после всего этого мы по-прежнему вынашиваем идеи колонизации Марса и не хотим мириться с тем, что нам когда-нибудь придется жить на токсичной пустоши, принимая тонны лекарств для лечения наших надломленных эндокринных систем и прогрессирующих раковых опухолей. 


Ни одна из проблем, ассоциирующаяся с «наступлением пластика», не может быть решена в одночасье. Пока же ситуация продолжает ухудшаться. 
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А. С. Яковлев 

Почва нуждается в правовой защите.


Главной ценностью почвы является ее плодородие и выполняемые ею в природе экологические функции. А они чрезвычайно важны и разнообразны. Почва служит естественным природным фильтром для поверхностных и подземных вод, проникающих сквозь нее атмосферного воздуха, а также средой обитания для более 90 % представителей животного и растительного мира на Земле. Здоровый биологический мир почвы уничтожает проникающую в нее извне чужую патогенную микрофлору. Здоровая почва обеспечивает благоприятные санитарно-гигиенические и экологические условия для жизни человека и природы в целом. Если же почва загрязнена, то она опасна для окружающего мира и человека. В свою очередь физическая деградация почв (эрозия, засоление, уплотнение) служит спусковым механизмом большого количества природных катастроф.


Анализ состояния почв Российской Федерации показывает резкое нарастание темпов их деградации и загрязнения, которое уже в ближайшие годы в ряде регионов станет необратимым. Реальная угроза нависла над черноземами России. За последние 40 лет потеряно 40 см черноземного слоя, и на глазах современного поколения мы можем потерять черноземы полностью.


В большинстве регионов страны развивается загрязнение почв продуктами добывающей и перерабатывающей промышленности, выбросами в атмосферный воздух, а также отходами производства и потребления. Печальным примером этого процесса стала, в частности, Московская область, где более трети территории соответствует среднему и высокому уровню потери экологического качества и где восстановление природы и почвы до оптимального уровня невозможно без огромных затрат.


Одна из основных причин этого бедствия заключается в том, что почвы не являются самостоятельным объектом охраны и юридически не защищены.

Б. Романов 

Экологические движения в России.


«Зеленое» движение в современной России не стало серьезной политической силой. В нашей стране нет влиятельной партии защитников природы, «зеленые» не представлены в Госдуме, экологические неправительственные организации (экоНПО) в российских регионах подвергаются жестокому экономическому и административному давлению со стороны властей и не пользуются достаточным влиянием в обществе. Однако, несмотря на не слишком благоприятные условия, по мере развития гражданского общества в РФ постепенно формируется и его «зеленая» составляющая. Это и независимые общественные экологические организации, политические партии, и движения в защиту окружающей среды, и общества защиты прав животных и т. д.


Следует отметить, что в нашей стране «зеленое» движение зародилось еще в 1924 году, когда многие в Европе о защите природы и не помышляли. Именно тогда (в годы общественного энтузиазма строителей «нового мира) и было создано Всероссийское общество охраны природы – одна из старейших и массовых общественных организаций России, действующая и поныне. Общество активно
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занималось экологическим образованием и воспитанием населения, пропагандой экологических знаний, научно-технической и практической природоохранной деятельностью, общественным контролем над соблюдением природоохранного законодательства, организацией клубного движения по естественнонаучному направлению . С 1960 года общество является членом Международного союза охраны природы.

А. Константинов 

Без паники, но и без благодушия.


Бытует распространенное мнение, будто экология все время только ухудшается. А вот, мол, раньше все было прекрасно. Увы, это лишь легенда. В прошлые времена были периоды, когда экология была много хуже, чем сегодня. Да, тогда не было такой индустрии, как сейчас. Да, не было диоксинов. Но зато не было и современного уровня знаний в области экологии и гигиены, не было и канализации. Тогда не знали о токсичных свойствах свинца и делали из него водопроводные трубы. Поэтому московские цари и их семьи жили в среднем на 10 лет меньше остальных жителей Руси.


Когда археологи проводят раскопки в центре Москвы, они всегда обнаруживают высочайшие концентрации тяжелых металлов на месте бывших жилищ. И немудрено: в далекие времена применяли желтые красители на основе мышьяка и меди, использовали свинцовые краски и белила (и даже пудру!); домашнюю утварь делали из меди и опять-таки из свинца. Средняя продолжительность жизни в России в те времена была всего 32-44 года; и в этом есть большая доля вины плохой экологии.


Теперь сравним экологию современной России с экологией советских времен. За последние 15 лет она в целом действительно ухудшилась. Но не везде одинаково, а сильнее всего – в крупных городах. Главная причина не составляет секрета: взрывной рост числа автомобилей. В сельской местности экология стала даже лучше: мы перестали без меры вываливать на поля нашей Родины удобрения и пестициды. К примеру, в России ежегодно вносится 15 центнеров удобрений на гектар. А в среднем в мире – 100, а в Китае даже – 290 центнеров на гектар! Что касается пестицидов, то их у нас вносится в 40 раз меньше, чем в Японии.


Итак, в сравнении с прошлыми веками нынешняя экология вроде бы стала лучше. Но есть и новые трудноучитываемое обстоятельство. Экологическая обстановка в России не то чтобы ухудшилась, но усложнилась из-за появления сложнейших сочетаний разных загрязнителей. Для других стран есть какие-то закономерности. Скажем, Китай – индустриальное общество, а страны, которые мы привычно называем западными или развитыми, общества постиндустриальные. 


В России же сложилось какое-то нетипичное общество. У нас есть все: и старинные демидовские заводы, и современная индустрия, и суперсовременная авиакосмическая и атомная промышленность. Наши экологические проблемы – слонейшие. И их влияние на здоровье – соответствующее. Что мы и видим печальными глазами.
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Ю.Н. Елдышев

Живем по–прежнему.


Печальные итоги 2007г., обнародованные Министерством природных ресурсов РФ в конце 2008 г. не дают поводов для оптимистических прогнозов.


Около 50 млн жителей России постоянно дышат загрязненным воздухом, заявил Главный санитарный врач Геннадий Онищенко на Всероссийском съезде токсикологов, прошедшем в Москве. По его словам, основной источник загрязнения – автотранспорт.


Наиболее значимыми загрязнителями остаются взвешенные частицы, оксиды азота, углерода, серы, полиароматические углероды и тяжелые металлы, за которыми наблюдение ведется уже давно. В последние годы все большую роль играют также такие устойчивые экотоксиканты, как, например, полихлорированные бифенилы, бензофураны и диоксины.


Самыми загрязненными по атмосферному воздуху Онищенко назвал 12 регионов девяти субъектов РФ. По его данным, сегодня в России насчитывается более 10 тыс. химически опасных объектов, прежде всего в черной металлургии, химической, пищевой промышленности и ряде других отраслей. Около 70 % из этого числа расположены в 146 городах, в каждом из которых проживают более 100 тыс. человек (в так называемых санитарных зонах, т. е. в непосредственной близости от источников выбросов, живут более 2 млн человек).


Очень высокий уровень загрязнения – при котором комплексный индекс загрязнения атмосферы (ИЗА), учитывающий несколько примесей и характеризующий (хроническое) загрязнение воздуха, равен или превышает критический показатель 14 – в 2007г. зарегистрирован в 38 городах России с общей численностью населения 14,9 млн человек.


В целом высокий и очень высокий уровень загрязнения воздуха (ИЗА – от 7 до 13 и выше 14 соответственно) отмечены в 135 российских городах, где проживает 55 % городского населения.


Объемы сброса загрязненных сточных вод в водные объекты снизились в 2007 г. на 312 млн м3 и составили 17,2 млрд м3.


Свыше 30% общего объема сточных вод, сбрасываемых в российские водоемы в 2007 г., относились к категории загрязненных. Со сточными водами в водоемы страны поступило 311,9 тыс. т взвешенных веществ, 22,6 тыс. т фосфора, 3,1 тыс. т нефтепродуктов, 8 тыс. т соединений железа, меди и цинка, 2,1 тыс. т синтетических поверхностно-активных веществ и немало других загрязнителей.


По данным гидрохимического мониторинга, проводимого службами Росгидромета, характер загрязнения стоков в 2007 г. не изменился, но в целом уровень загрязнения воды снизился на 1,8 % по сравнению с 2006 г. 


Особую обеспокоенность вызывает тот факт, что на сегодня в России накоплено около 2 млрд т токсичных отходов, эффективные технические решения по утилизации и обезвреживанию которых пока отсутствуют. Хотя бы отчасти решить эту проблему призвана Федеральная целевая программа (ФЦП) «Национальная система химической и биологической безопасности РФ» на 2009-2013 г.


В документе отмечается, что особую опасность по прежнему представляют отходы гальванических производств (прежде всего содержащие ртуть и
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 хлорорганические соединения). 


Отдельная проблема – отходы нефтеперерабатывающей промышленности, в основном нефтесодержащие шламы второго и третьего классов опасности. Только на государственных предприятиях газового комплекса образуется более 10 тыс. т нефтесодержащих шламов в год.


Все острее становится проблема утилизации запрещенных и непригодных к использованию в сельском хозяйстве пестицидов. Среди них есть такие стойкие органические загрязнители, как ДДТ, гексахлорциклогексан, гексахлорбензол и ряд других, обладающих сильными мутагенными и канцерогенными свойствами. На территории России сегодня хранится более 40 тыс. т таких пестицидов.


Но не только стремительно накапливающиеся отходы создают серьезную угрозу здоровью соотечественников. В России ныне насчитывается свыше 10 тыс. потенциально опасных химических объектов, большинство из которых устарело и представляет реальную угрозу для населения. Больше всего таких объектов в топливно-энергетическом комплексе, цветной и черной металлургии, химической, целлюлозно-бумажной, горнодобывающей и перерабатывающей, пищевой и ряде других отраслей промышленности и сельского хозяйства. Основная их часть введена в эксплуатацию около полувека назад. При среднем нормативном сроке эксплуатации химико-технологического оборудования 15 лет число опасных химических объектов, многократно выработавших свой ресурс, морально устаревших и физически изношенных, растет примерно на 10 % в год, подчеркивается в ФЦП. Между тем, по данным международных организаций, до 75% всех смертельных случаев в результате аварий  связано с воздействием химических факторов.


Острой оставалась и другая проблема. Минприроды РФ не скрывает своей озабоченности в связи с обеспечением экологической безопасности в районах дислокации частей Вооруженных сил РФ из-за недостаточного ремонта и реконструкции природоохранных сооружений. 


Многие парки техники и гаражи в воинских частях не оборудованы пунктами мойки с системами оборотного использования воды, что ведет к постоянному загрязнению почвы, поверхностных и грунтовых вод. Парки не оснащены приборами контроля отработавших газов в необходимом количестве (6,5% от нормы). Крайне медленно ведется оборудование судов ВМФ средствами, позволяющими предотвратить или хотя бы снизить загрязнение вод.


Негативное воздействие на окружающую среду в стране, как и уже накопленный экологический ущерб, год от года растут. В частности,как считают некоторые независимые эксперты, сегодня более 70% граждан России дышат воздухом, содержание вредных веществ в котором значительно превышает ПДК, не меньший процент жителей страны вынуждены пить воду,  качество которой постоянно ухудшается, так что а итоге смертность от болезней, провоцируемых экологическими факторами, не снижается.
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В. Н. Большаков, А. А. Лущекина, В. М. Неронов 

Сохранение биологического разнообразия: 

от экосистемы к экосистемному подходу.


В последние десятилетия остро встал вопрос о глобальных изменениях окружающей среды, вызванных деятельностью человека, и резко возросло внимание к экологии как науке об отношениях организмов с окружающей средой. Многие ключевые для экологии термины сейчас можно встретить не только в научной литературе, но и в выступлениях политиков, на деловых форумах, на страницах средств массовой информации.


Несомненно, что определенный вклад в расширение представлений об экологии и повышение ее социальной значимости внесла Межправительственная программа ЮНЕСКО “Человек и биосфера” (МАБ). В начале 70-х годов в ее рамках были продолжены исследования разных типов экосистем, начатые ранее по Международной биологической программе (МБП), но при этом большое внимание стало уделяться воздействию на них деятельности человека, а сам человек стал рассматриваться как неотьемлемая часть тех или иных экосистем и биосферы в целом. В такой тенденции, так же как и в формулировках экосистемного подхода, мы видим справедливость социального содержания концепции ноосферы, предложенной в свое время академиком Вернадским (1989). При этом ноосфера определяет состояние биосферы, когда преобразующая деятельность человека начинает играть в ее процессах определяющую роль. Следовательно, повышение ответственности человека за эволюцию биосферы должно быть в центре внимания еа всех уровнях повседневной деятельности и во всех странах мира.

А. С. Гинзбург, А. А. Виноградова 

Изменение климата, загрязнение атмосферы и здоровье населения.


Изменение свойств и состава атмосферы за счет природных и антропогенных факторов оказывает разнообразное и преимущественно негативное влияние на здоровье населения различных регионов России и других стран мира. Рост населения Земли и энергопотребления в мире и одновременно рост числа голодающих, деградация экосистем, загрязнение окружающей среды и неконтролируемое изменение климата создают новые и усиливают известные угрозы здоровью людей.


Современные изменения климата и состояния атмосферы способствуют глобальной распространенности разного рода заболеваний и росту преждевременной смертности. Это связано как с изменениями погоды и условий существования экосистем, так и с изменениями количества и качества воды, воздуха и продовольствия, условий жизни и экономики.


В атмосфере – важнейшей составляющей окружающей среды – происходит относительно быстрое (в течение нескольких суток) распространение стойких загрязнений, образующихся в результате человеческой деятельности, на дальние расстояния (в Арктике это 5-10 тыс. км). Поэтому даже в областях, удаленных от
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развитых промышленных зон, ощущается «дыхание» таких гигантских индустриальных регионов, как Урал, Норильск и Хибинский промузел на Кольском полуострове.


Воздушные потоки потоки переносят загрязняющие вещества, которые вымываются осадками на поверхность суши и морей, загрязняя другие природные объекты – почву, воду, растительность. Тепловые процессы, в свою очередь, играют важную роль в формировании основных составляющих климата (полей ветра, атмосферных осадков и температуры), регулирующих распределение веществ между воздухом, сушей и водой.


В последние годы из-за интенсивного таяния многолетнего морского льда, отступания ледников и границы вечной мерзлоты происходили быстрые выбросы больших объемов загрязняющих веществ,накапливавшихся в этих средах в течение многих лет или десятилетий. Это усиливает загрязнение поверхностных сред и усложняет картину пространственного распределения экотоксикантов (экологически вредных веществ) в окружающей среде северных регионов.

А. С. Керженцев, Ю. А. Кузьменчук 

Почва – основа существования человека.


Пища, вода и воздух – главные ресурсы жизнеобеспечения человека. Без пищи он может прожить 30 дней, без воды – 10 дней, без воздуха – 10 минут. Во многом количество и качество ресурсов зависит от почвы.


Здоровая почва обеспечивает человека здоровой пищей, поддерживает чистоту водоемов и контролирует состав атмосферного воздуха. Уничтожение почвы, ее загрязнение и деградация нарушают механизм воспроизводства ресурсов жизнеобеспечения человека как биологического вида.


Старожилы часто вспоминают, что раньше воду пили прямо из рек и озер, а сейчас «из-за химии» это чревато заболеваниями, а то и летальным исходом. Однако виновата в этом не столько «химия», сколько больные почвы, не способные защитить воду от загрязнений. Раньше почвы были здоровыми и «контролировали» поверхностный сток в водоемы. Пойменные луга использовались как сенокосы и дополнительно очищали поверхностный сток с водосборной территории от всяких примесей. Это обеспечивало постоянство состава речных вод. Сейчас большая часть водосборной территории распахана. Несовершенство аграрных технологий, повсеместное игнорирование элементарных правил агротехники и химической защиты посевов привели к тому, что с водосборной территории в открытые водоемы ежегодно поступает огромное количество твердых и растворенных веществ, меняющих гидрохимию и биологию природных вод. Прямые сбросы промстоков в открытые водоемы только усугубляют проблему дефицита пресных вод. Но прямые сбросы очевидны и понятны, поэтому они отвлекают внимание общественности от мало заметной с виду водозащитной роли почвы.


В распоряжении современного мирового сельского хозяйства находится 1,5 млрд. га. Резервы неосвоенных труднодоступных и малоценных почв составляют 1,3 млрд. га. За всю историю цивилизации (примерно 10 000 лет) по вине человека потеряно 2 млрд. га плодородных земель. За последние 50 лет темпы ежегодных потерь почвенных
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 ресурсов превысили в 30 раз средние исторические темпы и достигли почти 20 млн га. Запасы почвенных ресурсов «тают» гораздо быстрее, чем полярные ледники. Однако мировая общественность обеспокоена предполагаемым потеплением климата или возможным столкновением Земли с астероидом, а потери почвенных ресурсов даже не значатся в числе факторов экологической опасности. 


Между тем через 50 лет ожидается удвоение населения Земли, которое потребует удвоения производства продовольствия, что может быть достигнуто путем удвоения либо урожайности, либо посевной площади. При современных темпах потерь мы за 50 лет можем потерять 1 млрд га из имеющихся 1,5 млрд, поэтому вместо увеличения посевной площади в 2 раза мы можем получить ее сокращение в 3 раза. Компенсировать такие огромные потери за счет повышения урожайности нереально.


Ужасающие цифры потерь почвенных ресурсов известны давно и обсуждаются довольно часто на международных и национальных экологических и почвенных форумах. Известны даже главные каналы потерь: отчуждение, загрязнение, деградация.


Чтобы найти радикальные способы защиты почвенных ресурсов, необходимо тщательно изучить каждый из каналов потерь в отдельности, понять механизмы формирования потерь вследствие отчуждения, загрязнения и деградации почв. При этом почву следует рассматривать не как пространственный ресурс для размещения предприятий, городов, свалок, водохранилищ и даже не как средство производства сельскохозяйственной продукции. Почва представляет собой компонент экосистемы, выполняющий важнейшую экологическую функцию диссимиляции отмершей биомассы на минеральные элементы. Потери почвенных ресурсов следует отнести к числу экологических нарушений, которые затрагивают механизм функционирования экосистем.

А. Константинов 

Еще три экологических мифа. 

Мегаполис – душегубка наизнанку.


Мы говорим, что экология в последние годы серьезно ухудшилась, а ведь ни заводы, ни ТЭС за последние десять лет в России не прибавилось. Скорее наоборот. Зато число автомобилей в крупных городах возросло в 10 раз и достигает 300 автомашин на 1000 жителей. В Москве, к примеру, сегодня более 3 миллионов автомобилей. Влияет это на экологию? Еще как!


Во всех крупных городах с населением более миллиона человек выбросы автомобилей сегодня перекрывают все другие виды загрязнений атмосферного воздуха. Доля выбросов автотранспорта достигает 70-80 %. В крупных городах западных стран (не говоря уж о Японии) автомобилей гораздо больше, а экология обычно лучше, чем в наших городах (за некоторыми исключениями). Почему? Причина ухудшения экологии в наших городах – не только в возросшем количестве автомобилей. Есть еще три важнейшие причины.


Первая из них – в качестве автомобильного топлива и, соответственно, в химическом составе выбросов. Ведь наши автомобили до самого последнего времени работали на чудовищном топливе – этилированном бензине. В такой бензин добавлено ядовитое органическое соединение свинца – тетраэтилсвинец (первый класс
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опасности!). Это очень дешевый способ повышения октанового числа. Но это приводит к выбросам трех-четырех граммов свинца на 100 км пути каждого автомобиля. Причем такой органический свинец намного (в 8 раз) токсичнее металлического свинца. 


Вторая причина – наши архаичные автомобили. Беда старых автомобилей – повышенная концентрация загрязнителей (в том числе и бензопирена) в выхлопных газах. Выбросы наших автомобилей в 8-10 раз токсичнее зарубежных.


Третья причина – качество наших городских дорог: они слишком узкие, на них слишком много перекрестков и светофоров. Это приводит к частым остановкам автомобилей, к образованию автомобильных «пробок». Все это сопровождается увеличением количества выхлопных газов. 


Итак, Россия оказалась не готовой к массовой автомобилизации. Не готовой, в том числе, и с экологической точки зрения. Наши города не способны выдержать даже триста автомобилей на тысячу жителей. Города западных стран выдерживают и большую автомобильную нагрузку. Но у них другие дороги, другие автомобили, и даже другой бензин. 

Артезианская не всегда лучшая!


В некоторых газетах то и дело мелькают пугающие сообщения. В них приводятся цифры о многократном (в 10, 100 и даже 800 раз) превышении санитарных норм тяжелыми металлами в воде наших рек и озер. Причем речь идет вовсе не  об аварийных загрязнениях водоемов, когда рыба всплывает вверх брюхом. Речь в этих статьях идет о повседневном загрязнении воды. Возникает вопрос: почему мы до сих пор живы? Если токсичных металлов в 100 раз больше санитарной нормы – это попросту означает, что вода отравлена. Весь вопрос в том, какие именно санитарные нормы превышаются. Вся хитрость в том, что наши водоемы могут относиться к разным категориям, и предельно допустимые концентрации (ПДК) для них могут сильно отличатся. 

Отсутствие нужного это тоже плохая экология!


Мы привыкли считать, что плохая экология означает избыток чего-то плохого в воздухе, воде, почве. Экологическое неблагополучие может быть и недостатком чего-то необходимого. Простейший пример: уничтожение озонового слоя в верхних слоях атмосферы. Экологическая проблема создается уменьшением концентрации озона.


Часто мы сталкиваемся с дефицитами минеральных веществ в почве и воде. Как известно, слишком чистая вода тоже вредна для здоровья. Минеральные вещества – это

необходимые нашему организму химические элементы. Их условно делят на макроэлементы (кальций, магний, фтор) и микроэлементы (йод, селен, железо и т. д.). Недостаток, как и избыток минеральных веществ, может привести к тяжелым расстройствам здоровья.

И. Кузнецов 

На месте бывшего моря.


Аральская катастрофа затронула не только природу, но и человека, само его существование. Десятки тысяч остались без работы. Крайне неблагоприятная экологическая обстановка отрицательно сказывается на здоровье населения. Две трети из 50 миллионов жителей Центральной Азии подвержены сегодня воздействию Аральского кризиса.
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Комплекс экологических проблем в регионе Аральского моря последние годы усугубляется экономическим кризисом. На территории бассейна садоводство и огородничество приходят в упадок. Это влечет за собой рост безработицы и обстрение социальных проблем на селе. Кроме того, заброшенные сады интенсивно вырубаются местным население на хозяйственные нужды. Реальная опасность грозит не только замечательным сортам яблонь и другим культурам, но и реликтовым диким видам, а их сохранение имеет не только национальное значение, но также является вопросом глобального агробиоразнообразия.


В Приаралье полностью утрачено качество водных и земельных ресурсов, нарушены состав и устойчивость экосистем, возросла токсичность окружающей 

среды. Около 300 дней в году по региону гуляют песчаные бури. С высохшего дна Арала каждый год выдувается около 39 млн т солей, поднимается в атмосферу до 75 млн т песка и пыли. Наступающая новая пустыня Аракум уже поглотила 2 млн га пахотных земель, привела к деградации пастбищ, тугайных лесов, другой растительности. На космических снимках видно, что “грязевые” шельфы, заполненные пылью и солью Аральского моря, проникают на 800-10000 км вглубь густонаселенных территорий. Есть данные, что они оседают и на ледники там, где берут начало главные реки Центральной Азии.

В. Полеванов 

Битва за воду.


Вода вообще , и питьевая в особенности, - самый необходимый ресурс любого государства и любой цивилизации. Без нее любые другие ресурсы обесцениваются. Ведь для производства одной тонны стали требуется 20 м3 воды, одной тонны бумаги – 200 м3, одной тонны химического волокна – порядка 4000 м3. Чтобы произвести 1 млн кВт-ч электроэнергии требуется не менее 1 км3 воды в год, а аналогичный по мощности блок атомной станции потребляет уже 1,6 км3 в год. 


Причем и в атомной, и в тепловой энергетике не менее 30 % потребляемой воды теряется безвозвратно.


Для производства тонны зерна необходимо затратить 1000 тонн воды. На тонну картофеля воды потребуется 500 – 1500 тонн, хлопка 15000 тонн, курятины 3500 – 5700 тонн, говядины 15000 – 70000 тонн воды. Список можно продолжать до бесконечности, но если быть кратким, то ситуацию можно обрисовать словами из известной песни: “без воды и не туды, и не сюды!”


22 марта 1993 года по инициативе ООН в мире появился День водных ресурсов. Россия присоединилась к этой инициативе в 1995 году. 2003 год был объявлен ООН Годом воды. В XX веке её потребление увеличилось в 7 раз, в то время как население возросло в 3 раза. По данным той же ООН в мире потенциально тлеют примерно 300 (!) конфликтов, в основе которой лежит битва за воду. А всего за последние полвека в мире было более 500 споров из-за водных ресурсов, двадцать из которых закончились военным вмешательством. Уже сейчас в Объединенных Арабских Эмиратах и Ираке вода стоит дороже нефти.


В мире около 40 стран расположены в засушливых зонах. В итоге они на 50 % и более зависят от воды, поступающей извне. В связи с этим возрастает роль стран со значительными водными запасами. Такие государства приобретают экономический и политический рычаг давления на страны, испытывающие нехватку питьевой воды. 


По прогнозам ученых, в 2025 году население государства и регионов, испытывающих острейший дефицит воды, может составить 1,8 миллиарда человека, а две трети населения нашей планеты будут сталкиваться с перебоями в водоснабжении.
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А. Кодолова 

Массовые экологические деликты

в российском и зарубежном праве.


По мере развития науки и техники общество получает возможность все более активно воздействовать на природу, чтобы использовать ее ресурсы и естественные силы для удовлетворения своих постоянно возрастающих потребностей. Аварии и катастрофы последних лет, произошедшие на экологически особо опасных объектах, закономерно приводят к выводу: двигаясь по пути технического прогресса, человек подвергает себя все большему риску. В настоящее время на территории России в зонах непосредственной угрозы для жизни и здоровья человека проживают около 80 млн. человек, то есть 55 процентов населения страны. По разрушительным последствиям результаты воздействия многих промышленных катастроф соизмеримы с применением оружия массового поражения. 


Источники антропогенной угрозы окружающей среды – экологически особо опасные объекты – являются объектами гражданских правоотношений. Актуальность наделения эксплуатирующих такие объекты юридических лиц специальным статусом, а самих экологически особо опасных объектов – особым правовым режимом подтверждается наличием в нормативных правовых актах законодательных требований, прямо касающихся особенностей функционирования таких объектов, направленных на неукоснительное соблюдение режима безопасности при их эксплуатации. 


Деятельность юридического лица, способная причинить вред окружающей среде, жизни и здоровью человека, а также имуществу, несет в себе потенциальную опасность. Вред, причиненный экологически особо опасным объектом, должен быть возмещен юридическим лицом, эксплуатирующим такой объект,путем привлечения его к гражданско-правовой ответственности.

Н. В. Самородов, М. С. Сазонова 

Не превратить планету в свалку.


На городских свалках даже небольших городов ежегодно скапливаются сотни тысяч тонн бытовых отходов. Разлагаясь, они отравляют воздух, почву, подземные воды и превращаются в серьезную опасность для окружающей среды и человека. Дымящиеся свалки, кучи выброшенного хлама, переполненные мусорные баки — в России такие картины знакомы многим. Проблему уничтожения огромной массы мусора, бесспорно, можно отнести к категории экологических, требующих сложных технических и экономических решений. Вот почему крайне актуальной стала разработка эффективных, безотходных, а главное, экологически чистых технологий промышленной переработки мусора. К их числу принадлежат современные мусоросжигательные заводы, способные обезвредить и утилизировать бытовые отходы и попутно произвести тепловую и электрическую энергию, компенсируя тем самым немалые затраты на саму переработку.


Экологическую обстановку в городах с высокой плотностью населения, независимо от того есть в них вредные производства или нет, во многом определяет состояние системы санитарной очистки от непромышленных отходов. Главным образом это твердые бытовые отходы (ТБО), т.е. весь мусор, который ежедневно скапливается в наших домах и квартирах и проделывает путь от мусоропровода до дворового контейнера и дальше до городской свалки: бумага, картон, пищевые остатки, текстиль, древесина, листва, черный и цветной металлы, кости, стекло, кожа, резина, камни, керамика, полимерные материалы.
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Зачастую туда же выбрасываются крупногабаритные отходы: строительный мусор, отслужившие свой век мебель и бытовая техника. Сюда же относятся отходы от деятельности коммерческих и производственных фирм, садовый и уличный мусор.


Существуют нормы накопления бытовых отходов на одного человека, на одно место в гостинице, на 1 м2 торговой площади магазина и т.д. В крупных городах на нормы накопления мусора, как правило, влияют уровень развития легкой и пищевой промышленности и индустрии упаковочных материалов, климатическая зона и, конечно же, менталитет и благосостояние населения. В промышленных городах центральной части России норма отходов на душу населения оценивается сейчас в 225—250 кг/год. Для сравнения: в развитых европейских странах, таких как Бельгия, Великобритания, Германия, Дания, Италия, Нидерланды, Швеция, Швейцария, Япония, этот показатель уже в 1995—1996 гг. достиг 340— 440 кг, в Австрии и Финляндии — свыше 620 кг, а в США превысил 720 кг на одного человека в год.


За последние 40—50 лет во всех развитых странах резко возросла доля полимерных материалов в бытовых отходах. В Японии и Италии она составляет сейчас 10—15%, в Москве — 6% (в 1960 г. доля полимеров в бытовых отходах столицы составляла 0,7%). Это, очевидно, связано со все большим применением полимерной упаковки, которая раньше была большой редкостью.


Многие отходы токсичны. В общей сложности из отходов в окружающую среду попадает более ста токсичных веществ. Только одна пальчиковая батарейка заражает солями тяжелых металлов и химикатами 20 м3 мусора, а с разбитыми термометрами и ртутьсодержащими приборами на свалки ежегодно попадает большое количество ртути (во Франции, например, около 5 т).


Самый распространенный до последнего времени способ борьбы с бытовыми отходами в городах — вывоз их на свалки — не решает проблему, а, прямо скажем, усугубляет ее. 

Н. В. Самородова

Шанс на выживание, 

или

 Инженерная экология и управление техносферой.


Весь ход истории цивилизации свидетельствует о том, что человек начал губить Землю гораздо раньше, чем пришел к мысли о необходимости ее беречь и охранять.


Никакое общество не может развиваться без потребления. Для удовлетворения своих потребностей люди организуют хозяйственную деятельность, основой которой является производство, и при любом общественном строе неизбежно возникают противоречия между человеком и природой, между производством и естественными экологическими системами. Разница лишь в глубине этих противоречий и возможностях их разрешения. Такова диалектика взаимодействия общества и природы.


Численность населения Земли быстро возрастает, и все более высокими темпами растут потребности людей. Удовлетворить эти потребности можно только за счет роста производства, что на современном уровне развития цивилизации невозможно без использования природы и ее разнообразных ресурсов. Ежегодно человечество отбирает у природы десятки миллиардов тонн природного вещества - это уголь и руда, нефть и газ, древесина и различные строительные материалы, водные и продовольственные ресурсы, кислород и т. п.


Сегодня огромное количество антропогенных источников обусловливают не свойственные природе потоки вещества и энергии различной мощности. Человек все 
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активнее превращает планету в геотехническую систему, изменяя природные экологические системы, что ведет к утрате способности самовосстановления жизненно важных функций объектов биосферы. В результате многие экосистемы обрекаются на гибель. Особенно уязвимы лесные экосистемы, акватории малых и больших рек, прибрежные территории северных и восточных морей.


Все более интенсивно используются природные ресурсы, включая ресурсы Мирового океана. Значительные территории ранее нетронутой природы, сельскохозяйственных и лесных угодий отводятся под промышленные предприятия, водохранилища, горные выработки, автодороги, магистральные и промысловые трубопроводы, линии электропередач, аэропорты, населенные пункты и особенно города. Еще в начале прошлого века в городах проживало лишь 10% населения Земли, а ныне доля горожан составляет более 50%.


Все это многократно усиливает отрицательное воздействие производства на окружающую природную среду. Ее загрязнение во многих районах мира угрожает устойчивости экологических систем и здоровью людей. Мировое хозяйство ежегодно выбрасывает только в атмосферу 200 млн т оксида углерода, более 50 млн т углеводородов, 120 млн т золы, 150 млн т диоксида серы, большое количество оксидов азота, фтористых соединений, ртути и других токсичных веществ.


Загрязнение атмосферного воздуха сопровождается массовой гибелью лесов - легких планеты, снижением численности представителей фауны и исчезновением ряда ее видов, снижением урожайности сельскохозяйственных культур, потерей рыбопродуктивности водоемов, наносит урон здоровью людей. Общий экономический ущерб при этом исчисляется каждый год десятками миллиардов долларов.


Отрицательное воздействие на окружающую среду обусловлено не только нерациональной структурой производства, но и несовершенством технологических процессов. Из огромного количества вещества, изымаемого людьми из природной среды для целей производства, основная масса переходит в производственные и бытовые отходы.


Перед фактом прогрессирующей экологической деградации стоят сегодня практически все страны. Ухудшающаяся экологическая обстановка на планете свидетельствует о неадекватности мер, предпринимаемых мировым сообществом по защите окружающей среды, ресурсосбережению и рациональному природопользованию во всех сферах хозяйственной деятельности. Объем промышленной продукции на Земле ныне удваивается почти каждые 10 лет. При этом общемировой коэффициент экологически полезного действия в сфере материального производства сегодня не превышает 2%, а стремление к снижению себестоимости продукции достигается исключительно за счет резкого ухудшения качества среды обитания, а значит, ценой здоровья и жизни людей.
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