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Не было ещё в истории человечества такого кризиса, как надвигающаяся экологическая катастрофа. И поэтому новое тысячелетие должно стать тысячелетием охраны окружающей среды.

Кофи Аннон


Фундаментом всей жизнедеятельности человека, источником всех ресурсов его хозяйственной деятельности является природа.


Прогресс науки, техники и технологии обеспечил рост материального благосостояния людей, но одновременно оказался ответственным за «сползание» человечества к глобальной экологической катастрофе. 


Сегодня уже стало очевидным, что только устойчивое развитие цивилизации, предполагающее гармоничное взаимоотношение человечества с окружающей природной средой, может спасти его от неизбежной гибели.  


В информационный список «Плата за... : экология современности» включена литература по проблемам окружающей среды и основным принципы природопользования. В его разделах представлены книги и статьи  за 2010 год по правовой, промышленной, сельскохозяйственной экологии, а также экологическому просвещению, воспитанию и образованию. Отдельным разделом выделен экологический туризм.


Материал списка систематизирован в алфавитном порядке авторов и названий.


Пособие предназначено студентам высших и средне-специальных учебных заведений, преподавателям , а также всем, кого интересуют вопросы рацоинального природопользования и охраны окружающей среды.  
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