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Изобретательство как двигатель научно-технического прогресса.


Развитие изобретательства связано с усложнением всей человеческой деятельности, усилением в ней роли науки и техники. Расширяется фронт научных дисциплин, ориентирующихся на развитие техники. Целые отрасли производства возникают вслед за новыми научными направлениями и открытиями: радиоэлектроника, атомная энергия, химия синтетических материалов, производство ЭВМ и др. Наука становится силой, непрерывно революционизирующей технику. В свою очередь, техника также постоянно стимулирует прогресс науки, выдвигая перед ней новые требования и задачи и обеспечивая её более сложным и точным экспериментальным оборудованием.  


В современных условиях потребность общества в принципиально новой технике и технологии возрастает, а вместе с этим возрастают роль и значение изобретений.  


Новые изобретения всегда более прогрессивны, чем уже существующие. Их практическое воплощение требует разработки и внедрения новых методов, способов, оборудования, приборов измерения и контроля, которые делают необходимым существенное. 


Важнейшей состовляющей изобретательского дела является обеспечение соответствующей информацией. В противном случае, изобретательство просто не смогло бы развиваться, изобретательям каждый раз приходилось бы заново изобретать одно и то же, а прогресс в производстве был бы значительно заторможен.


Для защиты своих прав на изобретение изобретатель должен обратиться в компетентное государственное ведомство, занимающееся выдачей патентов (Федеральный институт промышленной собственности /ФИПС/).  Патент на изобретение – это документ, выдаваемый компетентным государственным органом и удостоверяющий: приоритет изобретения, авторство и исключительное право на изобретение. Действует в пределах территории того государства, ведомство которого его выдало. 


Существуют следующие типы патентов, которые может получить изобретатель :

· Патент на промышленный образец – охранный документ, выдаваемый государственным патентным ведомством Российской Федерации, подтверждающий право его обладателя на промышленный образец. Патент удостоверяет приоритет, авторство и исключительное право его обладателя на использование промышленного образца. 

· Патент на селекционное достижение – документ, выдаваемый в соответствии с Законом РФ "О селекционных достижениях" и удостоверяющий исключительное право его обладателя на использование селекционного достижения. 

· Свидетельство на полезную модель – охранный документ, удостоверяющий приоритет, авторство полезной модели и исключительное право на ее использование выдается Патентным ведомством автору, его правопреемнику или работодателю в результате подачи заявки на выдачу свидетельства на полезную модель. 

· Патент на изобретение - это разновидность патента, который выдается по результатам квалификационной экспертизы заявки на изобретение.


Квалификационная экспертиза (или - экспертиза по сути) устанавливаетсоответствие изобретения условиям патентоспособности, т.е. новизне, изобретательскому уровню, промышленной применимости. 



Патент в РФ выдается: автору (авторам) изобретения, промышленного образца, полезной модели физическим и (или) юридическим лицам (при условии их согласия), которые указаны автором (авторами) или его (их) правопреемником в заявке на выдачу патента либо в заявлении, поданном в патентное ведомство до момента регистрации объекта промышленной собственности. После выдачи патентов ведомство по охране промышленной собственности обычно публикует об этом соответствующий документ, который содержит описание изобретения, составленное заявителем.


Изобретения охватывают практически все области науки и техники. Объем информации, содержащихся в патентных документах , огромен. Чрезвычайно важно, чтобы эта информация была доступна всем, кому необходима. Теоретически это возможно, т.к. патентные документы публикуются, а вот практически использование этой информации представляет огромные трудности из-за очень большого количества документов. Из этого следует, что необходима система, с помощью которой из большого количества документов можно было отыскать нужный. 


Практическое использование патентной документации невозможно без ее строгой классификации. Класификация изобретений имеет целью распределение описаний изобретений, а также других патентно-информационных документов по тематическим рубрикам с целью обеспечения ориентации в патентной документации и нахождения материалов, соответствующих запросам. На основании принятой системы классификации изобретений производится индексирование и расстановка патентной документации в фонде. 

Международная патентная классификация (МПК).


В каждой промышленно развитой стране создавались свои системы классификации изобретений. По мере перехода различных стран от простой регистрации заявок на патенты к экспертизе, предполагающей сопоставление заявленного решения с мировым уровнем техники, возникла необходимость патентного поиска по патентным фондам  всех стран, т.е. по всему мировому патентному фонду, документы которого имели разные принципы классификации и способы индексации. Все попытки составления таблиц соответствия между национальными системами классификации оказались тщетными, поэтому была разработана и в 1971 г. принята Международная патентная классификация — МПК.  Она стала унифицированной системой классификации патентов на изобретения. Ее главная задача — обеспечение эффективного поиска патентных документов для установления новизны и других целей экспертизы заявляемого изобретения.  


МПК разделена на восемь разделов. Каждый раздел обозначен заглавной буквой латинского алфавита от А до Н и заголовком, который лишь 

приблизительно отражает его содержание:

· A - Удовлетворение жизненных потребностей человека

· В - Различные технологические процессы; транспортирование 

· С - Химия; металлургия  

· D - Текстиль; бумага 

· Е - Строительство; горное дело 

· F - Механика; освещение; отопление; двигатели и насосы;        оружие; боеприпасы; взрывные работы

· G - Физика 

· Н - Электричество


Каждый раздел делится на классы, имеющие индекс и заголовок. Индекс класса состоит из индекса соответствующего раздела, после которого стоит двузначное арабское число от 01 до 99. Заголовок класса раскрывает его содержание.  


Например:

А 01 - Сельское хозяйство; лесное хозяйство; животноводство; 
охота 
        
и отлов животных; рыболовство и 
рыбоводство 


Каждый класс содержит один или несколько подклассов. Индекс каждого подкласса состоит из индекса класса, за которым следует заглавная буква латинского алфавита, обозначающая данный подкласс. Заголовок подкласса с максимальной точностью раскрывает содержимое подкласса.   


Например:

А 01 В - Обработка почвы в сельском и лесном хозяйствах; узлы, 
детали и 
принадлежности сельскохозяйственных 
машин и орудий


Каждый подкласс разбит на основные группы и подгруппы. Индекс основной группы состоит из индекса подкласса, за которым следует одно-, двух- или трехзначное число, за которым следует наклонная черта и два нуля. Заголовок основной группы определяет тематику, которая считается приемлемой для проведения поиска. Заголовок и индексы основных групп выделены жирным шрифтом.   


Например: 

А 01 В 1/00 - Ручные орудия


Индекс подгруппы образуют рубрики, подчиненные основной группе. Индекс подгруппы состоит из индекса подкласса, за которым следует одно-, двух- или трехзначное число основной группы, которой подчинена данная подгруппа, наклонная черта и, по крайней мере, две цифры, кроме «00».   


Например:

А 01 В 1/02 - • заступы; лопаты

А 01 В 1/04 - •• с зубьями

А 01 В 1/24 - • для обработки лужаек или газонов 


Заголовок подгруппы понимается всегда в пределах объема её 

основной группы и определяет тематическую область, в которой считается наиболее целесообразным проведение поиска. Перед текстом подгруппы ставится одна или более точек, которые определяют степень её подчиненности, т.е. указывают на то, что подгруппа является рубрикой, подчиненной ближайшей вышестоящей рубрике, имеющей на одну точку меньше. Точки перед текстом рубрик как бы заменяют текст вышестоящих групп с меньшим количеством точек и позволяет избежать его повторения. Во всех случаях заголовок подгруппы должен пониматься в пределах содержания вышестоящей рубрики, которой подчинена данная подгруппа.  


Например:

заголовок подгрупп должен пониматься так:

1/02 - ручные орудия с зубьями»;

1/24 - ручные орудия для обработки лужаек и газонов

Все подклассы, основные группы и подгруппы, входящие в данный класс, составляют схему этого класса:
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Таким образом, полный классификационный индекс МПК представляет собой комбинацию букв и цифр, позволяющую определить место данного патента в соседстве с другими близкими решениями. 


Не менее важную роль МПК играет для упорядочения патентных документов в целях извлечения из них необходимой информации, составления тематических и других подборок патентных документов при исследовании уровня техники в конкретных областях. 


Международная патентная классификация регулярно (один раз в пять лет) редактируется с целью приведения ее в соответствие с современным состоянием науки и техники и устранением выявленных при индексировании и поиске документов трудностей.


Публикуемые патентные документы, классифицируемые в соответствии с определенной редакцией МПК содержат указание на номер этой редакции посредством простановки арабской цифры рядом с классификационным индексом в виде показателя степени. Перед публикацией патентный документ классифицируется, т.е. присваивается квалификационный индекс или индексы, которые соответствуют технической области или областям, к которым относится описываемое изобретение. Этот индекс (или индексы) проставляются на первой странице публикуемого документа. 


Если необходимо узнать, какие патентные документы содержат информацию по интересующей области техники ( теме ?), надо отыскать в системе классификации среди нескольких тысяч содержащихся в ней тематических групп интересующую область, найти соответствующий ей индекс, а затем по этому индексу отыскать патентные документы. Эта операция называется поиском. 

 Что нужно для проведения поиска.

· сотрудники, эксперты знающие суть патентного поиска и обученные работе с соответствующими БД; 

· печатные источники, материалы, каталоги и т.п. по патентам; 

· патентные БД ; 

· сеть Интернет;

· дополнительная научно-техническая информация, книги, материалы.

Что такое патентный поиск.


Патентный поиск - это процесс отбора соответствующих запросу документов или сведений по одному или нескольким признакам из массива патентных документов или данных, при этом осуществляется процесс поиска из множества документов и текстов только тех, которые соответствуют теме или предмету запроса.


Патентный поиск осуществляется посредством информационно-поисковой системы и выполняется вручную или с использованием соответствующих компьютерных программ, а так же с привлечением соответствующих экспертов.


Предмет поиска определяют исходя из конкретных задач патентных исследований категории объекта (устройство, способ, вещество), а так же из того, какие его элементы, параметры, свойства и другие характеристики предполагается исследовать.


При патентном поиске сравниваются выражения смыслового содержания информационного запроса и содержания документа. 

Для оценки результатов поиска создаются определенные правила-критерии соответствия, устанавливающие, при какой степени формального совпадения поискового образа документа с поисковым предписанием текст следует считать отвечающим информационному запросу.

Среди основных целей патентного поиска можно выделить:

· Проверка уникальности изобретения 

· Определение особенностей нового продукта 

· Определение других сфер применения нового продукта 

· Поиск изобретателей или компании, получивших патенты на изобретения в той же области 

· Поиск патентов на какой-либо продукт 

· Найти последние новинки в исследуемой области 

· Поиск патентов на изобретения в смежных областях 

· Определение состояния исследований в интересуемом технологическом поле 

· Выяснить, не посягает ли ваше изобретение на чужую интеллектуальную собственность 

· Получить информацию по конкретной компании или состоянию сектора рынка в целом 

· Получить информацию о частных лицах, имеющих патенты на схожие изобретения 

· Поиск потенциальных лицензиаров 

· Поиск дополнительных информационных материалов.

 Основные виды патентного поиска: 

· Предметный поиск – является основным и чаще всего применяемым. При этом виде поиска формулируется техническая задача (предмет поиска), выбором рубрики (рубрик) патентной классификации ограничивается тематическая область поиска, выявляются и анализируются патентные материалы, относящиеся к ней за необходимый временной промежуток.

· Именной (или фирменный) – поиск проводится в том случае, когда известны имя (имена) изобретателя (изобретателей) или названия фирм. Этот вид поиска дополняет предметный поиск.

· Нумерационный поиск – осуществляется, когда известен номер охранного документа и по его номеру требуется узнать другие данные об изобретении, полезной модели, промышленном образце.

· Поиск патентов-аналогов – проводится для выявления патентов, выданных в какой-либо стране и запатентованных затем в других странах, т.е. выявляются патенты, выданные в каждой стране патентования на одно и то же изобретение. К этому виду поиска целесообразно прибегать, если найден патент, интересующий специалиста, на редком языке (например, японском), а патенты-аналоги позволяют ознакомиться с описанием этого изобретения на других более доступных языках (например, английском). Кроме того, этот вид поиска дополняет предметный и проводится на стадии подробного ознакомления с полными описаниями к патентам.


Патентный поиск является трудоёмким, но необходимым мероприятием. Он необходим не только лицам или организациям, желающим запатентовать изобретение, но и промышленным предприятиям, желающим это изобретение использовать. Например, использование запатентованных изобретений другими юридическими и физическими лицами приводит к огромным штрафам и возможным разорением предприятий.

Алфавитно-предметный указатель (АПУ).


Для облегчения ориентации в Международной патентной классификации разработан алфавитно-предметный указатель (АПУ). В АПУ содержится несколько тысяч ключевых терминов, расположенных в алфавитном порядке. В одной группе с ключевым термином могут быть записаны и другие термины, конкретизирующие его значение. Для каждого термина указывается индекс МПК, т.е. та рубрика МПК, где в том или ином аспекте рассматривается технический объект, соответствующий этому 

термину. Этот указатель значительно упрощает поиск рубрик классификации, но не заменяет МПК и не может использоваться в качестве самостоятельного справочного элемента. На «входе» указателя помещаются термины из различных отраслей знаний, отражающие общие или частные технические понятия и признаки,   на «выходе» - указаны индексы рубрик МПК.

Поиск  в базе данных «Патенты России» Федерального института промышленной собственности России.


Патентный поиск также можно осуществлять и с помощью программного обеспечения «Мимоза V», которое предназначено для работы с базами данных (информационно–поисковая система).  «Мимоза V» позволяет проводить поиск информации, содержащейся на дисках CD-ROM, выпускаемых Европейским Патентным Ведомством (EPO) и его партнёрами. 

  
Когда МИМОЗА запущена, Вы увидите заставку системы. На этом экране Вы можете выбрать язык интерфейса. После выбора одного из доступных языков МИМОЗА высвечивает окно "Открыть базу данных". Это окно можно открыть вновь в любое время для того, чтобы открыть новую базу данных, используя опцию меню или соответствующую иконку. Если Вы вставите новый диск в устройство для чтения дисков, когда это окно ещё открыто, Вы можете обновить список дисков, используя кнопку "Обновить список".    


Каждая коллекция дисков имеет собственный список критериев поиска. Все эти критерии ассоциируются со специальным кодом или аббревиатурой, относящейся к полю, по которому надо искать (например: PD для Даты Публикации (Publication date)). Этот код обычно состоит из двух или трех букв (4 или 5 в некоторых случаях).   Список критериев, предлагает два вида действий:

· одно нажатие на один из критериев вызывает загрузку значений соответствующего индекса в индексное окно;

·  двойное нажатие на критерий показывает записи индекса и вставляет код критерия в поле редактирования запроса.   


Индекс – это полный и отсортированный список всех значений, относящихся к определённому полю поиска, которые есть в базе данных. Индекс даты предоставляет полный список всех дат нужного типа на диске, с которым Вы работаете. Вы можете выбирать записи из списка для добавления к запросу. 

Для показа и просмотра индекса в режиме поиска по образцу нажмите на соответствующую кнопку в колонке критериев в форме запроса. Слева от каждой записи в списке МИМОЗА показывает, сколько раз данная запись встречается, обычно это число документов в базе данных, содержащих это значение .

Для включения записи из индекса в готовящийся запрос либо дважды щёлкните на записи, либо выберите её, используя мышь, и нажмите на кнопку "Вставить в запрос". Для навигации по списку переходите ближе к значению, которое Вы ищете, используя прокрутку (или кнопки в случае ESPACE дисков) или набирая первые несколько букв значения в поле ввода .

Изучение полученной информации. 


Когда вы думаете, что сделали абсолютно всё, чтобы найти соответствующие патенты, и множество их просмотрели, вы, пожалуй, можете с некоторой долей уверенности заключить, что существует прототип, полностью или частично повторяемый вашей идеей или прототипа не существует, и в этом случает ваша идея, возможно, является оригинальной. Если очевидно, что имеется прототип вашей идеи, вы не сможете её запатентовать, и возможности её разработки ограничены. Если картина не столь ясна, только адвокат по патентным делам обладает компетентностью, чтобы разобраться в результатах ваших поисков и дать заключение, подлежит ли ваша идея защите. 

Также желательно ответить на следующие вопросы:

· Есть ли у запатентованных изобретений особенности, которые Вы можете включить в ваше изделие? 

· Нет ли дополнительных возможных областей применения для вашего 

изделия, упомянутых в патентах? 

· Содержат ли они информацию о результатах тестирования или описание элементов конструкции? 

· Включают ли они различные дополнительные материалы ссылки? (книги, статьи, и т.д.) 

· Являются ли компании, патентующие изделия в сходной с вашей области потенциальными лицензиатами для вашего изобретения? 

· Имеет ли ваше изделие преимущества перед изобретениями, найденными за время поиска (или в сравнении с уже существующими на рынке)? Почему могут купить именно ваш продукт? Постройте сравнительную таблицу особенностей вашего и найденных изобретений, чтобы определить какое и чем лучше. 

· Существует ли компания или группа компаний, имеющее существенное преимущество в этой области? Или владеющая важными патентами в этой области? 

· Существует ли изобретатель или группа изобретателей, имеющих существенное преимущество в этой области? Или владеющий важными патентами в этой области? 

· Меняется ли среднегодовое число патентов, предоставляемых в данной области или остается неизменным? 

· Существуют ли очень значимые патенты в данной области? Когда истекают их срок? Как изменится ситуация, когда это произойдет? Позволяют ли лицензионные соглашения другим компаниям производить изделие в настоящее время? Каковы сроки и условия этих соглашений? 

· Обратите внимание на патенты, процитированные в большинстве патентов, интересных вам. Существует патент, процитированный большинством из них? Изучите и его. 

Приложение
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