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Что нам стоит дом построить (Загородное строительство) [Текст] : рекомендательный список / Курс. Обл.науч. Б-ка им. Н. Н. Асеева, отдел патентно-технич. и с/х лит. : сост.Т.П.Лунева.- Курск, 2011.- 8 с.



Вы хотите построить свой собственный дом? Данный рекомендательный список литературы поможет вам  в этом. Вы сможете выбрать проект и самое удобное место для постройки дома. Также найдете описание всех этапов строительства, начиная от возведения фундамента и заканчивая кровельными и штукатурными работами, получите конкретные советы по выбору безвредных и проверенных материалов и технологий,  подберете интерьер и дизайн вашего дома. 


Инженерное обеспечение загородного дома — это прежде всего водоснабжение, канализация, электричество и тепло. Предлагаемые издания дают представление о том, как осуществляются эти работы.  


Современное загородное строительство не обходится без построек, таких как погреб, колодец, баня, теплица, бассейн.  


Список литературы адресован широкому кругу людей, которые хотят иметь современный, хороший, долговечный и надежный собственный дом.


Составитель : Лунева Т. П.  


Редактор : Аболмасова Е.И.


Ответственный за выпуск : Ветрова Г.В.

Акчурин А. П. Домашний столяр : [практ. пособие] / Алексей Акчурин. - М.: Центрполиграф, 2003. - 414, [1] с. : a-ил.. - (Сам себе мастер).

Андреева Е. А. Художественная работа по дереву / Е. А. Андреева. - М.: РИПОЛ классик, 2008. - 383 с. : a-ил. - (Правильный дом).  

Баляшин А. В. Гаражи, мастерские, подвалы / Алексей Васильевич. Баляшин; А.В.Баляшин. - Ростов-на-Дону : Феникс, 2001. - 190,[1] c.

Бани.Сауны : [Материалы.Строительство.Лечебные свойства]/ [Авт.-сост.В.И.Рыженко]. - М. : РИПОЛ-КЛАССИК, 2003.-190,[1] c. - (Домашние советы). 

Баркер Л. VIP-дизайн вашего дома / Линда Баркер ; [пер. О. Ковалева]. -   Ростов-на-Дону: Феникс, 2004. - 315 с : a-ил.. - (Это модно). 

Баринов В. В. Коттеджи. Бани. Гаражи [Текст] : Строительство от А до Я : [практ. Руководство] / В. В. Баринов. - М. : РИПОЛ КЛАССИК, 2004. - 380, [1] с. : a-ил.. - (На все случаи). 

Бассейн на загородном участке / [сост. С. Мастеровой]. -М.; Спб. : ДИЛЯ, 2008.-157, [2] с. : a-ил. - (Евродача : строим - обновляем - ремонтируем). -Библиогр.: с. 156-158.  

Большая книга о банях и саунах : [энциклопедия строительства, каталог проектов / В. С. Самойлов, при участии канд. мед. наук Конарева А. В. ; отв. за вып. Яценко В. А.]. - М. : Аделант, 2008.-159 с., [24] л. ил. : a-ил. -  

Браиловская Л. В. Интерьер дачного домика / Л. В. Браиловская, А. В. Лоскутов. - Ростов-на-Дону : Феникс, 2004.-191 с : a-ил. - (Строительство и дизайн). 

Браиловская Л.В. Мастерская дизайнера : ответы на "квартирные вопросы" /   Л.В. Браиловская, А.В. Маркин. - Ростов-на-Дону: Феникс, 2005.-250, [1] с., [4] л. ил. : a-ил.. - (Это модно). 

Буравчук Г. Л. Кухни, ванные, кладовые (ремонт, отделка, дизайн) / Г. Л. Буравчук. - Ростов-на-Дону : Феникс, 2004.-347 с., [8] л. ил. : a-ил.. -(Стройвариант). 

Бурдейный М. А. Декоративные водоемы, бассейны, колодцы своими руками / М. А. Бурдейный. - М. : Фитон+, 2007. - 143 с., [8] л. ил. :a-ил. -(Благоустройство и дизайн сада). 

Бассейн на загородном участке / [сост. С. Мастеровой]. -М. ; Спб. : ДИЛЯ, 2008.-157, [2] с. : a-ил.. -(Евродача: строим - обновляем - ремонтируем). 
Васильева Е.А. Фэн-шуй от А до Я : Как обустроить свой дом, чтобы использовать его энергию для счастливой жизни / Е. Васильева. - М. : РИПОЛ КЛАССИК, 2003.-189, [2] c. :a-ил. - (Домашние советы). 

Владимирская А. О. Дизайн уютного интерьера [Текст] : Тайна комнаты/ А. Владимирская, П. Владимирский. -Ростов-на Дону: Феникс, 2004.-313, [2] с., [2] л. ил :a-ил.. -(Мастер-класс).  

Внутренняя отделка : современные материалы и технологии / [ред.- сост. Д. В. Нестерова]. - М. : РИПОЛ классик, 2008.-317, [2] с. : a-ил.. - (Правильный дом). 

Водоснабжение дома и участка : [Колодцы.Сантехника.Канализация] /  [Сост.В.И.Назаров]. - М. : РИПОЛ-КЛАССИК, 2003.-190,[1] c.. - (Домашние советы). 

Вуд Д. Декор вашего дома : практ. Энциклопедия / Дороти Вуд; пер. с англ А. И. Жигалова. - М. : РОСМЭН, 2001.-255 с : a-ил.

Гончаренко А. Б. Стекольные работы : Пособие для начинающего мастера / А.Б. Гончаренко. - Ростов-на-Дону : Феникс, 2000.-314 c. - (Для дома и заработка). 

Давыдов Е. Н. Лестницы для вашего дома / Давыдов Е. Н.. Как сделать хорошую лестницу / Давыдов Е. Н. . - М. : РИПОЛ классик; Ростов-на-Дону: Владис, 2008.-510, [1] с. : a-ил. 

Джейкобсон Р.А. Мозаика для начинающих / Рехам Арти Джейкобсон; [пер. с англ. И.В. Байбуртян]. - Ростов-на-Дону : Феникс, 2005.-216, [1] с., [8] л. ил. : a-ил. - (Советы дизайнеров экстра-класса).

Добров В. В. Печи. Камины. Бани. Колодцы / В. Добров. - М. : РИПОЛ классик, 2008.-380 с. : a-ил.- (Правильный дом). 

Добров В. В.Постройки на вашем участке [Текст] : [бани, сауны, колодцы, парники, теплицы : строительство и отделка] / В. В. Добров. - М. : РИПОЛ классик, 2008. - 382, [1] с. : ил. - (Правильный дом).  

Долгих А. И. Отделочные работы [Текст] : [Учебное пособие для образоват. учреждений проф. Образования] / А. И. Долгих. - М, : Альфа-М : ИНФРА-М, 2008. - 365 с. : ил.- (Мастер).

Железнев В. П. Двери и окна в современном интерьере : новые технологии, эксплуатация, дизайн / В. П. Железнев. Ростов-на-Дону : Феникс, 2004. - 278, [1] с., [8] л. Ил : a-ил.. - ( Стройвариант). 

Железнев В. П. Напольные покрытия и лестницы : [соврем. ремонт и обустройство жилья] / В. П. Железнев. - Ростов-на-Дону : Феникс, 2004. - 280 с., [8] л. ил. : a-ил. - (Стройвариант). 

Загородный дом [Электронный ресурс] : Мультимед.энциклопедия. -Электрон.текстовые,граф.,зв.дан.. - М. : Руссобит-М, 2001.-1 электрон.опт.ди c. Как самому оборудовать загородный дом и благоустроить участок / Юрий Казаков. - Спб. : БХВ-Петербург, 2008.-405 с. : a-ил.. - (Доступное и комфортное жилье своими руками).

Зингер Б. И. Лестница вашего дома / Борис Исаевич. Зингер ; Б.И.Зингер. - М.: Стройиздат, 2001.-41,[56] c.. 

Зинева Л. А. Справочник инженера-строителя. Общестроительные и отделочные работы : расход материалов / Л. А. Зинева. - Изд. 9-е. - Ростов-на-Дону : Феникс, 2006. - 537 c. : a-табл.. - (Строительство и дизайн). 

Интерьер и дизайн современной квартиры / [авт.-сост. : Л. Торопова, З. Марина]. - М. : Эксмо, 2007. - 319, [1] c. : a-ил.. - (Миллион решений для умной хозяйки).

Казаков Ю. Н. Как самому оборудовать загородный дом и благоустроить участок / Юрий Казаков. - Спб. : БХВ-Петербург, 2008.-405 с. : a-ил. -(Доступное и комфортное жилье своими руками).

Казаков Ю. Н. Строительство загородного дома от А до Я : 1000 советов и практ. Рекомендаций. - М. : РИПОЛ КЛАССИК, 2005.-478, [1] c. : a-ил.. - (На все случаи). 

Как защитить деревянный дом : [справочное пособие/ гл. ред. С. М. Кочергин]. - М. : Стройинформ, 2008.-415, [1] с. : a-ил.. - (Застройщик). 

Как построить дешево . - М. : Журнал "Сам себе мастер", 2000.-188, [3] с. : a-ил.. - (Для дома и заработка). 

Камины: кладка, облицовка, эксплуатация [Текст] / [Авт. - сост. В. И. Рыженко]. - М. : РИПОЛ-КЛАССИК, 2003. - 159 с. - (Домашние советы).

Колодцы, скважины, водопроводные сети : [системы водоснабжения и канализации, колодцы и водозаборные скважины, очистка сточных вод, септики / [В. С. Самойлов, В. С. Левадный]. - М. : Аделант, 2007.-351 с. : a-ил. -(Своими руками).

Кровельные работы : [Материалы.Устройство кровли.Ремонт] / [Сост.А.А.Теличко]. - М. : РИПОЛ-КЛАССИК, 2003.-188,[1] c.. - (Домашние советы). 

Крыша и кровельные материалы / [сост. С. Мастеровой]. -М. ; СПб.: ДИЛЯ, 2008.-178, [1] с. : a-ил.. - (Евродача: строим - обновляем - ремонтируем). 

Курай Т. Б. Внутренние отделочные работы / Т.Б. Курай. - Ростов-на-Дону : Феникс, 2000.-318,[1] c. - (Учебный курс). 

Лазарев А. Г. Справочник индивидуального застройщика : Советы по подбору участка под домовладение,строительству и реконструкции жилой постройки, инженерному обустройству участка / Александр Георгиевич. Лазарев; А.Г.Лазарев. -3-е изд.. - Ростов-на-Дону : Феникс, 2003.-348,[1] c. - (Для дома и заработка). 

Ларченко Д. А. Интерьер : дизайн и компьютерное моделирование / Л. Ларченко, А. Келле-Пелле. - СПб. [и др.] : Питер, 2007.-477 с., [8] л. цв. ил. : a-ил. + 1 o=эл. опт. диск (CD-ROM). -Библиогр.: с. 468-469.

Лоскутов А. Плиточные работы : [Пособие] / А. Лоскутов. - Ростов-на Дону: Феникс, 2000.-87,[2] c. - (Для дома и заработка). -

Мак-Миллан К. К. Дизайн интерьеров для "чайников" = Home Decorating for Dummies / Кэтерин Кайи Мак-Миллан и Патриция Харт Мак-Миллан; [пер. с англ. и ред. Я. А. Лебеденко]. - 2-е изд.. - М. [и др.] : Диалектика : Вильямс, 2008.-339 с. :a-ил.

Малахова А. Н. Проектирование железобетонных и металлических лестниц : [учебное пособие для строит. Вузов] / А. Н. Малахова, Д. В. Морозова. - М.: Изд-во Ассоциации строит. вузов, 2008.-167 с. : a-ил.

Малова Р. З. Дизайн квартиры за 5 копеек / Р. З. Малова. - Ростов-на-Дону: Феникс, 2004.-186, [1] с : a-ил.. - (Без проблем).

Марков А. В. Лепнина и изразцы / А. Марков. - Ростов-на-Дону : Феникс, 2000.-350, [1] с. : a-ил.. - (Для дома и заработка). -

Михеенкова О. В. Обустройство подвала, или Дом под домом / [отв. ред. Е. В. Бузаева]. - Ростов-на-Дону : Феникс; М : Цитадель, 2004.-254, [1] c. : a-ил.. -(Дом моей мечты). 
Михеенкова О. В. Фасад дома. Оригинальный дизайн / О. В. Михеенкова. -Ростов-на-Дону : Феникс ; М.: Цитадель, 2004.-255 с : a-ил.. - (Дом моей мечты). 

Никеров В. А. Экологичный дом. Строительство и эксплуатация / В. А. Никеров. - Ростов-на Дону : Феникс, 2004.-250 с. - (Дом моей мечты). 
Никифоров А. Электрика в вашем доме / А. Никифоров. - Ростов-на-Дону: Феникс, 2001.-126, [1] с. : a-ил.. - (Домашняя энциклопедия).

Новиков С. В. Фонтаны и водоемы у вашего дома / С. В. Новиков. - Ростов-на-Дону : Феникс ; М. : Цитадель, 2004.-254, [1] c. : a-ил.. - (Дом моей мечты). Окна и двери : полное руководство по установке, ремонту и оформлению всех типов окон и дверей / [пер. с англ. А. К. Мхитаряна]. - М. : АСТ : Астрель, 2008.-287, [1] с. : a-ил.

Основин В.Н. Справочник по строительным материалам и изделиям : справочное издание / В.Н. Основин, Л.В. Шуляков, Д.С. Дубяго. - Ростов-на Дону: Феникс, 2005. - 443, [1] с. : a-ил.. - (Строительство и дизайн). -

Основы кровельного мастерства / Н.Демидов. - Ростов-на-Дону: Феникс, 2000.-184,[1] c. - (Для дома и заработка). 

Отделочные работы : ванная, кухня, туалет / [ред.-сост. А. Г. Красичкова]. -М. : РИПОЛ классик, 2008.-318, [1] с. : a-ил.. - (Правильный дом).  

Отопление дома / [ред. состав: Е. С. Абишев [и др.]. - Ростов-на-Дону: Феникс: Стройинформ, 2005.-575 c. : a-ил.. - (Застройщик). 

Отопление загородного дома : [традиционные и современные системы отопления, их устройство, монтаж и эксплуатация / Л. В. Лещинская, А. А. Малышев; ред. : А. Р. Кортес [и др.]. - М. : Аделант, 2008.-383 с. : a-ил.. -(Своими руками). 

Панкеев И. А. Экология вашего дома. Больше чем фэн-шуй! / И. А. Панкеев, Н. Г. Рыбальский. - М. : АСТ : Олимп, 2008.-250, [3] с.. - (Сити-класс: Открой для себя мир ). 

Паркетные работы : [материалы, инструменты, настилка полов / авт.-сост. А. А. Теличко]. - М. : РИПОЛ-классик, 2003.-190 с., [4] л. ил. : a-ил.. - (Домашние советы). 

Печи: материалы, инструменты, кладка / [авт.-сост. В. И. Рыженко]. - М.: РИПОЛ классик , 2003.-190, [1] с. : a-ил.. - (Домашние советы). 

Плиточные работы : [внутренняя и наружная облицовка зданий, мощение дорожек и внутренних двориков, материалы, инструменты, технологии / Л. В. Лещинская, Ф. Ф. Храмцов;  ред.: А. Р. Кортес [и др.]. -М. : Аделант, 2008.-287 c., [8] л. ил. c. : a-ил.. - (Своими руками). -

Плотничные работы / [Сост.А.А.Теличко]. - М. : РИПОЛ КЛАССИК, 2003.-189 c.. - (Домашние советы). 

Покатаев В.П. Оригинальные идеи вашего дома : 200 советов и рецептов / В.П. Покатаев. - Ростов-на-Дону : Феникс, 2005.-395 c. : a-ил.. - (Все обо всем). 

Поливалина Л. А. Тысяча и один совет по дому и быту [Текст] / Л. А. Поливалина.- Ростов- на-Дону : Феникс, 2004.-282, [1]с. : ил.- (Дом моей мечты).

Построй свой дом : [Сб.журн.ст.]. - М. : Издат.дом "Звонница", 2001.-93,[2] c.. -(Библиотека журнала "Домашняя энциклопедия для вас"). 

Проекты деревянных домов : каталог : [проектирование, производство и строительство / Архитектурное бюро Сергея Денисова]. - М. : Стройинформ, 2008.-273 с. : a-ил.. - (Застройщик). 

Русская рубленая баня : проектирование, строительство, обустройство : традиции и обычаи / [сост. Д. В. Нестерова]. - М. : РИПОЛ классик, 2008.-318, [1] с. : a-ил..

Рыженко В. И. Бани и сауны: от строительства до настройки оборудования / Валентина Ивановна. Рыженко; В.И.Рыженко. - Ростов-на-Дону; М. : Феникс: РИПОЛ-КЛАССИК, 2003. - 190,[1] c. - (Для дома и заработка).

Рыженко В. И. Камины для любого интерьера / Валентина Ивановна. Рыженко; В.И.Рыженко. - Ростов-на-Дону; М. : Феникс : РИПОЛ-КЛАССИК, 2003.-155,[1] c. - (Для дома и заработка). 

Савченко С.  Как построить дом / Савченко С. . Строительство частного дома своими руками. Я строю дом быстро и без ошибок. -М. : РИПОЛ классик; Ростов-на-Дону : ВЛАДИС, 2008.-575 с. : a-ил.. - (Современные технологии).  

Сам себе строитель [Текст] : внутренние работы / [Авт.-сост. В. Соколов]. - Ростов-на-Дону : Феникс, 2004. - 318, [1] с. : ил., табл. - (Супер!).

Самойлов В. С. Внешняя отделка и ремонт дома : [отделка фасадов виниловым сайдингом, окраска и оштукатуривание фасадов, облицовка фасадов кирпичом, камнем, плиткой, стеклом, алюминием] / Самойлов В. С., Левадный В. С.. - М.: Аделант, 2008.-158, [2] с., [8] л. ил. : a-ил.. - (Профессионалы советуют). 

Сафин В. А. Строим баню : справочное пособие / В. А. Сафин. - Ксерокопия изд. 1990 г. - Курск: Отдел копир.-множит. техники КОНБ им. Н. Н. Асеева, 2008. - [97] с. : a-ил..

Сафроненко В. М. Сделаем сами для дома и дачи : Советы умелому мастеру / Виктор Михайлович. Сафроненко; В.М.Сафроненко. - Ростов-на-Дону ; Минск : Феникс : Хэлтон, 2003.-630,[6] c. - (Хит сезона).   
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