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Примерно с начала 1970-х к понятию качества жизни обратились многие ученые и практики в нескольких очень различных областях исследований: здравоохранение и медицина, социальная политика, досуг и рекреация, услуги для инвалидов, жилищное строительство, планирование и развитие общества, экономика.

На современном этапе государством принимаются различные  меры по повышению уровня и качества жизни населения, что уже дает определенные результаты в виде повышения благосостояния населения и снижения уровня бедности.

Качество жизни населения определяется жизненными потенциалами общества, входящих в него социальных групп, отдельных граждан и соответствием характеристик процессов, средств, условий и результатов их жизнедеятельности социально-позитивным потребностям, ценностям и целям. Проявляется качество жизни в субъективной удовлетворённости людей самими собой и своей жизнью, а также в объективных характеристиках, свойственных человеческой жизни как биологическому, психическому (духовному) и социальному явлению. 

Категорию «качество жизни» сводят к  семи интегральным свойствам: качество жизни и благосостояние - это основные составляющие, условия жизни населения,  информированность населения, социальная безопасность, качество окружающей среды и природно-климатические условия, которые  составляют среду и систему обеспечения жизнедеятельности населения. 
Данный информационный список содержит книги и периодическую литературу  о «качестве жизни» и результативности образа жизни людей в России за период 2004-2011 г.г.
Материал списка систематизирован в алфавитном порядке авторов и названий.

Пособие предназначено студентам высших и средне-специальных учебных заведений, преподавателям, а также всем, кого интересуют вопросы качества жизни населения. 
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Зараковский, Георгий Михайлович. Качество жизни населения России: психологические составляющие : [монография]/ Г. М. Зараковский. - М. : Смысл, 2009. - 319 с. : граф., табл. 
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Починюк, Олег Петрович. Красное и белое вино для вашего здоровья/ Починюк О. П. - Ростов-на-Дону : Феникс, 2006. - 190 с. - (Качество жизни). 
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