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В помощь обучению. Экономика сельского хозяйства [Текст] : рекомендат. список / Курск. обл. науч. б-ка им. Н. Н. Асеева, отдел патентно-технич. и с.-х. лит. ; сост. Н. И. Кугутина. – Курск, 2010.- 17 с.

Экономика сельского хозяйства как наука изучает специфические формы проявления экономических законов в отрасли, механизм их воздействия на развитие сельского хозяйства, экономические закономерности функционирования сельскохозяйственного производства. Она призвана раскрывать систему экономических отношений в сельском хозяйстве, своеобразия действия в конкретных условиях, разрабатывать способы внедрения экономической теории в хозяйственной практике. Агроэкономике посвящено большое количество современной литературы.

Рекомендательный список «Экономика сельского хозяйства» включает книги (монографии и учебную литературу), поступившие в фонды КОНБ им. Н. Н. Асеева после 2000 г., и статьи из отраслевых периодических изданий, опубликованные в 2008-2009 г.

Книги систематизированы по разделам, внутри разделов – по алфавиту авторов и заглавий. Статьи из периодических изданий расположены в алфавитном порядке.
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Экономические и социальные проблемы сельского хозяйства

Современное состояние экономики сельского хозяйства характеризуется кризисными процессами. В кризисной ситуации исключительно большое значение имеет разработка мер, реализация которых позволит стабилизировать и обеспечить дальнейшее развитие этой важной для общества сферы производства.

Список рекомендуемых книг этого раздела позволит рассмотреть роль и место сельского хозяйства в экономике страны и особенности данной отрасли народного хозяйства: специализация, концентрация, становление и развитие рыночных отношений, ценообразование и формирование доходов, а также инвестиционную и инновационную деятельность, земельные, материальные и трудовые ресурсы и эффективность их использования. 


Актуальные проблемы повышения эффективности агропромышленного комплекса [Текст] : (материалы междунар. науч.-практ. конф., г.Курск, 23-25 янв. 2008 г.) [в 3-х частях] / Курская гос. с.-х. акад. им. И. И. Иванова ; [ред. кол.: Семыкин В. А. (пред.) [и др.] ; отв. за вып. И. Я. Пигорев]. - Курск : Изд-во КГСХА, 2008. 


Афанасьева, Л. А. Обоснование прогнозов развития предприятий сельского хозяйства [Текст] : автореферат дис. канд. экон. наук : 08.00.05 /Л. А. Афанасьева. - Курск, 2008. - 18 с.


Барбашин, А. И. Экономика сельского хозяйства [Текст] / А. И. Барбашин. - Курск : КГСХА, 2009. - 278 с.
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Бизнес-планирование для фермерских хозяйств и аграрных предприятий малого бизнеса [Текст] : метод. пособие / М-во сел. хоз-ва РФ, Департамент науки и тех. прогресса, Управл. разв. предпринимательства, фермерства и кооперации. - М. : Росинформагротех, 2002. – 78 с. 


Буздалов, И. Н. Аграрная теория: концептуальные основы, тенденции развития, современные представления [Текст] : [монография] / И. Н. Буздалов ; РАСХН, Всерос. ин-т аграр. проблем и информатики им. А. А. Никонова. - М. : ACADEMIA, 2005. - 343, [1] с.


Волобуева, А. А. Экономическое обоснование мер государственной поддержки сельскохозяйственных организаций [Текст] : автореферат дис. канд. экон. наук : 08.00.05 / А. А. Волобуева. - Курск, 2008. - 18 с.


Головин, А. А. Конкурентоспособность фермерских хозяйств в переходной рыночной экономике [Текст] / А. А. Головин. - Курск : Курский ЦНТИ, 2001. - 106, [1] с. 


Головин, А. А. Формирование современного менеджмента фермерских хозяйств / А. А. Головин.- Курск: Изд-во Курск. гос. с-х. ак., 2006. - 71 с.


Историко-правовые и аграрные отношения в России [Текст] : (материалы всерос. науч.-практ. конф., 21-25 марта 2005 г., г. Курск) / [ред. кол.: В. А. Семыкин (пред.) [и др.]. - Курск : Изд-во КГСХА, 2005. - 65 с.


Красовский, Д. А. Эффективность инвестиций в производство и переработку рапса [Текст] : монография / Д. А. Красовский; РАСХН ; Всерос. НИИ экономики, труда и управления в сельском хозяйстве. - М. : Спутник+, 2009. - 136 с. 


Курсовая работа по проектированию системы удобрения [Текст] : (метод. указ. для 3-го курса очного и 4-го заочного отд-ния агроном. фак-та по след. спец. 310200, 310400 и 27020) / Федер. агентство по сельск. хоз-ву, КГСХА, Каф. почвовед., агрохимии и экон. природопольз. ; [В. Д. Муха, О. Н. Мирошниченко]. - Курск : КГСХА, 2005. - 44 с.


Лисович, Г. М. Бухгалтерский управленческий учет в сельском хозяйстве и на перерабатывающих предприятиях АПК [Текст] : учеб. пособие для вузов по экон. спец. / Г. М. Лисович, И. Ю. Ткаченко. - Ростов-на-Дону : МарТ, 2000. - 317 с.


Менеджмент в агропромышленном комплексе [Текст] : учебник для вузов по направл. 080100 "Экономика" и экон. спец. / под ред. Р. Г. Мумладзе. - М. : КноРус, 2009. - 375 с.


Менеджмент в АПК [Текст] : учеб. пособие для вузов по агроэкон. спец. / Ю. Б. Королев, В. Д. Коротнев, Г. Н. Кочетова, Е. Н. Никифорова ; под ред. Ю. Б. Королева. - М. : Колос, 2000. - 302, [1] с. 


Методические указания по выполнению контрольной работы по экономике сельскохозяйственного производства студентами зооинженерного факультета [Текст] / [Барбашин Е. А. [и др.]. - Курск : Изд-во КГСХА, 2004. - 11 с.


Методические указания по выполнению курсовой работы по экономике предприятия АПК [Текст] / [А. И. Барбашин [и др.]. - Курск : Изд-во КГСХА, 2005. – 14 с.


Москалев, М. В. Формирование и регулирование рынка труда и трудового потенциала в условиях реформирования аграрной сферы экономики [Текст] : [монография] / М. В. Москалев, В. Я. Стрельцов, В. Г. Новиков. - М. : [б. и.], 2002. – 364 с.


Носовский, В. С. Экономика мелиорации : теория, практика и стратегия [Текст] / В. С. Носовский ; М-во сельск. хоз-ва РФ. - М. : ФГНУ "Росинформагротех", 2006. - 299 с. 


Организационно-экономический механизм государственной поддержки сельского хозяйства [Текст] : материалы науч.-практ. конф., [г. Москва, 1 дек. 2003 г.] / М-во сельского хозяйства РФ, ВНИИЭТУСХ. - М. : Росинформагротех, 2004. - 350 с.


Организация сельскохозяйственного производства [Текст] : учебник для вузов по спец. "Аграрная экономика" / Н. А. Попов. - М. : Финансы и статистика, 2000. - 318, [1] с. 


Основы биологического земледелия [Текст] : метод. рекомендации / Картамышев Н. И. [и др.] ; ФГОУ ВПО "Курская гос. с.-х. акад. им. проф. И. И. Иванова". - Курск : Изд-во КГСХА, 2009. - 43 с. 


Попов, Н. И. Практикум по экономике отраслей и предприятий сельского хозяйства [Текст] : [для экон. и технолог. спец. с/х вузов] - Курск : Изд-во КГСХА, 2004. - 74 с.


Право собственности на землю в России и ЕС [Текст] : правовые проблемы : сб. статей / Ин-т государства и права РАН ; отв. ред. И. А. Иконицкая. - М. : Волтерс Клувер, 2009. - 278 с.


Правовое обеспечение АПК в России: состояние, проблемы и перспективы развития [Текст] : [материалы междунар. науч.-практ. конф., Курск], 28-29 марта 2007 г. : сб. науч. трудов / КГСХА им. И. И. Иванова ; [ред. кол.: В. А. Семыкин (пред.) [и др.]. - Курск : Азмаз Плюс, 2007. - 330 с.


Практикум по экономике отраслей и предприятий сельского хозяйства [Текст] : [для экон. и технолог. спец. с/х вузов] / [А. И. Барбашин [и др.]. - 6-е изд. - Курск : Изд-во КГСХА, 2005. - 74 с.


Практикум по экономике сельского хозяйства [Текст] : [для студентов инженер. фак.] / Г. И. Барбышева. - Курск : Изд-во КГСХА, 2007. - 59 с.


Программа и методические указания производственной практики студентов 4-5 курсов экономического факультета по специальностям:06.09.00 "Экономика и управление аграрным производством" и 06.08.00 "Экономика и управление на предприятии АПК" [Текст] / [В. В. Сафронов, И. Т. Крячков, Д. Е. Ванин и др.]. - Курск : Изд-во КГСХА, 2003. – 27 с.


Региональная инвестиционная политика как фактор стабилизации социально-экономического положения России [Текст] : ежегод. науч. чтения, посвящ. памяти А. Н. Пилецкого / Курск. ин-т гос. и муницип. службы ; [под ред. В. М. Ермакова]. - Курск : КИГМС, 2004. - 65 с.


Роль малого предпринимательства в экономике агропромышленного комплекса России и перспективы развития [Текст] : науч.-практ. конференция, [г. Санкт-Петербург, 26 авг. 2002 г.] : сб. материалов / М-во сельского хозяйства РФ ; [отв. за вып. А. Н. Рассказов, В. М. Баутин]. - М. : [б. и.], 2002. - 86 с.


Свиридов, В. И. Региональное землепользование: экономика, экология, управление [Текст] : [монография] / В. И. Свиридов, О. В. Свиридова. - М. ; Курск : Союз (РГСУ), 2007. - 217 с.

Современные проблемы государственной поддержки развития АПК и реализация национальных проектов [Текст] : (материалы VI Междунар. науч. студенч. конф., г. Курск, 19 апр. 2007 г.) / [ред. кол.: В. А. Семыкин (пред.) [и др.]. - Курск : Изд-во КГСХА, 2007. - 302 с. 


Учет в фермерских хозяйствах [Текст] / М-во сельского хозяйства РФ. - М. : Росинформагротех, 2002. – 9 с. 


Учет затрат, калькулирование и бюджетирование в отраслях производственной сферы АПК [Текст] : учеб. пособие [в 3-х частях] / [Л. Ф. Масловская [и др.]. - Курск : Изд-во КГСХА, 2006. – 43с.


Чурилов, В. П. Оптимизация параметров зернопроизводства в составе отраслевого комплекса сельскохозяйственного предприятия [Текст] : [монография] / В. П. Чурилов, Н. Н. Петренко, В. И. Свиридов. - Курск : Изд-во КГСХА, 2006. - 118 с.


Экономика и управление в сельском хозяйстве [Текст] : [учебник для сред. проф. образования по спец. "Сельск. и рыб. хоз-во"] / [Г. А. Петранева, А. В. Мефед, М. П. Тушканов [и др.] ; под ред. Г. А. Петраневой. - М. : Академия, 2003. – 350 с.


Экономика материально-технических ресурсов сельского хозяйства [Текст] : курс лекций / Г. И. Барбышева. - Курск : Изд-во КГСХА, 2005. - 82 с.


Экономика предприятий и отраслей АПК [Текст] : [учебник для вузов по спец. "Экономика и управление на предприятии"] / под ред. П. В. Лещиловского [и др.]. - 2-е изд., перераб. и доп. - Минск : БГЭУ, 2007. - 574 с. 


Экономика сельского хозяйства [Текст] : учеб. пособие для вузов по агроэкон. спец. / [И. А. Минаков [и др.] ; под ред. И. А. Минакова. - М. : Колос, 2004. – 326 с.


Экономика сельского хозяйства [Текст] : учеб. пособие для студентов по спец. 06.08.00 "Экономика и управление на предприятиях АПК" / под ред. В. В. Кузнецова. - Изд. 2-е. - Ростов-на-Дону : Феникс, 2005. - 346 с.


Экономика сельского хозяйства и менеджмент [Текст] : практикум : [учеб. пособие для сред. проф. образования по спец. "Сельское и рыбное хозяйство"] / под ред. Г. А. Петраневой. - М. : ACADEMIA, 2005. – 189 с.


Экономика сельскохозяйственного предприятия [Текст] : учебник для высш. с.-х. учеб. заведений по спец. 060800 "Экономика и управление на предприятиях АПК" / [И. А. Минаков [и др.] ; под ред. И. А. Минакова. - М. : Колос, 2004. – 527 с.


Экономические и социальные проблемы агропромышленного комплекса в условиях становления рыночной экономики [Текст] : (материалы междунар. науч.-практ. конф., г. Курск, 1-2 нояб., 2001 г.) : [в 4 т.] / М-во сельского хозяйства, Департамент кадров, политики и образования ; Курская гос. с.-х. академия, Экон. фак., Фин. фак. - Курск : Изд-во КГСХА, 2002.


Экономический механизм ипотеки земель сельскохозяйственного назначения [Текст] : [метод. рекомендации / А. С. Миндрин [и др.] ; М-во сельского хоз-ва РФ. - М. : ФГНУ "Росинформагротех", 2006. - 96 с.

Статистика в сельском хозяйстве.

Статистика возникла в XVI в. в Италии и ограничивалась сбором данных о состоянии государства. Сегодня трудно назвать область человеческих знаний, которая обходилась бы без сбора и анализа данных. Книги данного раздела познакомят с теорией статистики в области сельского хозяйства.


Башкатов, Б. И. Статистика сельского хозяйства [Текст] : с основами общей теории статистики : курс лекций / Б. И. Башкатов ; Ассоц. авторов и издателей "Тандем". - М. : ЭКМОС, 2001. - 351 с. 


Рафикова, Н. Т. Основы статистики [Текст] : [учеб. пособие для вузов по спец. "Экономика и управление на предприятии АПК"] / Н. Т. Рафикова. - М. : Финансы и статистика, 2007. - 350 с. 


Статистика [Текст] : (метод. рекомендации по выполнению курсового проекта) / [А. С. Паронян, А. А. Асеева, Е. Л. Ковынева]. - Курск : Изд-во КГСХА, 2001. - 70 с.


Статистика [Текст] : (метод. указания и учеб. задания) / [А. С. Паронян, Е. Л. Ковынева, С. В. Малахова]. - Курск : Изд-во КГСХА, 2003. - 91 с. 


Статистика [Текст] : (метод. указания по выполнению курсовой работы) / [А. А. Асеева, Ж. А. Горобец]. - Курск : Изд-во КГСХА, 2004. - 63 с. 


Халафян, А. А. STATISTICA. Статистический анализ данных [Текст] : учеб. пособие для вузов по спец. "Статистика" и др. экон. спец. / А. А. Халафян. - М. : Бином, 2007. – 503 с. 

Кооперация и интеграция в условиях рыночной экономики.

Особую роль в развитии сельскохозяйственного сектора российской экономики играет кооперация и интеграция. Кооперация в сельском хозяйстве бывает различных форм: сельскохозяйственные производственные кооперативы; межфермерские кооперативы; потребительские кооперативы; перерабатывающие кооперативы и др. Также различают многообразные формы агропромышленной интеграции - агрофирмы, агропромышленные комбинаты, холдинговые компании и т.д. Книги, этого раздела, раскроют читателю сущность, особенности и тенденции развития процессов кооперации и интеграции, их правовые основы. Рекомендации базируются на передовом отечественном и зарубежном опыте.


Володин, В. М. Сельскохозяйственная производственная кооперация в России [Текст] / В. М. Володин - М.: ФГНУ «Росинформагротех», 2002.- 308 с. 


Злобин, Е. Ф. Агропромышленная интеграция в условиях рыночной экономики [Текст] : региональный аспект / Е. Ф. Злобин. - М. : АГриПресс, 2003.-365 с.


Кооперация и агропромышленная интеграция в АПК [Текст] : учебное пособие / под ред. В. М. Володина, А. Н. Рассказова. – М.: ФГНУ «Роинформ-агротех», 2003.-216 с.


Минаков, И. А. Кооперация и агропромышленная интеграция в АПК [Текст] : учеб. пособие для вузов по агроэконом. спец. / И. А. Минаков ; Междунар. ассоц. "Агрообразование". - М. : Колос, 2007. - 263 с.


О роли государства и общественных организаций в формировании многоукладной экономики АПК России, развитии кооперации и интеграции [Текст] : сб. материалов Всерос. конф. [г. Санкт-Петербург, 27 авг.-2 сент. 2001 г.] / М-во сельского хозяйства РФ. - М. : [б. и.], 2001. - 84 с.
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