Япония – родина сакуры

Рекомендательный список

Япония – одна из самых удивительных стран в мире. В Японии, в отличие от всего остального мира, есть все вместе и сразу: невероятный полет технологии, ни с чем не сравнимая экзотика Дальнего Востока, европейская чистота и сугубо восточные организованность, традиционность, одновременно обилие новомодных бунтарских течений и культов. Там все переплелось настолько органично, что аналогов в мире просто нет.

Всемирное признание получило японское прикладное искусство (керамика, изделия из фарфора, раскраска тканей, плетение из бамбука, аранжировка цветов, складывание фигурок из бумаги, отделка мечей и кинжалов, создание сухих ландшафтов из песка, гальки и камней). Неотъемлемой частью культуры страны являются традиционные японские сады, предназначенные для созерцания. В каждом таком саду обязательно имеются камни, маленькое озеро, а дорожки распланированы так, что с каждого поворота открываются все новые пейзажи. Самый известный из таких садов находится в Киото.

Рекомендательный список “Япония – родина сакуры” знакомит тех, кто интересуется историей, культурой, искусством и традициями Дальнего Востока, в том числе Японии, с литературой по этим вопросам. Материалы расположены по разделам, внутри каждого – по алфавиту авторов и заглавий работ и включают книги и статьи из периодических изданий, имеющихся в фондах Курской областной научной библиотеки им. Н.Н. Асеева.
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