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Что в имени твоем, пчела...


Одним из признаков культуры человека является его стремление к познанию своей истории, языка, происхождения слов. Поэтому неудивительно, что нам, я имею в виду всех любителей пчел, интересно и происхождение слова «пчела». В качестве примера сошлюсь на рассуждения на эту тему С. С. Сокольского в одном из номеров журнала «Пчеловодство». Выскажу свою точку зрения по этому поводу. Начну с положения о том, что все названия происходят от таких же, но более ранних и более общих. Поэтому все, что входит в обыденную жизнь позже, называется по ассоциации с уже знакомым и имеет один и тот же корень. Если говорить о пчеле, то в латинском языке, давшем начало общепринятому родовому названию это АП-АПИ-, что значит острое, колющее, в греческом -это МЕЛИССА, то есть медовая, в англоязычных -БЕЕ, опять же от слов «удар», «ужаление» (от beat -удар и от beet - жук), в славянских - это что жужжит - «бж», «бз». А с чем ассоциировалось русское название ПЧЕЛА? 

Теперь посмотрим на пчелу глазами нашего предка. Где она живет? В расселинах скал, дуплах, земляных норах. А это все печоры-пещеры, не так ли? Там и тепло и темно. Поэтому название ПЕЧЕЛА вполне закономерно для обозначения обитательниц этих печор. Затем в слове исчезает гласная «е». Это неудивительно. Лингвисты говорят, такое возможно для простоты произношения, когда много гласных, получается слишком громоздко. Отсюда в некоторых словах они пропадают, их даже переставляют в последовательности, удобной для произношения. Например, мы говорим «печение, печенье», но не «копечение», а «копчение» и т.д.

Что же касается другого слога «ла», то здесь проще. Чтобы различить обитателя печор от живущих в них человека или зверя, тем более от солнца «Ра» (помните, «ра» в конце слова печора), который тоже прячется в глубине пещеры и нагревает ее, достаточно убрать «ра» и заменить на слог с буквой, ассоциировавшейся с маленьким существом. А маленький - это русское «мал», перешедшее потом в английские «смал» (small), а также лили (пут), ли-го, олиго (греческое igo - малый) и т.д. Кстати, и упоминавшийся жук в названии ансамбля «Биттлз», обратите внимание — не «beets» (жуки), a «beetls» (жучки), где всего лишь добавлена буква «л». Она встречается везде для обозначения малости, придавая этому слову что-то легкое, летящее. Теперь для удобства произношения необходимо переместить гласную «а» в конец звука, то есть не печеал, а печела, и далее пчела.
***

Длительный и сложный исторический  путь прошло русское пчеловодство – древнейшее любимое занятие нашего народа.  На протяжении столетий распознавались тайны жизни медоносных  пчел, менялась и совершенствовалась техника пчеловодства. В его арсенале немало выдающихся открытий. Русские ученые, специалисты и общественные деятели внесли большой вклад в мировую пчеловодную культуру.


 Нам досталось богатое наследие, созданное предыдущими поколениями пчеловодов, их умом и деятельностью. Изучение и осмысление прошлого русского пчеловодства – дело глубоко современное. Память о прошлом и взгляд в будущее неразрывно взаимосвязаны. Без истории, без корней, которые питали данную отрасль, без культуры, выработанной предшествующими поколениями, пчеловодство неспособно двигаться вперед. Погружение в историю вызывает сознание необходимости продолжать великие дела предшественников.

История пчеловодства и его значение.
За длительный период существования пчеловодство имело несколько стадий развития. Сначала это была яростная охота на пчел. Человек находил поселения пчел, уничтожал их и отбирал мед. Затем оно превратилось тему бортевого пчеловодства. В это время уже появилась собственность на пчел. Пчеловод находил деревья с пчелами, метил их своим знаком, чтобы использовать в последующие годы, а в дальнейшем и сам выдалбливал в деревьях дупла для поселения роев. При этом способе у пчел отбирали лишь часть меда. Бортевое пчеловодство существовало долгое время и являлось важным промыслом в древней Руси.

В связи с развитием винокуренной и сахарной промышленности, а также разработкой леса и возникновением различных лесных промыслов бортевая система пчеловодства пришла в упадок и постепенно превратилась в колодно-дупляночную. Пчел из леса переносили ближе к населенным пунктам на лесные вырубки-пасеки. При этом количество пчел значительно уменьшилось и сбор меда сократился. Чтобы увеличить его, пчеловодство перешло к роебойной системе, при которой в конце лета отбирали наиболее тяжелые ульи, пчел в них закуривали, умерщвляли, а соты с медом и пустые вырезали. Такое хозяйство не могло удовлетворять запросы, предъявляемые к пчеловодству. Против роебойной системы выступал выдающийся пчеловод П. И. Прокопович (1775-1850 гг.). Он писал: «Убивать пчел для меда - есть поступок нерассудительный. Это всеобщее заблуждение вредно и для торговли, и в отношениях государственных».

П. И. Прокопович всю свою жизнь посвятил пчеловодству; изучал повадки пчел, улучшал кормовую базу для них, сея специальные медоносные растения, испытывал содержание пчел в различных неразборных ульях и полуразборных линеечных ящиках. Впервые в мире он изобрел (1814) разборный улей, в котором верхнее отделение имело свободно вынимающиеся рамки, и применил разделительную решетку между гнездом и верхним отделе​нием, предназначенным для получения высококачественного сотового меда.

На основе изобретенного улья П. И. Прокопович разработал новую систему ухода и содержания пчел. В таких ульях через несколько лет на его пасеках было более 3000 семей пчел. Продуктивность пчел, содержавшихся по новому методу, значительно повысилась, и доходы от пчел не только обеспечивали существование его семьи, но позволили открыть первую в России школу пчело​водства. Однако возможность дальнейшего развития пчеловодство получило только после изобретения более совершенного, полностью разборного улья (Лангстрот, 1851), искусственной вощины (И. Меринг, 1857) и медогон​ки (Грушка, 1865).
В царской России пчеловодство развивалось очень медленно.

После Октябрьской революции за годы интервенции и гражданской войны количество пчелиных семей в нашей стране сократилось вдвое. В связи с этим в апреле 1919 года был принят декрет Совета Народных Комиссаров «Об охране пчеловодства». 


В годы восстановления и коллективизации сельского хозяйства быстрыми темпами начало развиваться пчеловодство. К 1930г. число пчелосемей в стране увеличивается до 5,5 млн., в том числе более 60% их содержалось в рамочных ульях, а  началу Великой Отечественной войны насчитывалось  -10 млн. семей ( свыше 95 % в рамочных ульях).

Огромный ущерб пчеловодству был нанесен в период Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г. Число пчелиных семей не превышало 5 млн. После войны были приняты соответствующие меры по восстановлению пчеловодства.


 В условиях социалистического сельского хозяйства перед пчеловодством встали следующие задачи: обеспечить потребность крупного сельского хозяйства в опылителях энтомофильных сельскохозяйственных культур и повысить продуктивность семей пчел, чтобы удовлетворить нужды населения в меде, а промышленности в воске.

Выполнение этих задач стало возможно лишь при наличии крупных пасек, обеспеченных необходимыми средствами, оборудованием и квалифицированными кадрами, которые могут рационально вести дело на основе дости жений науки и передового опыта. Поэтому при реконструкции сельского хозяйства мелкие пасеки были укрупнены, организованы пчеловодные фермы в колхозах и совхозах, и пчеловодство, получив новое направление, стало быстро развиваться. 

По количеству пчелиных семей СССР занимал первое место в мире: около 10 млн. пчелиных семей, примерно четверть пчел мира.

В 1980 г. пчеловодством в нашей стране занималось 26 тыс. колхозов и совхозов или 55 % всех хозяйств. В среднем на одно хозяйство приходилось более 150 пчелиных семей. Во многих хозяйствах были созданы пчелофермы, по 1-2 тыс. семей пчел. В стране насчитывалось более 150 крупных специализированных пчеловодческих хозяйств по производству меда и размножению пчелиных семей и маток для реализации.

После распада СССР в пчеловодстве России произошли определенные изменения. Число пчелиных семей сократилось и составило в 1997 году 3,6 млн. В тоже время выход товарного меда на семью за этот период увеличился, что и определило его производство на прежнем уровне (50 – 60 тыс. т.) в год.

В настоящее время общественного пчеловодства практически не существует. На его смену пришло частное, к которому можно отнести пчеловодов – любителей, имеющих по 30-50 и более пчелиных семей. 


Нет никакого сомнения в том, что будущее пчеловодства за частными пчеловодческими хозяйствами. Возможности для увеличения производства меда, пыльцы и других продуктов пчеловодства в России огромны. Пчелы собирают только 3-5 % меда в виде нектара в лесах, на полях и лугах. Слабо изучены пчеловодами, медиками, животноводами производство и использование пыльцы – ценнейшего белкового концентрата.

Увеличение производства продуктов пчеловодства, без сомнения, будет связано с выходом российских пчеловодов на международный рынок. Здесь важно подчеркнуть, что в среднем на нашей планете одна пчелиная семья приходится на 100 жителей. В России этот показатель значительно ниже и составляет около 30 – 40 человек.

Следует также отметить, что пчеловодством занимаются множество любителей, имеющих по 2—5 пчелиных семей. Любительское пчеловодство налогом не облагается. Пчеловоды-любители нередко объединяются в секции пчеловодства при местных отделениях Общества содействия охране природы или в товарищества пчеловодов.

Недооценивать значение пасек пчеловодов-любителей не следует. Их мелкие пасеки разбросаны по всей стране и часто находятся там, где в хозяйствах соцсектора мало или совсем нет пчел. Пчелы же любительских пасек, собирая нектар, одновременно участвуют в перекрестном опылении плодово-ягодных и сельскохозяйственных культур и в результате повышают их урожайность.

Современное пчеловодство имеет большое народнохозяйственное значение в сельском хозяйстве. Пчелы необходимы как опылители многих насекомоопыляемых культур: плодово-ягодных, овощных, эфиромасличных, технических, гречихи, а также клеверов, эспарцета. Опытами установлено, что урожаи подсолнечника, гречихи, хлопчатника и других энтомофильных культур в результате опыления их пчелами повышаются на 25—30%, а урожаи плодовых и ягодных культур — на 30—50 %.


Мед — высококалорийный продукт. Главными составными частями цветочного меда являются плодовый и виноградный сахара, которых в нем содержится около 75%. Калорийность меда свыше 3 тыс. калорий, поэтому он большую пользу приносит людям пожилым, ослабленным, малокровным, а также перенесшим тяжелую болезнь, нуждающимся в быстром восстановлении сил. По содержанию ферментов мед занимает одно из первых мест среди продуктов питания.


Другой вид продукции пчеловодства — воск — является -ценным сырьем для многих отраслей промышленности, используют в фармацевтическом производстве, зубоврачебной практике, парфюмерной, деревообрабатывающей, кожевенной, бумажной, авиационной и других отраслях промышленности. 

Прополис также очень ценное сырье. Прополис — это пчелиный клей, которым пчелы заделывают щели, приклеивают плечики рамок к фальцам улья, а холстики — к рамкам, промазывают шероховатые стенки, сокращают осенью
 летки. В состав прополиса входят смолы, воск и эфирные масла. Прополис    используют в медицинской и ветеринарной практике для изготовления различных мазей, которые ускоряют заживление ран. 

В последнее время медицина стала применять маточное молочко (апилак), которым пчелы кормят личинок.
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Таким образом, русское имя ПЧЕЛА – древнее слово, обозначающее маленькое, легкое, летающее существо, обитающее в теплой и темной... печурке.
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